

Decreto Dirigenziale n. 476 del 21/06/2023

Dipartimento 60 - Uffici Speciali

Direzione Generale 6 - Grandi Opere

Oggetto dell'Atto:

Utilizzo idropotabile delle acque dell'invaso di Campolattaro e potenziamento dell'alimentazione potabile per l'area beneventana CUP B87B20098990009 - Decreto Indizione Procedura di gara n.3627/AP/2023 per l'affidamento di appalto misto lavori e servizi di ingegneria e architettura a mezzo di procedura aperta ex artt.58 e 60 del d.lgs. 50/2016 finalizzata alla stipula di un accordo quadro ex art. 54 del codice contratti da aggiudicare con il criterio dell'offerta economicamen

PREMESSO che:

- a) con Decreto Dirigenziale N.474 del 21/06/2023 l'Ufficio Speciale Grandi opere ha revocato i seguenti Decreti Dirigenziali n. n.204 del 31.03.2023, e n.252 del 14/04/2023 e ha incaricato lo Staff 92 dell'Ufficio Speciale 60 06 "Centrale Acquisti e Ufficio Gare Procedure di Appalto PNRR" di procedere alla revoca della procedura di gara indetta con il DD n° 213 del 31/03/2023 così come rettificato con n° 254 del 14/04/2023;
- b) sempre con il medesimo Decreto Dirigenziale n.474 del 21/06/2023 l'Ufficio Speciale Grandi opere ha inoltrato provvedimento a contrarre, ai sensi dell'art. 32, c. 2 del D.Lgs. n. 50/2016163/2006, nonché art. 192 del Dlgs n. 267/2000, stabilendo l'affidamento di appalto misto di lavori e servizi di ingegneria e architettura relativo all'intervento "Utilizzo idropotabile delle acque dell'invaso di Campolattaro e potenziamento dell'alimentazione potabile per l'area beneventana. CUP B87B20098990009", nonché sulla base di quanto consentito dall'art. 48 c. 5 del DL 77/2021 (affidamento di progettazione ed esecuzione dei relativi lavori anche sulla base del progetto di fattibilità tecnica ed economica), mediante l'utilizzo di procedura aperta ai sensi degli artt. 58 e 60 del d.lgs. 50/2016, finalizzata alla stipula di un accordo quadro, ai sensi dell'art. 54, affidato a un unico operatore economico per singolo lotto, da aggiudicare con il criterio dell'offerta economicamente più vantaggiosa ex art. 95 del Dlgs 50/2016, secondo i seguenti elementi di costo:

l'importo globale stimato dell'appalto (lavori, progettazione esecutiva, incluso il coordinamento della sicurezza in fase di progettazione e Ulteriori servizi), coperto programmaticamente con la DGR 310/2023, ammonta ad € 529.272.184,64 di cui € 16.028.670,03 per costi della sicurezza non soggetti a ribasso al netto di IVA così suddivisi in lotti:

Lotto n. 1

L'importo ammonta ad € 317.862.401,38 al netto di Iva dei quali:

€ 299.072.728,53 per lavori (soggetti a ribasso);

€ 12.915.631,27 per oneri sicurezza (non soggetti a ribasso);

€ 4.584.681,58 per corrispettivo progettazione esecutiva, compreso aggiornamento del piano coordinamento della sicurezza in fase di progettazione soggetto a ribasso

€ 1.289.360,00 Ulteriori servizi (soggetti a ribasso)

L'importo totale soggetto a ribasso (lavori e progettazione) ammonta ad € 304.946.770,11 Lotto n. 2

L'importo ammonta ad € 140.209.111,67 al netto di Iva dei quali:

€ 135.815.471,29 per lavori (soggetti a ribasso);

€ 2.068.255,91 per oneri sicurezza (non soggetti a ribasso);

€ 1.511.217,11 per corrispettivo progettazione esecutiva, compreso aggiornamento del piano coordinamento della sicurezza in fase di progettazione soggetto a ribasso

€ 814.167,36 Ulteriori servizi (soggetti a ribasso)

L'importo totale soggetto a ribasso (lavori e progettazione) ammonta ad € 138.140.855,76 Lotto n. 3

L'importo ammonta ad € 71.200.671,59 al netto di Iva dei quali:

€ 68.607.406,89 per lavori (ribassabili);

€ 1.044.782,85 per oneri sicurezza (non soggetti a ribasso);

€ 843.161,85 per corrispettivo progettazione esecutiva, compreso aggiornamento del piano di coordinamento della sicurezza in fase di progettazione soggetto a ribasso

€ 705.320,00 Ulteriori servizi (soggetti a ribasso)

L'importo totale soggetto a ribasso (lavori e progettazione) ammonta ad € 70.155.888,74;

- c) l'Ufficio Speciale Grandi Opere ha con Decreto Dirigenziale n.444 del 13/06/2023 ha nominato quale Responsabile Unico del Procedimento, ai sensi dell'articolo 31 del D.lgs. n. 50/2016 l'Ing. Mariano Serra Matr.RC021864 in servizio presso l'ufficio Speciale Grandi Opere UOD 60-06-06;
- d) con il medesimo Decreto Dirigenziale N.474 del 21/06/2023 l'Ufficio Grandi Opere ha trasferito:
- gli atti relativi al procedimento autorizzativo del PFTE;
- PFTE suddiviso in 3 lotti con i relativi Quadri Economici approvato dal Commissario Straordinario di governo; ha approvato la documentazione di seguito elencata:
- capitolato speciale d'appalto;
- contratto accordo quadro;
- contratto attuativo

contenenti tutti gli elementi essenziali del contratto e i criteri di selezione degli operatori economici e delle offerte e) di dover incaricare lo Staff 92 dell'Ufficio Speciale 60 06 "- Centrale Acquisti e Ufficio Gare - Procedure di Appalto PNRR" per l'avvio delle connesse procedure di gara in conformità alle specifiche tecniche contenute

nel suddetto Decreto Dirigenziale n.474 del 21/06/2023;

RITENUTO pertanto:

- a) di dover revocare la procedura di gara indetta con il DD n° 213 del 31/03/2023 così come rettificato con n° 254 del 14/04/2023;
- b) di dover indire una procedura aperta ai sensi degli artt. 58 e 60 del d.lgs. 50/2016, per la stipula di un accordo quadro, ai sensi dell'art. 54, affidato a un unico operatore economico per singolo lotto, per appalto misto di lavori e servizi di ingegneria e architettura per "l'utilizzo idropotabile delle acque dell'invaso di campolattaro e potenziamento dell'alimentazione potabile per l'area beneventana" CUP: B87B20098990009 da aggiudicare con il criterio dell'offerta economicamente più vantaggiosa ex art. 95 del Dlgs 50/2016, secondo i seguenti elementi di costo:

l'importo globale stimato dell'appalto (lavori, progettazione esecutiva, incluso il coordinamento della sicurezza in fase di progettazione e Ulteriori servizi), coperto programmaticamente con la DGR 310/2023, ammonta ad € 529.272.184,64 di cui € 16.028.670,03 per costi della sicurezza non soggetti a ribasso al netto di IVA così suddivisi in lotti:

Lotto n. 1

L'importo ammonta ad € 317.862.401,38 al netto di Iva dei quali:

€ 299.072.728,53 per lavori (soggetti a ribasso);

€ 12.915.631,27 per oneri sicurezza (non soggetti a ribasso);

€ 4.584.681,58 per corrispettivo progettazione esecutiva, compreso aggiornamento del piano coordinamento della sicurezza in fase di progettazione soggetto a ribasso

€ 1.289.360,00 Ulteriori servizi (soggetti a ribasso)

L'importo totale soggetto a ribasso (lavori e progettazione) ammonta ad € 304.946.770,11

Lotto n. 2

L'importo ammonta ad € 140.209.111,67 al netto di Iva dei quali:

€ 135.815.471,29 per lavori (soggetti a ribasso);

€ 2.068.255,91 per oneri sicurezza (non soggetti a ribasso);

€ 1.511.217,11 per corrispettivo progettazione esecutiva, compreso aggiornamento del piano coordinamento della sicurezza in fase di progettazione soggetto a ribasso

€ 814.167,36 Ulteriori servizi (soggetti a ribasso)

L'importo totale soggetto a ribasso (lavori e progettazione) ammonta ad € 138.140.855,76 Lotto n. 3

L'importo ammonta ad € 71.200.671,59 al netto di Iva dei quali:

€ 68.607.406,89 per lavori (ribassabili);

€ 1.044.782,85 per oneri sicurezza (non soggetti a ribasso);

€ 843.161,85 per corrispettivo progettazione esecutiva, compreso aggiornamento del piano di coordinamento della sicurezza in fase di progettazione soggetto a ribasso

€ 705.320,00 Ulteriori servizi (soggetti a ribasso)

L'importo totale soggetto a ribasso (lavori e progettazione) ammonta ad € 70.155.888,74;

c) di dover assegnare alla procedura in parola il numero 3627/AP/2023;

e che i CIG dei 3 Lotti sono i seguenti:

LOTTO 1 9896301DEC LOTTO 2 9896452A89 LOTTO 3 9896514DB2

- d) di dover prendere atto che la documentazione di gara è costituita dalla seguente documentazione
 - Bando GUUE
 - atti relativi al procedimento autorizzativo del PFTE;
 - PFTE suddiviso in 3 lotti con i relativi Quadri Economici
 - Capitolato speciale d'appalto
 - Schema Accordo Quadro.
 - > Schema di Contratto Applicativo.
 - > Format ODA
 - > Disciplinare di gara con allegati i modelli seguenti:
 - Modello 1 Domanda di partecipazione e ulteriori richieste annesse;
 - Modello 2 Dichiarazione Integrativa;
 - Modello 3 Scheda identificativa dell'impresa concorrente:
 - Modello 4 Documento di Gara Unico Europeo (DGUE), ex art. 85 del Codice, approvato dal regolamento di esecuzione (UE) 2016/7 della Commissione del 5 gennaio 2016" del Ministero delle Infrastrutture e dei

Trasporti (pubblicato sulla G.U. serie generale n. 170 del 22/07/2016);

- Modello 5 Impegno a rispettare il protocollo di legalità siglato in data 01.08.2007 tra il Prefetto della Provincia di Napoli e la Stazione Appaltante, di cui alla Delibera di Giunta regionale n. 1601 del 07.09.2007 (B.U.R.C. n. 54/2007);
- Modello 6 Schema Offerta economica;
- Modello 7 Dichiarazione Familiari conviventi;
- Modello 8 Autodichiarazione di assenza di conflitti di interessi dei partecipanti alla procedura di gara nell'ambito degli interventi a valere sul PNRR;
- Modello 9 Attestazione del principio DNSH ("Do No Significant Harm") ai sensi dell'art. 17 del REG. UE 2020/852 nell'ambito degli interventi a valere sul PNRR;
- Modello 10 Autodichiarazione dei partecipanti alla procedura di gara dei dati necessari all'identificazione del "Titolare Effettivo" nell'ambito degli interventi a valere sul PNRR;
- Modello 11 Autodichiarazione Fresa (solo per Lotto 1);
- Modello 12 Autodichiarazione attestazione conoscenza dei luoghi;
- **e)** di dover specificare che tale documentazione, anche se non materialmente allegata, costituisce parte integrante del presente decreto;
- f) di dover nominare Responsabile della procedura di gara il dott. Salvatore Aversano, funzionario in servizio presso lo Staff 60.06.92;

VISTI

- a) il D.Lgs. n. 50 del 18 aprile 2016 e ss.mm.ii., "Attuazione delle direttive 2014/23/UE, 2014/24/UE e
- 2014/25/UE sull'aggiudicazione dei contratti di concessione, sugli appalti pubblici e sulle procedure d'appalto degli enti erogatori nei settori dell'acqua, dell'energia, dei trasporti e dei servizi postali, nonché per il riordino della disciplina vigente in materia di contratti pubblici relativi a lavori, servizi e forniture";
- **b)** la Legge n. 120 dell'11 settembre 2020, "Conversione in legge, con modificazioni, del decreto-legge 16 luglio 2020, n. 76, recante misure urgenti per la semplificazione e l'innovazione digitale";
- c) la Legge n. 108 del 29 luglio 2021, "Conversione in legge, con modificazioni, del decreto-legge 31 maggio 2021, n. 77, recante governance del Piano nazionale di ripresa e resilienza e prime misure di rafforzamento delle strutture amministrative e di accelerazione e snellimento delle procedure";
- d) la DGR n. 498 del 16.10.2019, con la quale è stata approvata l'articolazione della Struttura "Grandi Opere";
- e) la DGR n. 148 del 30.03.2022, relativa alla modifica ordinamentale della UOD 60.06.01 in STAFF 60.06.92 Centrale Acquisti e Ufficio Gare Procedure di Appalto PNRR;
- **f)** la DGR n. 574 del 03.11.2022, con la quale è stato affidato al dott. Fabrizio Manduca l'incarico di Direttore Generale dell'Ufficio Speciale "Grandi Opere";
- **g)** la DGR n. 651 del 29.11.2022, con la quale è stato affidato all'arch. Pasquale Manduca l'incarico di Responsabile dell'Ufficio di Staff 60.06.92 "Centrale Acquisti e Ufficio Gare Procedure di Appalto PNRR";
- h) D.D. n.204 del 31/03/2023 U.G.O.
- I) D.D. n.217 del 31/03/2023 Ufficio Staff 92 U.G.O.
- I) D.D. n.252 del 14/04/2023 U.G.O.
- m) D.D. N.253 DEL 14/04/2023 Ufficio Staff 92 U.G.O.
- n) D.D. N.474 DEL 21/06/2023 U.G.O.

Alla stregua dell'istruttoria compiuta dallo STAFF 60.06.92 dell'Ufficio Speciale Grandi Opere, nonché dell'espressa dichiarazione di regolarità resa con il presente provvedimento dal Dirigente del medesimo Staff

DECRETA

per le motivazioni ed i riferimenti espressi in narrativa, che qui si intendono integralmente riportati:

- **1) di revocare** la procedura di gara indetta con il DD n° 213 del 31/03/2023 così come rettificato con n° 254 del 14/04/2023;
- 2) di indire una procedura aperta ai sensi degli artt. 58 e 60 del d.lgs. 50/2016, per la stipula di un accordo quadro, ai sensi dell'art. 54, affidato a un unico operatore economico per singolo lotto, per appalto misto di lavori e servizi di ingegneria e architettura per "l'utilizzo idropotabile delle acque dell'invaso di Campolattaro e potenziamento dell'alimentazione potabile per l'area beneventana" CUP: B87B20098990009 da aggiudicare con il criterio dell'offerta economicamente più vantaggiosa ex art. 95 del Dlgs 50/2016, secondo i seguenti elementi di

costo:

l'importo globale stimato dell'appalto (lavori, progettazione esecutiva, incluso il coordinamento della sicurezza in fase di progettazione e Ulteriori servizi), coperto programmaticamente con la DGR 310/2023, ammonta ad € 529.272.184,64 di cui € 16.028.670,03 per costi della sicurezza non soggetti a ribasso al netto di IVA così suddivisi in lotti:

Lotto n. 1

L'importo ammonta ad € 317.862.401,38 al netto di Iva dei quali:

€ 299.072.728,53 per lavori (soggetti a ribasso);

€ 12.915.631,27 per oneri sicurezza (non soggetti a ribasso);

€ 4.584.681,58 per corrispettivo progettazione esecutiva, compreso aggiornamento del piano coordinamento della sicurezza in fase di progettazione soggetto a ribasso

€ 1.289.360,00 Ulteriori servizi (soggetti a ribasso)

L'importo totale soggetto a ribasso (lavori e progettazione) ammonta ad € 304.946.770,11

Lotto n. 2

L'importo ammonta ad € 140.209.111,67 al netto di Iva dei quali:

€ 135.815.471,29 per lavori (soggetti a ribasso);

€ 2.068.255,91 per oneri sicurezza (non soggetti a ribasso);

€ 1.511.217,11 per corrispettivo progettazione esecutiva, compreso aggiornamento del piano coordinamento della sicurezza in fase di progettazione soggetto a ribasso

€ 814.167,36 Ulteriori servizi (soggetti a ribasso)

L'importo totale soggetto a ribasso (lavori e progettazione) ammonta ad € 138.140.855,76 Lotto n. 3

L'importo ammonta ad € 71.200.671,59 al netto di Iva dei quali:

€ 68.607.406,89 per lavori (ribassabili);

€ 1.044.782,85 per oneri sicurezza (non soggetti a ribasso);

€ 843.161,85 per corrispettivo progettazione esecutiva, compreso aggiornamento del piano di coordinamento della sicurezza in fase di progettazione soggetto a ribasso

€ 705.320,00 Ulteriori servizi (soggetti a ribasso)

L'importo totale soggetto a ribasso (lavori e progettazione) ammonta ad € 70.155.888,74;

3) di assegnare alla procedura in parola il numero 3627/AP/2023;

e che i CIG dei 3 Lotti sono i seguenti:

LOTTO 1: CIG 9896301DEC; LOTTO 2: CIG 9896452A89; LOTTO 3: CIG 9896514DB2;

- 4) di prendere atto che la documentazione di gara è costituita dalla seguente documentazione
 - > Bando GUUE
 - atti relativi al procedimento autorizzativo del PFTE;
 - PFTE suddiviso in 3 lotti con i relativi Quadri Economici
 - Capitolato speciale d'appalto
 - Schema Accordo Quadro.
 - Schema di Contratto Applicativo.
 - Format ODA
 - Disciplinare di gara con allegati i modelli seguenti:
 - Modello 1 Domanda di partecipazione e ulteriori richieste annesse;
 - Modello 2 Dichiarazione Integrativa;
 - Modello 3 Scheda identificativa dell'impresa concorrente;
 - Modello 4 Documento di Gara Unico Europeo (DGUE), ex art. 85 del Codice, approvato dal regolamento di esecuzione (UE) 2016/7 della Commissione del 5 gennaio 2016" del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti (pubblicato sulla G.U. serie generale n. 170 del 22/07/2016);
 - Modello 5 Impegno a rispettare il protocollo di legalità siglato in data 01.08.2007 tra il Prefetto della Provincia di Napoli e la Stazione Appaltante, di cui alla Delibera di Giunta regionale n. 1601 del 07.09.2007 (B.U.R.C. n. 54/2007);
 - Modello 6 Schema Offerta economica;
 - Modello 7 Dichiarazione Familiari conviventi;
 - Modello 8 Autodichiarazione di assenza di conflitti di interessi dei partecipanti alla procedura di gara nell'ambito degli interventi a valere sul PNRR;
 - Modello 9 Attestazione del principio DNSH ("Do No Significant Harm") ai sensi dell'art. 17 del REG. UE 2020/852 nell'ambito degli interventi a valere sul PNRR;

- Modello 10 Autodichiarazione dei partecipanti alla procedura di gara dei dati necessari all'identificazione del "Titolare Effettivo" nell'ambito degli interventi a valere sul PNRR;
- Modello 11 Autodichiarazione Fresa (solo per Lotto 1);
- Modello 12 Autodichiarazione attestazione conoscenza dei luoghi;
- **5)** di specificare che tale documentazione, anche se non materialmente allegata, costituisce parte integrante del presente decreto;
- **6) di nominare** Responsabile della procedura di gara il dott. Salvatore Aversano, funzionario in servizio presso lo Staff 60.06.92;
- **7) di inviare** il presente atto, ai sensi delle vigenti disposizioni amministrative:
 - All'UDCP Segreteria di Giunta per i successivi adempimenti;
 - all' Ufficio Speciale Grandi Opere;
 - al Responsabile Unico del Procedimento;

Il Direttore Generale Dott. Fabrizio Manduca

<u> </u>

ESENDER_LOGIN:	ENOTICES
CUSTOMER_LOGIN:	CAPPIELLO
NO_DOC_EXT:	2023-099732
SOFTWARE VERSION:	13.2.0
ORGANISATION:	ENOTICES
COUNTRY:	EU
PHONE:	/
E_MAIL:	giovanni.diodato@regione.campania.it

LANGUAGE:	IT
CATEGORY:	ORIG
FORM:	F05
VERSION:	R2.0.9.S05
DATE_EXPECTED_PUBLICATION:	/



Documento firmato da: PASQUALE MANDUCA 22.06.2023 07:56:17 UTC

Bando di gara - Servizi di pubblica utilità

Lavori

Base giuridica:

Direttiva 2014/25/UE

Sezione I: Ente aggiudicatore

I.1) Denominazione e indirizzi

Denominazione ufficiale: Giunta Regionale della Campania - Ufficio Speciale Grandi Opere - STAFF 60.06.92

"Centrale Acquisti e Ufficio Gare - Procedure di Appalto PNRR"

Numero di identificazione nazionale: IT Indirizzo postale: Via P. Metastasio, 25/29

Città: NAPOLI

Codice NUTS: ITF3 Campania

Codice postale: 80125

Paese: Italia

Persona di contatto: Salvatore Aversano

E-mail: salvatore.aversano@regione.campania.it

Tel.: +39 0817964450 **Indirizzi Internet:**

Indirizzo principale: www.regione.campania.it

Indirizzo del profilo di committente: https://pgt.regione.campania.it/portale/

1.3) Comunicazione

I documenti di gara sono disponibili per un accesso gratuito, illimitato e diretto presso: https://pgt.regione.campania.it/portale/

Ulteriori informazioni sono disponibili presso l'indirizzo sopraindicato

Le offerte o le domande di partecipazione vanno inviate in versione elettronica: https://pgt.regione.campania.it/ portale/

Le offerte o le domande di partecipazione vanno inviate all'indirizzo sopraindicato

1.6) Principali settori di attività

Acqua

Sezione II: Oggetto

II.1) Entità dell'appalto

II.1.1) **Denominazione:**

procedura aperta ai sensi degli artt. 58 e 60 del d.lgs. 50/2016

Numero di riferimento: N.3627/AP/2023

II.1.2) Codice CPV principale

45221000 Lavori di costruzione di ponti e gallerie, pozzi e sottopassaggi

II.1.3) Tipo di appalto

Lavori

II.1.4) Breve descrizione:

procedura aperta ai sensi degli artt. 58 e 60 del d.lgs. 50/2016, per la stipula di un accordo quadro, ai sensi dell'art. 54, affidato a un unico operatore economico per singolo lotto, per appalto misto di lavori e servizi di ingegneria e architettura per "l'utilizzo idropotabile delle acque dell'invaso di campolattaro e potenziamento

dell'alimentazione potabile per l'area beneventana" CUP: B87B20098990009 da aggiudicare con il criterio dell'offerta economicamente più vantaggiosa ex art. 95 del Dlgs 50/2016

II.1.5) Valore totale stimato

Valore, IVA esclusa: 529 272 185.00 EUR

II.1.6) Informazioni relative ai lotti

Questo appalto è suddiviso in lotti: sì

Le offerte vanno presentate per tutti i lotti

Numero massimo di lotti che possono essere aggiudicati a un offerente: 3

II.2) Descrizione

II.2.1) **Denominazione:**

LOTTO 1

Lotto n.: 1

II.2.2) Codici CPV supplementari

45221000 Lavori di costruzione di ponti e gallerie, pozzi e sottopassaggi

II.2.3) Luogo di esecuzione

Codice NUTS: IT Italia

Luogo principale di esecuzione:

CAMPANIA - PROVINCIA DI BENEVENTO

II.2.4) Descrizione dell'appalto:

procedura aperta ai sensi degli artt. 58 e 60 del d.lgs. 50/2016, per la stipula di un accordo quadro, ai sensi dell'art. 54, affidato a un unico operatore economico per singolo lotto, per appalto misto di lavori e servizi di ingegneria e architettura per "l'utilizzo idropotabile delle acque dell'invaso di campolattaro e potenziamento dell'alimentazione potabile per l'area beneventana" CUP: B87B20098990009 da aggiudicare con il criterio dell'offerta economicamente più vantaggiosa ex art. 95 del Dlgs 50/2016 - LOTTO 1

II.2.5) Criteri di aggiudicazione

Il prezzo non è il solo criterio di aggiudicazione e tutti i criteri sono indicati solo nei documenti di gara

II.2.6) Valore stimato

Valore, IVA esclusa: 317 862 401.00 EUR

II.2.7) Durata del contratto d'appalto, dell'accordo quadro o del sistema dinamico di acquisizione

Durata in mesi: 36

Il contratto d'appalto è oggetto di rinnovo: sì

Descrizione dei rinnovi:

ACCORDO QUADRO ESTENDIBILE FINO A 8 ANNI

II.2.10) Informazioni sulle varianti

Sono autorizzate varianti: no

II.2.11) Informazioni relative alle opzioni

Opzioni: no

II.2.13) Informazioni relative ai fondi dell'Unione europea

L'appalto è connesso ad un progetto e/o programma finanziato da fondi dell'Unione europea: sì Numero o riferimento del progetto:

Investimenti in infrastrutture idriche primarie per la sicurezza dell'approvvigionamento idrico - Investimento 4.1, della Missione 2 - Componente C4 - Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR)" I4.1 - A1-30

II.2.14) Informazioni complementari

II.2) Descrizione

II.2.1) **Denominazione:**

LOTTO 2

Lotto n.: 2

II.2.2) Codici CPV supplementari

45247000 Lavori di costruzione per dighe, canali, reti di irrigazione e acquedotti

II.2.3) Luogo di esecuzione

Codice NUTS: IT Italia

Luogo principale di esecuzione:

CAMPANIA - PROVINCIA DI BENEVENTO

II.2.4) Descrizione dell'appalto:

procedura aperta ai sensi degli artt. 58 e 60 del d.lgs. 50/2016, per la stipula di un accordo quadro, ai sensi dell'art. 54, affidato a un unico operatore economico per singolo lotto, per appalto misto di lavori e servizi di ingegneria e architettura per "l'utilizzo idropotabile delle acque dell'invaso di campolattaro e potenziamento dell'alimentazione potabile per l'area beneventana" CUP: B87B20098990009 da aggiudicare con il criterio dell'offerta economicamente più vantaggiosa ex art. 95 del Dlgs 50/2016 - LOTTO 2

II.2.5) Criteri di aggiudicazione

Il prezzo non è il solo criterio di aggiudicazione e tutti i criteri sono indicati solo nei documenti di gara

II.2.6) Valore stimato

Valore, IVA esclusa: 140 209 112.00 EUR

II.2.7) Durata del contratto d'appalto, dell'accordo quadro o del sistema dinamico di acquisizione

Durata in mesi: 36

Il contratto d'appalto è oggetto di rinnovo: sì

Descrizione dei rinnovi:

ACCORDO QUADRO ESTENDIBILE FINO A 8 ANNI

II.2.10) Informazioni sulle varianti

Sono autorizzate varianti: no

II.2.11) Informazioni relative alle opzioni

Opzioni: no

II.2.13) Informazioni relative ai fondi dell'Unione europea

L'appalto è connesso ad un progetto e/o programma finanziato da fondi dell'Unione europea: sì Numero o riferimento del progetto:

Investimenti in infrastrutture idriche primarie per la sicurezza dell'approvvigionamento idrico - Investimento 4.1, della Missione 2 - Componente C4 - Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR)" I4.1 - A1-30

II.2.14) Informazioni complementari

II.2) Descrizione

II.2.1) **Denominazione:**

LOTTO 3

Lotto n.: 3

II.2.2) Codici CPV supplementari

45247000 Lavori di costruzione per dighe, canali, reti di irrigazione e acquedotti

II.2.3) Luogo di esecuzione

Codice NUTS: IT Italia

Luogo principale di esecuzione:

CAMPANIA - PROVINCIA DI BENEVENTO

II.2.4) Descrizione dell'appalto:

procedura aperta ai sensi degli artt. 58 e 60 del d.lgs. 50/2016, per la stipula di un accordo quadro, ai sensi dell'art. 54, affidato a un unico operatore economico per singolo lotto, per appalto misto di lavori e servizi di ingegneria e architettura per "l'utilizzo idropotabile delle acque dell'invaso di campolattaro e potenziamento dell'alimentazione potabile per l'area beneventana" CUP: B87B20098990009 da aggiudicare con il criterio dell'offerta economicamente più vantaggiosa ex art. 95 del Dlgs 50/2016 - LOTTO 2

II.2.5) Criteri di aggiudicazione

Il prezzo non è il solo criterio di aggiudicazione e tutti i criteri sono indicati solo nei documenti di gara

II.2.6) Valore stimato

Valore, IVA esclusa: 71 200 672.00 EUR

II.2.7) Durata del contratto d'appalto, dell'accordo quadro o del sistema dinamico di acquisizione

Durata in mesi: 36

Il contratto d'appalto è oggetto di rinnovo: sì

Descrizione dei rinnovi:

ACCORDO QUADRO ESTENDIBILE FINO A 8 ANNI

II.2.10) Informazioni sulle varianti

Sono autorizzate varianti: no

II.2.11) Informazioni relative alle opzioni

Opzioni: no

II.2.13) Informazioni relative ai fondi dell'Unione europea

L'appalto è connesso ad un progetto e/o programma finanziato da fondi dell'Unione europea: sì Numero o riferimento del progetto:

Investimenti in infrastrutture idriche primarie per la sicurezza dell'approvvigionamento idrico - Investimento 4.1, della Missione 2 - Componente C4 - Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR)" I4.1 - A1-30

II.2.14) Informazioni complementari

Sezione III: Informazioni di carattere giuridico, economico, finanziario e tecnico

III.1) Condizioni di partecipazione

III.1.1) Abilitazione all'esercizio dell'attività professionale, inclusi i requisiti relativi all'iscrizione nell'albo professionale o nel registro commerciale

Elenco e breve descrizione delle condizioni:

CPV-71330000-0 "Servizi di ingegneria";

CPV- 90711500-9 "Monitoraggio ambientale diverso da quello per costruzioni.";

CPV- 71351914-3 "Servizi archeologici.";

CPV-71354300-7 "Servizi catastali";

III.1.2) Capacità economica e finanziaria

Criteri di selezione indicati nei documenti di gara

III.1.3) Capacità professionale e tecnica

Criteri di selezione indicati nei documenti di gara

III.1.4) Norme e criteri oggettivi di partecipazione

Elenco e breve descrizione delle norme e dei criteri:

soggetti ammessi ai sensi dell'art. 45 e art.46 del Codice D.Lgs.50/2016

Criteri Inseriti:

Paragrafo 7 del Disciplinare di Gara

III.1.6) Cauzioni e garanzie richieste:

Fideiussione Provvisoria, Fideiussione Definitiva e Polizza CAR

III.1.7) Principali modalità di finanziamento e di pagamento e/o riferimenti alle disposizioni applicabili in

varie Vedi Determina a contrarre ex art.32 del Codice D.Lgs.50/2016

III.1.8) Forma giuridica che dovrà assumere il raggruppamento di operatori economici aggiudicatario dell'appalto:

impresa singole, Raggruppamento temporaneo d'imprese, consorzi, ecc...come da disciplinare

III.2) Condizioni relative al contratto d'appalto

III.2.2) Condizioni di esecuzione del contratto d'appalto:

vedi Disciplinare di Gara

Sezione IV: Procedura

IV.1) Descrizione

IV.1.1) Tipo di procedura

Procedura aperta

IV.1.3) Informazioni su un accordo quadro o un sistema dinamico di acquisizione

L'avviso comporta la conclusione di un accordo quadro

Accordo quadro con un unico operatore

IV.1.8) Informazioni relative all'accordo sugli appalti pubblici (AAP)

L'appalto è disciplinato dall'accordo sugli appalti pubblici: no

IV.2) Informazioni di carattere amministrativo

IV.2.2) Termine per il ricevimento delle offerte o delle domande di partecipazione

Data: 31/07/2023 Ora locale: 13:00

IV.2.3) Data stimata di spedizione ai candidati prescelti degli inviti a presentare offerte o a partecipare

IV.2.4) Lingue utilizzabili per la presentazione delle offerte o delle domande di partecipazione:

Italiano

IV.2.6) Periodo minimo durante il quale l'offerente è vincolato alla propria offerta

Durata in mesi: 6 (dal termine ultimo per il ricevimento delle offerte)

IV.2.7) Modalità di apertura delle offerte

Data: 01/08/2023 Ora locale: 10:30

Luogo:

Via Metastasio, 25-29 - 80125 NAPOLI

Sezione VI: Altre informazioni

VI.1) Informazioni relative alla rinnovabilità

Si tratta di un appalto rinnovabile: no

VI.2) Informazioni relative ai flussi di lavoro elettronici

Si farà ricorso all'ordinazione elettronica

Sarà accettata la fatturazione elettronica

Sarà utilizzato il pagamento elettronico

VI.3) Informazioni complementari:

VI.4) Procedure di ricorso

VI.4.1) Organismo responsabile delle procedure di ricorso

Denominazione ufficiale: TAR Campania - Napoli

Indirizzo postale: Piazza Municipio, 64

Città: Napoli

Codice postale: 80133

Paese: Italia

Indirizzo Internet: https://www.giustizia-amministrativa.it/

VI.4.2) Organismo responsabile delle procedure di mediazione

Denominazione ufficiale: TAR CAMPANIA Indirizzo postale: piazza Municipio 64

Città: NAPOLI

Codice postale: 80100

Paese: Italia

Indirizzo Internet: http://www.giustizia-amministrativa.it

VI.4.4) Servizio presso il quale sono disponibili informazioni sulle procedure di ricorso

Denominazione ufficiale: TAR Campania - Napoli

Indirizzo postale: Piazza Municipio, 64

Città: Napoli

Codice postale: 80133

Paese: Italia

Indirizzo Internet: https://www.giustizia-amministrativa.it/

VI.5) Data di spedizione del presente avviso:

21/06/2023









PROC. N. 3627/AP/2023

PROCEDURA APERTA AI SENSI DEGLI ARTT. 58 E 60 DEL D.LGS. 50/2016, PER LA STIPULA DI UN ACCORDO QUADRO, AI SENSI DELL'ART. 54, AFFIDATO A UN UNICO OPERATORE ECONOMICO PER SINGOLO LOTTO, PER APPALTO MISTO DI LAVORI E SERVIZI DI INGEGNERIA E ARCHITETTURA PER "L'UTILIZZO IDROPOTABILE DELLE ACQUE DELL'INVASO DI CAMPOLATTARO E POTENZIAMENTO DELL'ALIMENTAZIONE POTABILE PER L'AREA BENEVENTANA" DA AGGIUDICARE CON IL CRITERIO DELL'OFFERTA ECONOMICAMENTE PIÙ VANTAGGIOSA EX ART. 95 DEL DLGS 50/2016

CUP: B87B20098990009 CIG LOTTO 1: 9896301DEC CIG LOTTO 2: 9896452A89 CIG LOTTO 3: 9896514DB2

DISCIPLINARE DI GARA



Documento firmato da: PASQUALE MANDUCA 22.06.2023 07:56:03 UTC









Indice

1. Premesse	3
2. Documentazione di gara, chiarimenti e comunicazioni	
3. Oggetto dell'appalto	12
4. Durata esecuzione delle prestazioni	20
5. Soggetti ammessi in forma singola e associata - condizioni di parteci	pazione21
6. Requisiti generali e cause di esclusione	23
7. Requisiti speciali e mezzi di prova	24
8. Avvalimento	40
9. <u>Subappalto</u>	41
10. Pagamento a favore dell'anac	43
11. Garanzia provvisoria per la stipula dell'accordo quadro e impegno a definitiva	
12. Sopralluogo	46
13. Registrazione al sistema fvoe	46
14. Termini e modalita' di presentazione dell'offerta	46
15. Soccorso istruttorio	49
16. Contenuto plico telematico "busta a - documentazione amministrat	iva49
17. CONTENUTO DEL PLICO "BUSTA B - OFFERTA TECNICO - ORGANIZZA	ATIVA"59
17.1. DOCUMENTAZIONE RELATIVA ALL'OFFERTA TECNICA	60
18. Contenuto del plico telematico "offerta economica"	62







<u> 19.</u>	Criterio di aggiudicazione e modalità di conclusione dell'accordo quadro	<u>63</u>
	CRITERI DI VALUTAZIONE DELL'OFFERTA TECNICA PER IL TRE LOTTI IN GARA	63
	19.1. CRITERIO (A) PROFESSIONALITÀ E ADEGUATEZZA DELL'OFFERTA RELATIVA ALLA PROGETTAZION	NE
	ESECUTIVA PER I 3 LOTTI IN GARA	
	19.2 CRITERIO (B) ORGANIZZAZIONE DEL CANTIERE E GESTIONE DELLE CRITICITÀ PER I 3 LOTTI IN G	ARA
	65	
	19.3. CRITERIO C - METODOLOGIA DI SVILUPPO DELL'INTERVENTO PER I 3 LOTTI IN GARA	65
	19.4. CRITERIO D - COERENZA E ADEGUATEZZA DEL GRUPPO DI LAVORO IN TERMINI DI RISORSE UMANE	ł
	MESSE A DISPOSIZIONE PER L'ESECUZIONE DELLE PRESTAZIONI PER I LOTTI IN GARA IN TERMINI	
	MIGLIORATIVI RISPETTO A QUANTO GIÀ PREVISTO AL PARAGRAFO 7.3 REQUISITI GRUUPO DI LAVORO	
	SINGOLO LOTTO	
	19.5. Criterio e - criteri premianti	
	19.6. METODO DI ATTRIBUZIONE DEL COEFFICIENTE PER IL CALCOLO DEL PUNTEGGIO PER I PARAMETR	
	A,B,C E D	
	19.7. METODO DI ATTRIBUZIONE DEL COEFFICIENTE PER IL CALCOLO DEL PUNTEGGIO PER IL CRITERIO	
	DELL'OFFERTA ECONOMICA	
	19.8. METODO PER IL CALCOLO DEI PUNTEGGI	70
<u> 20.</u>	Svolgimento operazioni di gara	<u>71</u>
21. V	Verifica documentazione amministrativa	71
22	Commissione giudicatrice	72
<u> </u>	Commissione gradieatrice	/ 4
20		=0
<u> 23.</u>	Apertura e valutazione offerta tecnica	<u>72</u>
<u>24.</u>	Apertura e valutazione offerta economica	<u>72</u>
<u> 25.</u>	Verifica di anomalia delle offerte	73
26	Aggiudicazione dell'appalto e stipula del contratto	73
<u> </u>	Aggradicazione den apparto e stipula del contracto imminimi inimi inimi inimi inimi	
27	Accesso agli atti	75
<u> </u>	Accesso agn atti	<u> / 5</u>
<u> 28.</u>	Definizione delle controversie	<u>75</u>
29.	Trattamento dei dati personali	76









1. PREMESSE

Il presente Disciplinare (di seguito, "Disciplinare") costituisce parte integrante e sostanziale della presente procedura aperta ai sensi degli artt. 58 e 60 del d.lgs. 50/2016, per la stipula di un accordo quadro, ai sensi dell'art. 54, affidato a un unico operatore economico per singolo lotto, per appalto misto di lavori e servizi di ingegneria e architettura per "l'utilizzo idropotabile delle acque dell'invaso di Campolattaro e potenziamento dell'alimentazione potabile per l'area beneventana" sottoposto al Protocollo di Vigilanza Collaborativa attivato dal Commissario Straordinario.

Esso contiene le norme relative alle modalità di partecipazione alla procedura di affidamento mediante Accordo Quadro suddiviso in n. 3 lotti con procedura aperta ai sensi degli artt. 58 e 60 del Codice per la realizzazione di lavori, servizi di ingegneria e architettura e servizi accessori relativi all'intervento "Utilizzo idropotabile delle acque dell'invaso di Campolattaro e potenziamento dell'alimentazione potabile per l'area beneventana.

L'Ufficio Speciale Grandi Opere, con Decreto Dirigenziale n. 204 del 31/03/2023, ha incaricato lo Staff 92 "Centrale Acquisti e Ufficio Gare - Procedure di Appalto PNRR" (di seguito "Centrale Acquisti"), di avviare la presente procedura di scelta del contraente per l'affidamento di un appalto misto di lavori e servizi di ingegneria e architettura e servizi accessori per la progettazione esecutiva e la realizzazione dell'opera per l'Utilizzo idropotabile delle acque dell'invaso di Campolattaro e potenziamento

Considerato che: con il suindicato Decreto Dirigenziale n. 204 del 31/03/2023, l'Ufficio Speciale Grandi Opere ha RITENUTO per tutto quanto premesso di dover indire una gara europea, in modalità telematica, denominata procedura aperta svolta ai sensi degli artt. 58 e 60 del d.lgs. 50/2016, per la stipula di un accordo quadro, ai sensi dell'art. 54, affidato a un unico operatore economico per singolo lotto, per appalto misto di lavori e servizi di ingegneria e architettura per "l'utilizzo idropotabile delle acque dell'invaso di Campolattaro e potenziamento dell'alimentazione potabile per l'area beneventana" suddiviso in 3 Lotti.

Con DD n. 437 del 12/06/2023, è stata disposta la presa d'atto dei verbali di validazione del RUP del il PFTE rafforzato lottizzato, con QQTTEE aggiornati al prezziario Stazione Appaltante 2023;

Con Decreto n. 11 del 15/06/2023 dl Commissario straordinario ex art. 4 del DL 32/2019, è stata disposta l'approvazione in linea tecnica ed economica del PFTE rafforzato lottizzato, con QQTTEE aggiornati al prezziario Stazione Appaltante 2023;

Con Decreto Dirigenziale n.474 del 21/06/2023 è stata effettuata l'approvazione degli atti di gara con i relativi allegati tecnici, capitolato, schema contratto di Accordo quadro e schema contratto attuattivo.

Con Decreto Dirigenziale n.476 del 21/06/2023 è stata indetta dall'Ufficio Grandi Opere – "UOD 60 06 92 - STAFF - Centrale Acquisti e Ufficio Gare - Procedure di Appalto" la procedura aperta ai sensi degli artt. 58 e 60 del d.lgs. 50/2016, per la stipula di un accordo quadro, ai sensi dell'art. 54, affidato a un unico operatore economico per singolo lotto, per appalto misto di lavori e servizi di ingegneria e architettura per "l'utilizzo idropotabile delle acque dell'invaso di campolattaro e potenziamento dell'alimentazione potabile per l'area beneventana" da aggiudicare con il criterio dell'offerta economicamente più vantaggiosa ex art. 95 del Dlgs 50/2016,

La procedura di gara è soggetta alle norme e alle condizioni previste dal Codice e ss.mm.ii., nonché alle previsioni della Legge 11 settembre 2020, n. 120 (di conversione in legge del Decreto Legge, 16 luglio 2020, n. 76, c.d. "Decreto semplificazioni"); della Legge 29 luglio 2021 n. 108 (di conversione in legge del Decreto Legge 31 maggio 2021 n. 77 c.d. Decreto semplificazione), e seguenti modificazioni e integrazioni (come da ultimo la legge 21 aprile 2023, n. 41 recante "Conversione in legge, con modificazioni, del decreto-legge 24 febbraio 2023, n. 13); del D.P.R. n. 207/2010 e ss.mm.ii., limitatamente agli articoli ancora vigenti; delle Linee Guida ANAC, con particolare riferimento alle Linee Guida n. 1, recanti "Indirizzi generali sull'affidamento dei servizi attinenti all'architettura e all'ingegneria" (approvate dal Consiglio dell'Autorità con Delibera n. 973 del 14 settembre 2016, aggiornate al D. Igs. 56/2017 con Delibera del Consiglio dell'Autorità n. 138 del 21 febbraio 2018 e nuovamente aggiornate con Delibera del Consiglio dell'Autorità n. 723 del 31 maggio 2019); del Bando tipo ANAC n. 3, approvato con delibera del Consiglio dell'Autorità n. 723 del 31









luglio 2018; dei regolamenti attuativi a cui fa rinvio il Codice, con particolare riferimento al Decreto del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti, 2 dicembre 2016, n. 263, recante "Regolamento recante definizione dei requisiti che devono possedere gli operatori economici per l'affidamento dei servizi di architettura e ingegneria e individuazione dei criteri per garantire la presenza di giovani professionisti in forma singola e associata, nei gruppi concorrenti ai bandi relativi a incarichi di progettazione, concorsi di progettazione ed idee, ai sensi dell'art. 24, commi 2 e 5 del decreto legislativo 18 aprile 2016, n. 50"; del D. lgs. n. 82/2005 e ss.mm.ii., per quanto di specifico interesse; nonché, infine, delle disposizioni di gara e delle altre leggi comunitarie, nazionali e regionali vigenti in materia.

L'avviso è stato:

- trasmesso alla Gazzetta Ufficiale dell'Unione Europea;
- pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale della Repubblica italiana, ai sensi dell'art. 2, comma 6, del D.M. 2 dicembre 2016 (G.U. 25.01.2017, n. 20);
- pubblicato sul Portale della Centrale Acquisti della Stazione Appaltante all'indirizzo: https://gare.regione.campania.it/portale/index.php/bandi;
- pubblicato sul sito del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti;
- pubblicato sul sito istituzionale della Stazione Appaltante;
- pubblicato sul BURC;
- pubblicato su DUE quotidiani nazionali;
- pubblicato su DUE quotidiani locali.

Il luogo di esecuzione dei lavori di cui alla presente procedura di affidamento è la Regione Campania, Campolattaro, Provincia di Benevento [codice NUTS ITF32].

DESCRIZIONE	LOTTI	CIG	CUP
PROCEDURA APERTA SVOLTA AI SENSI DEGLI ARTT. 58 E 60 DEL D.LGS. 50/2016, PER LA STIPULA DI UN ACCORDO OLIADRO, ALSENSI DELL'ART 54, AFEIDATO A UN UNICO	LOTTO 1	9896301DEC	
QUADRO, AI SENSI DELL'ART. 54, AFFIDATO A UN UNICO OPERATORE ECONOMICO PER SINGOLO LOTTO, PER APPALTO MISTO DI LAVORI E SERVIZI DI INGEGNERIA E ARCHITETTURA PER "L'UTILIZZO IDROPOTABILE DELLE	LOTTO 2	9896452A89	B87B20098990009
ACQUE DELL'INVASO DI CAMPOLATTARO E POTENZIAMENTO DELL'ALIMENTAZIONE POTABILE PER L'AREA BENEVENTANA"	LOTTO 3	9896514DB2	

Il Responsabile unico del procedimento dell'Amministrazione Contraente, ai sensi dell'art. 31 del Codice, è l'ing. Mariano Serra.

Il Responsabile di gara dell'Ufficio Grandi Opere – "UOD 60 06 92 - STAFF - Centrale Acquisti e Ufficio Gare - Procedure di Appalto , è il Dott. Salvatore Aversano, pec: centraleacquisti@pec.regione.campania.it

I Direttori dei Lavori, ai sensi e per gli effetti degli artt. 31 e 101 del Codice, per i singoli Lotti saranno nominati successivamente nell'ambito di altra procedura di affidamento strettamente legata alla presente.

La Stazione Appaltante per la fase di progettazione ha previsto anche il processo di digitalizzazione delle informazioni, tramite l'introduzione della metodologia BIM (Building Information Modeling) per cui i partecipanti dovranno essere in possesso di specifici requisiti che saranno valutati nei requisiti metodologici e tecnico organizzativi di gara.

La presente procedura è finalizzata all'affidamento mediante accordo quadro in tre lotti, facendo ricorso al criterio dell'offerta economicamente più vantaggiosa individuata sulla base del miglior rapporto qualità/prezzo, ai sensi dell'art. 95 del medesimo Codice, per la realizzazione dei lavori, la progettazione esecutiva e servizi accessori relativi all'intervento di "Utilizzo idropotabile delle acque dell'invaso di Campolattaro e potenziamento e all'alimentazione potabile per l'area beneventana".

Trattasi di opera strategica inserita nell'Allegato IV del DI.77/2021 e successive modifiche ed integrazioni, per la quale si applicano le procedure di cui all'art.44 del sopra citato DL.









Per la realizzazione dell'opera è stato nominato un Commissario Straordinario con DPCM del 9/5/2022 ai sensi della L 32/2019 e successive modifiche ed integrazioni. Le funzioni di Stazione Appaltante e di soggetto attuatore sono in capo alla Stazione Appaltante.

L'intervento è suddiviso in tre lotti funzionali le cui lavorazioni sono di seguito sinteticamente descritte:

Lotto 1:

- ✓ Completamento della Diga di Campolattaro tramite la realizzazione di una galleria di derivazione, di lunghezza pari a circa 7,5 km che alloggia al suo interno una condotta DN 2200 mm che è comune ai due usi della risorsa, irriguo e potabile. L'opera di derivazione termina con una condotta forzata DN 1800 in un impianto idroelettrico per la valorizzazione energetica del carico idraulico disponibile;
- ✓ Realizzazione di un impianto di potabilizzazione con potenzialità massima di 3000 l/s e di un serbatoio di accumulo da 30000 mc;
- ✓ Realizzazione adduttrice potabile DN 1500;
- ✓ Realizzazione adduttrice irrigua DN 1800-1700-1200;
- ✓ Realizzazione DN 600 mandata:
- ✓ Sistema telecontrollo;
- ✓ Protezione catodica condotte:
- ✓ Bonifica da ordigni bellici;

Lotto 2:

- ✓ Realizzazione adduttrice potabile DN 1500;
- ✓ Potenziamento e integrazione acquedotti area beneventana attraverso realizzazione di diramazione adduttrice DN 700 e opere di linea;
- ✓ Realizzazione adduttrice irrigua DN 1800-1700-1200;
- ✓ Sistema telecontrollo
- ✓ Protezione catodica condotte:
- ✓ Bonifica da ordigni bellici;

Lotto 3:

- ✓ Realizzazione adduttrice potabile DN 1500;
- ✓ Realizzazione diramatrice potabile DN 700;
- ✓ Adduttore irriguo DN 1800-1700-1200
- √ Impianto idroelettrico Grassano;
- ✓ Sistema telecontrollo
- ✓ Protezione catodica condotte;
- ✓ Bonifica da ordigni bellici;

A base di gara di ciascuno dei tre lotti in Accordo Quadro è posto un PFTE verificato ex art. 26 del Dlgs 50/2016 e ss.mm. e ii. in data 15/05/2023 e validato dal RUP in data 12/06/2023 redatto secondo le linee guida del CCSSLLPP di luglio 2022 (cd "rafforzato") con prezzi aggiornati al Prezzario della Stazione Appaltante primo semestre 2023.

Il PFTE unitario è stato approvato dal comitato speciale dei Lavori Pubblici con determina conclusiva n. 1/2023 del 03/05/2023 con prescrizioni e raccomandazioni, e ha avuto parere positivo VIA con decreto n. 141 del 16/03/2023 con il vincolo del rispetto di cui alcune condizioni ambientali sia in fase di progetto esecutivo che in fase di esecuzione dei lavori e cantierizzazione (vedi allegati), sia per i successivi livelli di progettazione al PFTE (progetto definitivo ed esecutivo) che per la fase di esecuzione dei lavori e di cui l'appaltatore deve tener conto per la formulazione della propria offerta e per la realizzazione delle attività di cui all'Accordo Quadro.

La Soprintendenza Speciale per il PNRR prot. n. MIC_SS-PNRR-1981 del 13/02/2023, ha espresso parere favorevole a condizione che vengano ottemperate condizioni ambientali nei successivi livelli progettuali, che per gli aspetti archeologici sono demandate al livello progettuale esecutivo.









Sono in avanzata fase di esecuzione i saggi propedeutici alla conclusione del procedimento di VIARCH. Sole per aree localizzate all'interno del territorio comunale di S. Salvatore Telesino (area interessante 300 metri lineari di condotta sottoposta a vincolo diretto ex art. 21 del Dlgs 42/2004, ed area interessata da impianto idroelettrico) per le quali è previsto lo scavo integrale delle aree di sedime, che ha comunque "ANTE OPERAM" quale termine per l'avvio della Verifica di Ottemperanza come da parere PNRR prot. n. MIC_SS-PNRR-1981 del 13/02/2023.

Il parere VIArch ai sensi dell'art.48 del DL77/2021 potrà essere ottenuto dalla Stazione Appaltante prima dell'inizio dei lavori nel rispetto delle condizioni di cui al parere della soprintendenza speciale PNRR del 13/02/2023 (vedi allegato).

Nelle aree di lavoro dei lotti 1 e 2 non vi sono zone con vincolo archeologico: è prevista nell'accordo quadro la sola attività di assistenza archeologica agli scavi. Nel lotto 3 è presente la menzionata area vincolata di San Salvatore Telesino per la quale, a seguito dei sondaggi già effettuati, la soprintendenza ha richiesto di effettuare scavi archeologici in due diverse aree. Nell'accordo quadro per il lotto 3 è, pertanto, prevista oltre all'assistenza archeologica agli scavi anche l'attività di scavo archeologico laddove saranno richieste dalla soprintendenza.

Pertanto, per i lotti 1 e 2 non ci saranno impatti modificativi successivi sul PFTE già realizzato e verificato. Per il lotto 3 potrebbero, secondo finale verifica di ottemperanza come da parere PNRR prot. n. MIC_SS-PNRR-1981 del 13/02/2023, presentarsi impatti modificativi successivi sul PFTE già realizzato e verificato di cui si terrà conto nella redazione del progetto esecutivo e nell'appalto specifico dei lavori di cui al lotto 3.

L'Appalto comprende anche la progettazione esecutiva degli interventi da redigere sulla base del progetto definitivo che per ciascun lotto sarà consegnato all'Appaltatore (anche in formato editabile non BIM), comprensivo anche di Piano per la Sicurezza e Coordinamento in fase di progettazione verificato ai sensi dell'art. 26 del dlgs 50/2016, ai fini della stipula dei singoli contratti applicativi.

Le condizioni ambientali di cui al parere VIA dovranno essere recepite anche in fase di progetto esecutivo. La verifica di ottemperanza alle condizioni ambientali è a cura del MASE e ha carattere preliminare e prioritario per la realizzazione degli interventi per cui l'Appaltatore ne deve tener conto nella formulazione della propria offerta e nell'organizzazione delle proprie attività. Nell'ambito dell'appalto specifico di progettazione sarà richiesto ai progettisti esecutivi di fornire prioritariamente tutti gli elaborati in grado di avviare il procedimento di verifica di ottemperanza del MASE.

L'Opera è inclusa nel Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza trasmesso dalla Repubblica Italiana alla Commissione UE nell'aprile 2021 (il "PNRR"), pertanto l'Appaltatore nella propria offerta e nella propria organizzazione dei lavori deve tener conto che, ai sensi del PNRR e del Regolamento del Parlamento europeo e del Consiglio che istituisce il dispositivo per la ripresa e la resilienza, 12 febbraio 2021, n. 2021/241/UE, i traguardi e gli obiettivi per i progetti di investimento inclusi nel medesimo PNRR, anche per beneficiare dei finanziamenti ivi previsti, devono essere completati entro i termini indicati dalla decisione di esecuzione del Consiglio dell'Unione Europea relativa all'approvazione della valutazione del piano per la ripresa e la resilienza dell'Italia del 6.7.2021, n. 10160/21, e in particolare dal relativo Allegato dell'8.7.2021. Ai sensi dell'anzidetto allegato, l'Opera deve essere ultimata (e cioè costruita e pronta per le fasi di autorizzazione e operativa) entro il termine inderogabile 30 marzo 2026 (il "Termine PNRR").

Nel presente Disciplinare trovano applicazione i principi e gli obblighi specifici del PNRR relativamente principio di non arrecare un danno significativo agli obiettivi ambientali cd. "Do No Significant Harm" (di seguito, "DNSH"), ai sensi dell'articolo 17 del Regolamento (UE) 2020/852, e, ove applicabili, i principi trasversali, quali, tra l'altro, il principio del contributo all'obiettivo climatico e digitale (cd. Tagging), della parità di genere (cd. Gender Equality), della protezione e valorizzazione dei giovani e del superamento dei divari territoriali. In particolare, trovano applicazione:









- i dispositivi per la promozione dell'occupazione giovanile e femminile di cui all'articolo 47, co. 4, del decreto-legge 31 maggio 2021, n. 77, convertito, con modificazioni, dall'articolo 1 della Legge 29 luglio 2021, n. 108, meglio dettagliati nel Capitolato Speciale d'Appalto (di seguito, "Capitolato"), sub Allegato 2 al presente Disciplinare e nello Schema di Contratto;
- le specifiche tecniche e le clausole contrattuali contenute nei cd. Criteri Ambientali Minimi (di seguito,
 "C.A.M.") di cui al D.M. 23 giugno 2022, n. 256, emanato dal Ministero della Transizione Ecologica.

Il calcolo del compenso per la progettazione esecutiva, comprensiva della redazione del Piano della Sicurezza, è stato effettuato in conformità a quanto previsto dal DM 17 giugno 2016. Per dare evidenza del procedimento adottato si allega il relativo calcolo (vedi allegato).

Per la realizzazione dell'intervento il PFTE prevede l'esproprio di alcune aree e la sola occupazione della maggior parte delle aree nelle quali dovrà essere costituito un vincolo di servitù di passaggio. La determina conclusiva della conferenza dei servizi del 235 del 11/04/2023 (vedi allegato) ha apposto il vincolo preordinato all'esproprio per tutte le aree interessate.

L'Accordo quadro prevede anche il Servizio di supporto alla Stazione Appaltante per le attività espropriative, per cui sarà cura dell'Appaltatore provvedere all'immissione in possesso delle aree oggetto d'intervento, e comunque saranno cura dell'appaltatore tutti gli adempimenti del procedimento espropriativo (a titolo esemplificativo e non esaustivo: immissioni in possesso, frazionamenti, ecc..., al netto di quelli propri della Stazione Appaltante relativi a titolo esemplificativo (decreti di occupazione d'urgenza, decreti espropriativi). Tale attività sarà ordinata nell'ambito dell'Accordo Quadro con Appalto Specifico all'atto dell'aggiudicazione definitiva dell'appalto.

La progettazione di livello esecutivo dovrà essere redatta sulla base della progettazione definitiva verificata ex art. 26 del Dlgs 50/2016 e ss.mm. e ii., che sarà consegnata all'operatore economico aggiudicatario.

Nell'ambito della presente procedura di affidamento, i Lavori sono considerati quali prestazione principale, mentre sono prestazioni secondarie i Servizi tecnici e i Servizi.

L'operatore economico potrà partecipare sia come singolo che in raggruppamento.

La progettazione esecutiva dovrà essere redatta nel rigido rispetto dei contenuti del PFTE e dai vincoli derivanti dal relativo iter di approvazione con particolare riferimento alle condizioni di seguito riportate:

- ✓ il Ministero della cultura, con nota della Soprintendenza Speciale per il PNRR prot. n. MIC_SS-PNRR-1981 del 13/02/2023 ha espresso parere favorevole, anche in tema di interesse archeologico, a condizione che vengano ottemperate condizioni ambientali nei successivi livelli progettuali (Allegato alla presente);
- il Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica Direzione Generale Valutazioni Ambientali di concerto con il Ministero della Cultura - Soprintendenza Speciale per il PNRR, ha emesso Decreto n. 141 del 16/03/2023, sulla base del parere della Commissione Tecnica PNRR/PNIEC n. 127 del 02/02/2023, e del parere del Ministero della cultura, di cui alla nota della Soprintendenza Speciale per il PNRR prot. n. MIC_SS-PNRR-1981 del 13/02/2023, con il quale è stato espresso giudizio positivo sulla compatibilità ambientale del progetto di fattibilità tecnico economica "Utilizzo idropotabile delle acque dell'invaso di Campolattaro e potenziamento dell'alimentazione potabile per l'area Beneventana. Opera in Allegato IV al DL 77/2021" e, a seguito della valutazione, parere favorevole circa l'assenza di incidenza negativa e significativa sui siti Natura 2000 senza necessità di procedere alla successiva fase di studio, subordinato al rispetto delle condizioni ambientali di cui agli articoli 2 e 3. Il Piano di utilizzo delle terre e rocce da scavo contiene gli elementi essenziali per il passaggio alla successiva fase progettuale di progetto esecutivo in cui tutti gli elementi di cui al decreto del Presidente della Repubblica n. 120/2017 dovranno essere censiti e verificati mediante contestuale aggiornamento del Piano di utilizzo delle terre, secondo quanto richiesto con la condizione ambientale n. 11 del parere della Commissione tecnica PNRRN/PNIEC n. 127 del 02/02/2023. (Allegato alla presente);









- ✓ con Decreto n. 235 del 11/04/2023 della Giunta Regionale della Campania Ufficio Speciale Grandi Opere è stata disposta la positiva conclusione della conferenza dei servizi, tenendo luogo dei pareri, nulla osta e autorizzazioni necessari ai fini della localizzazione dell'opera, della conformità urbanistica e paesaggistica dell'intervento, e determinando la dichiarazione di pubblica utilità' dell'opera, con effetto di variante degli strumenti urbanistici vigenti e assoggettamento dell'area a vincolo preordinato all'esproprio (Allegato alla presente);
- ✓ con determinazione motivata del CSCSLP n. 1/2023 del 03/05/2023 si è disposto che:
 - il PFTE di che trattasi può proseguire, sulla base di quanto sopra esposto, nel successivo iter previsto dall'art.44 del D.L. 31 maggio 2021, n.77 così come convertito dalla Legge 29 luglio 2021 n.108 e s.m.i. (Allegato alla presente);

Per tutto quanto rappresentato il livello esecutivo del progetto di che trattasi, secondo offerta presentata in aderenza a quanto prescritto nel Disciplinare e Capitolato Speciale d'Appalto, e fermo restando le disposizioni normative in tema di redazione di progettazione di livello esecutivo di cui al Dlgs 50/2016, deve essere redatto ottemperando a tutte le prescrizioni di cui all'iter autorizzativo del PFTE e demandate alla redazione del livello esecutivo e non può essere apportata alcuna modifica e/o variazione e/o integrazione che faccia decadere gli acquisiti:

- pareri, nulla osta e autorizzazioni ottenuti ai fini della localizzazione dell'opera (a titolo esemplificativo e non esaustivo VIA, parere Soprintendenza Speciale per il PNRR, ecc...);
- conformità urbanistica e paesaggistica dell'intervento;
- risoluzione delle interferenze e delle relative opere mitigatrici e compensative;
- dichiarazione di pubblica utilità dell'opera ai sensi degli articoli 12 e seguenti del DPR 327/01 e ss.mm. e ii.:
- intesa tra Stato e regione, ad ogni fine urbanistico ed edilizio, in ordine alla localizzazione dell'opera;
- variante degli strumenti urbanistici vigenti;
- titoli abilitativi rilasciati per la realizzazione e l'esercizio del progetto;
- assoggettamento dell'area interessata alle lavorazioni a vincolo preordinato all'esproprio ai sensi dell'art. 10 del DPR 327/01 e ss.mm. e ii.
- apposizione delle misure di salvaguardia delle aree interessate e delle relative fasce di rispetto;

2. DOCUMENTAZIONE DI GARA, CHIARIMENTI E COMUNICAZIONI

2.1. Documenti di gara

La documentazione di gara comprende:

- Avviso GUUE:
- 2. Disciplinare di gara con allegati i modelli seguenti:
- Modello 1 Domanda di partecipazione e ulteriori richieste annesse;
- Modello 2 Dichiarazione Integrativa;
- Modello 3 Scheda identificativa dell'impresa concorrente;
- Modello 4 Documento di Gara Unico Europeo (DGUE), ex art. 85 del Codice, approvato dal regolamento di esecuzione (UE) 2016/7 della Commissione del 5 gennaio 2016" del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti (pubblicato sulla G.U. serie generale n. 170 del 22/07/2016);
- Modello 5 Impegno a rispettare il protocollo di legalità siglato in data 01.08.2007 tra il Prefetto della Provincia di Napoli e la Stazione Appaltante, di cui alla Delibera di Giunta regionale n. 1601 del 07.09.2007 (B.U.R.C. n. 54/2007);
- Modello 6 Schema Offerta economica;
- Modello 7 Dichiarazione Familiari conviventi:
- Modello 8 Autodichiarazione di assenza di conflitti di interessi dei partecipanti alla procedura di gara nell'ambito degli interventi a valere sul PNRR;
- Modello 9 Attestazione del principio DNSH ("Do No Significant Harm") ai sensi dell'art. 17 del REG. UE 2020/852 nell'ambito degli interventi a valere sul PNRR;
- Modello 10 Autodichiarazione dei partecipanti alla procedura di gara dei dati necessari all'identificazione del "Titolare Effettivo" nell'ambito degli interventi a valere sul PNRR;
- Modello 11 Autodichiarazione Fresa (solo per Lotto 1);
- Modello 12 Autodichiarazione attestazione conoscenza dei luoghi;









- 3. Quadro determinazione del corrispettivo a base di gara per i servizi di ingegneria e architettura;
- Elaborati tecnici del Progetto di Fattibilità tecnico Economica (PFTE);
- 5. Capitolato speciale d'appalto parte generale;
- 6. Schema Accordo Quadro.
- 7. Schema di Contratto Applicativo.
- 8. Format ODA

Il Disciplinare di gara, ad integrazione dell'Avviso, regolamenta le modalità di partecipazione alla procedura di gara e di presentazione delle offerte, la procedura di aggiudicazione e ogni altra informazione utile alla gara in questione. Le specifiche tecniche sono riportate nel Capitolato speciale di appalto e nei relativi allegati. Le condizioni contrattuali sono riportate nello Schema di contratto.

Per l'espletamento della corrente gara, la Centrale Acquisti, ai sensi dell'art. 58 del Codice, si avvale della propria piattaforma telematica secondo le indicazioni fornite al successivo punto 2.5 del Disciplinare.

La documentazione è reperibile sul portale della Centrale Acquisti della Stazione Appaltante al seguente indirizzo Internet: https://gare.regione.campania.it/portale/index.php/bandi.

2.2. Chiarimenti

È possibile ottenere chiarimenti sulla presente procedura mediante la proposizione di quesiti scritti da inoltrare esclusivamente attraverso il Portale Gare all'indirizzo:

https://gare.regione.campania.it/portale/index.php/bandi nell'apposita sezione alla casella Chiarimenti.

Sarà possibile inoltrare richieste di chiarimenti entro e non oltre (10) dieci giorni prima della scadenza del termine fissato per la presentazione delle offerte. Non saranno pertanto fornite risposte ai quesiti pervenuti successivamente al termine indicato.

Le richieste di chiarimenti e/o di informazioni complementari devono essere formulate, esclusivamente, in lingua italiana.

Ai sensi dell'art. 74 comma 4 del Codice, le risposte a tutte le richieste presentate in tempo utile verranno fornite almeno 6 giorni prima della scadenza del termine fissato per la presentazione delle offerte, mediante pubblicazione in forma anonima del quesito e del relativo chiarimento nella sezione "Chiarimenti" relativa alla procedura di gara in oggetto.

Si invitano i concorrenti a visionare costantemente tale sezione della piattaforma e il sito istituzionale. La Piattaforma invia automaticamente agli operatori economici una segnalazione di avviso.

Non verranno presi in considerazione quesiti generici, non pertinenti, caratterizzati da assoluta incertezza sulla provenienza, aventi carattere interpretativo delle norme vigenti.

Le risposte ai chiarimenti/quesiti si intenderanno conosciute e accettate dai concorrenti dal momento della loro pubblicazione sul Portale.

Non sono ammessi chiarimenti telefonici e non verrà fornita risposta alle richieste presentate con modalità diverse da quelle sopra indicate.

2.3. Comunicazioni

Ai sensi dell'art. 76, comma 6 del Codice, i concorrenti sono tenuti ad indicare, in sede di offerta, l'indirizzo PEC o, solo per i concorrenti aventi sede in altri Stati membri, l'indirizzo di posta elettronica, da utilizzare ai fini delle comunicazioni di cui all'art.76, comma 5, del Codice.

Tutte le comunicazioni tra stazione appaltante e operatori economici si intendono validamente ed efficacemente effettuate tramite il portale delle gare. Pertanto, è onere degli operatori economici verificare il portale delle gare fino alla scadenza del termine di presentazione delle offerte e durante tutto l'espletamento della gara.









Ad eccezione di quelle rese sul portale delle gare in forma pubblica, le restanti comunicazioni saranno visibili accedendo alla propria area privata, previo avviso all'indirizzo PEC oppure, solo per i concorrenti aventi sede in altri Stati membri, all'indirizzo di posta elettronica che i concorrenti sono tenuti ad indicare in sede di registrazione al portale.

Eventuali modifiche dell'indirizzo PEC/posta elettronica o problemi temporanei nell'utilizzo di tali forme di comunicazione, dovranno essere tempestivamente segnalate alla stazione appaltante; diversamente, la medesima declina ogni responsabilità per il tardivo o mancato recapito delle comunicazioni.

In caso di raggruppamenti temporanei, GEIE, aggregazioni di imprese o consorzi ordinari, anche se non ancora costituiti formalmente, la comunicazione recapitata al mandatario si intende validamente resa a tutti gli operatori economici raggruppati, aggregati o consorziati.

In caso di avvalimento, la comunicazione recapitata all'offerente si intende validamente resa a tutti gli operatori economici ausiliari.

2.4. <u>Dotazione tecnico-informatica per la partecipazione alla gara in modalità telematica</u> Piattaforma telematica

Il funzionamento della Piattaforma avviene nel rispetto della legislazione vigente e, in particolare, del Regolamento UE n. 910/2014 del Parlamento europeo e del Consiglio del 23 luglio 2014 in materia di identificazione elettronica e servizi fiduciari per le transazioni elettroniche nel mercato interno che abroga la direttiva 1999/93/CE (di seguito per brevità Regolamento elDAS – elettronic IDentification Authentication and Signature), del decreto legislativo 82/2005 del 7 marzo 2005 Codice dell'Amministrazione Digitale, del decreto legislativo 50/2016 e ss.mm.ii. e degli atti attuativi (di seguito per brevità Codice), nonché del Decreto del Presidente del Consiglio dei ministri 148/2021 del 12 agosto 2021 Regolamento recante modalità di digitalizzazione delle procedure dei contratti pubblici, da adottare ai sensi dell'articolo 44 del decreto legislativo 18 aprile 2016 n. 50, e delle linee guida dell'AGID Linee Guida sulla formazione, gestione e conservazione dei documenti informatici di maggio 2021.

L'utilizzo della Piattaforma comporta l'accettazione tacita ed incondizionata di tutti i termini, le condizioni di utilizzo e le avvertenze contenute nei documenti di gara, nel presente disciplinare di gara nonché di quanto portato a conoscenza degli utenti tramite le comunicazioni sulla Piattaforma.

L'utilizzo della Piattaforma avviene nel rispetto dei principi di autoresponsabilità e di diligenza professionale, secondo quanto previsto dall'art.1176, comma 2 del Codice civile ed è regolato, tra gli altri, dai seguenti principi:

- parità di trattamento tra gli operatori economici;
- trasparenza e tracciabilità delle operazioni;
- standardizzazione dei documenti;
- comportamento secondo buona fede, ai sensi dell'art. 1375 del codice civile;
- comportamento secondo correttezza, ai sensi dell'art. 1175 del codice civile;
- segretezza delle offerte e loro immodificabilità una volta scaduto il termine di presentazione di partecipazione;
- gratuità, si precisa che nessun corrispettivo è dovuto dall'operatore economico e/o dall'aggiudicatario per il mero utilizzo della piattaforma.

La Stazione appaltante non assume alcuna responsabilità per la perdita di documenti e dati, danneggiamento di file e documenti, ritardo nell'inserimento di dati e/o nella presentazione della domanda, malfunzionamento, danni, pregiudizi derivanti all'operatore economico da:

- difetti di funzionamento delle apparecchiature e dei sistemi di collegamento e programmi impiegati dal singolo operatore economico per il collegamento alla Piattaforma;
- utilizzo della Piattaforma da parte dell'operatore economico in maniera non conforme a quanto di seguito indicato nel presente Disciplinare.

In caso di mancato funzionamento della Piattaforma o di malfunzionamento della stessa, non dovute alle predette circostanze, che impediscono la corretta presentazione delle offerte, al fine di assicurare la massima partecipazione, la Stazione appaltante può disporre la sospensione del termine di presentazione delle offerte per un periodo di tempo necessario a ripristinare il normale funzionamento della Piattaforma e la proroga dello stesso per una durata proporzionale alla durata del mancato o non corretto funzionamento,









tenuto conto della gravità dello stesso, ovvero, se del caso, può disporre di proseguire la gara in altra modalità, dandone tempestiva comunicazione sul proprio sito istituzionale alla seguente pagina: http://www.regione.campania.it, dove sono accessibili i documenti di gara, nonché attraverso ogni altro strumento ritenuto idoneo.

La Stazione appaltante si riserva di agire in tal modo anche quando, esclusa la negligenza dell'operatore economico, non sia possibile accertare la causa del mancato funzionamento o del malfunzionamento.

Le attività e le operazioni effettuate nell'ambito della Piattaforma sono registrate e attribuite all'operatore economico e si intendono compiute nell'ora e nel giorno risultanti dalle registrazioni di sistema.

L'operatore economico, interessato a partecipare alla presente gara telematica, può consultare preliminarmente le seguenti sezioni del portale delle gare:

- sezione "Normativa e Manuali", in cui potrà reperire, in particolare, il Manuale "Istruzioni per la registrazione degli operatori economici al Portale della Stazione Appaltante" e le "Linee Guida sulla Presentazione dell'Offerta";
- sezione "FAQ".

La Piattaforma http://pgt.regione.campania.it/portale, disponibile all'indirizzo www.regione.campania.it è accessibile in qualsiasi orario dalla data di pubblicazione dell'Avviso alla data di scadenza di presentazione delle offerte, di seguito indicata.

Dotazioni tecniche

Ai fini della partecipazione alla presente procedura, ogni operatore economico deve dotarsi, a propria cura, spese e responsabilità della strumentazione tecnica ed informatica conforme a quella indicata nel presente Disciplinare di gara e nel documento "Istruzioni per la registrazione degli operatori economici al Portale della Stazione Appaltante" e le "Linee Guida sulla Presentazione dell'Offerta"; presente nella sezione "Normativa e Manuali".

In ogni caso è indispensabile:

- a. disporre almeno di un personal computer conforme agli standard aggiornati di mercato, con connessione internet e dotato di un comune browser idoneo ad operare in modo corretto sulla Piattaforma come specificato nella sezione "Requisiti Minimi" del portale delle gare;
- b. disporre di un sistema pubblico per la gestione dell'identità digitale (SPID) di cui all'art. 64 del decreto legislativo 7 marzo 2005, n. 82 o di altri mezzi di identificazione elettronica per il riconoscimento reciproco transfrontaliero ai sensi del Regolamento e IDAS;
- c. di un indirizzo di posta elettronica certificata (PEC) valido o PEO per gli operatori economici con sede legale negli stati membri dell'Unione Europea;
- d. avere da parte del legale rappresentante dell'operatore economico (o da persona munita di idonei poteri di firma) un certificato di firma digitale, in corso di validità, rilasciato da:
 - un organismo incluso nell'elenco pubblico dei certificatori tenuto dall'Agenzia per l'Italia Digitale (previsto dall'art. 29 del decreto legislativo n. 82/2005);
 - un certificatore operante in base a una licenza o autorizzazione rilasciata da uno Stato membro dell'Unione europea e in possesso dei requisiti previsti dal Regolamento n. 910/2014;
 - un certificatore stabilito in uno Stato non facente parte dell'Unione europea quando ricorre una delle seguenti condizioni:
 - il certificatore possiede i requisiti previsti dal Regolamento n. 910/2014 ed è qualificato in uno Stato membro;
 - il certificato qualificato è garantito da un certificatore stabilito nell'Unione europea, in possesso dei requisiti di cui al Regolamento n. 910/2014;
 - il certificato qualificato, o il certificatore, è riconosciuto in forma di un accordo bilaterale o multilaterale tra l'Unione europea e paesi terzi o organizzazioni internazionali.

Identificazione

Per poter presentare offerta è necessario accedere alla Piattaforma e procedere alla registrazione al Portale, in conformità alle indicazioni reperibili all'indirizzo https://pgt.regione.campania.it sezione "Registrazione Operatori Economici".









Per poter partecipare alla gara, l'Operatore Economico deve essere registrato al portale delle gare e disporre, pertanto, della terna di valori (codice d'accesso, nome utente e password) necessaria per l'accesso all'area privata e per l'utilizzo delle funzionalità del portale medesimo.

Salvo che non risulti già in possesso delle credenziali d'accesso in virtù di una precedente registrazione, l'Operatore Economico deve effettuare la registrazione al portale delle gare mediante l'apposito link "Registrati" presente in homepage, per ottenere le tre credenziali d'accesso che gli saranno recapitate - entro le successive 6 (sei) ore - all'indirizzo PEC oppure, solo per gli operatori economici aventi sede in altri Stati membri, di posta elettronica indicato.

Si raccomanda di effettuare la registrazione almeno 48 (quarantotto) ore prima del termine di scadenza per la presentazione delle offerte, al fine di ottenere in tempo utile le suddette tre credenziali di accesso.

Pertanto, l'accesso al portale va fatto anticipatamente rispetto alla scadenza dei termini di partecipazione all'avviso. È rischio esclusivo del partecipante effettuare la registrazione, o, parimenti, il caricamento di file o allegati in prossimità di scadenza. Il portale non accetta istanze pervenute fuori termine.

La mancata ricezione della terna di valori, che consente l'accesso al portale va fatta in modo anticipato rispetto alla scadenza dei termini di partecipazione all'Avviso. È rischio esclusivo del partecipante, effettuare la registrazione o, parimenti, il caricamento di file o allegati in prossimità di scadenza. Il portale non accetterà istanze pervenute fuori termine.

In caso di smarrimento, è sempre possibile recuperare le citate credenziali attraverso le apposite funzioni "Hai dimenticato Codice di Accesso e Nome Utente?" e/o "Hai dimenticato la password?" presenti sulla home page della Piattaforma.

Il codice d'accesso e il nome utente attribuiti dal sistema sono immodificabili; la password invece può essere modificata in qualunque momento tramite l'apposito link "opzioni". La lunghezza massima della password è di 12 caratteri.

È possibile ricevere assistenza in merito all'attività di registrazione chiamando il Numero Verde 800 098 759, dal lunedì al venerdì, dalle ore 09.00 alle 13.00 e dalle ore 14.00 alle ore 18.00 o inviare una e-mail a: helpdesk@afsoluzioni.it

Il concorrente è tenuto a custodire diligentemente, assumendo tutte le opportune cautele, il proprio "codice di accesso" e "nome utente", a mezzo dei quali verrà identificato, e la propria password, senza comunicarla o diffonderla a terzi o consentire, comunque, che terzi possano entrarne in possesso. L'utilizzo degli identificativi per la partecipazione alla gara on-line è consentito unicamente ai soggetti che abbiano il potere di rappresentare il concorrente.

Tutte le comunicazioni inerenti alla presente procedura di gara avverranno tramite il Portale e saranno visibili accedendo alla propria area privata previo avviso all'indirizzo di posta elettronica certificata dei legali rappresentanti delle imprese concorrenti.

In caso contrario la Stazione Appaltante non sarà responsabile per il tardivo o mancato recapito delle comunicazioni.

Ai sensi dell'articolo 29, co. 1 e 2, del Codice, tutti gli atti relativi alla presente procedura sono stati pubblicati sul portale del committente all'indirizzo https://pgt.regione.campania.it/portale/

3. OGGETTO DELL'APPALTO

La presente procedura è volta alla conclusione di un Accordo Quadro con gli operatori Aggiudicatari di ciascun Lotto (di seguito, "Aggiudicatari") per la stipula di contratti specifici (di seguito "Contratti Specifici") con i singoli Aggiudicatari, per l'esecuzione dei lavori, la progettazione esecutiva e i servizi accessori relativi all'intervento di "Utilizzo idropotabile delle acque dell'invaso di Campolattaro e potenziamento dell'alimentazione potabile per l'area beneventana", come di seguito dettagliato:









LOTTO 1- CIG 9896301DEC

- a) Lavori di realizzazione di infrastrutture idrauliche, in particolare gallerie di derivazione, impianti e condotte di collegamento;
- b) Supporto tecnico-amministrativo alle attività espropriative;
- c) servizi di trasporto a discarica, analisi di laboratorio e ricerca preventiva ordigni bellici;
- d) servizio tecnico di progettazione esecutiva da redigere sulla base del progetto definitivo, che sarà fornito all'Appaltatore ai fini dell'affidamento del singolo Contratto Specifico, comprensivo di Piano per la Sicurezza e coordinamento in fase di progettazione, rispettandone l'essenza strutturale e prestazionale;
- e) coordinamento sicurezza in fase di progettazione, ai sensi dell'articolo 91 del D.Lgs. n. 81/2008;
- f) Monitoraggio ambientale;
- g) Verifica preventiva interesse archeologico;
- h) Esecuzione attività espropriative.

LOTTO 2- CIG 9896452A89

- a) Lavori di realizzazione di infrastrutture idrauliche per potenziamento ed integrazione acquedotti esistenti;
- b) Supporto tecnico-amministrativo alle attività espropriative;
- c) servizi di trasporto a discarica, analisi di laboratorio e ricerca preventiva ordigni bellici;
- d) servizio tecnico di progettazione esecutiva da redigere sulla base del progetto definitivo, che sarà fornito all'Appaltatore ai fini dell'affidamento del singolo Contratto Specifico, comprensivo di Piano per la Sicurezza e coordinamento in fase di progettazione, rispettandone l'essenza strutturale e prestazionale;
- e) coordinamento sicurezza in fase di progettazione, ai sensi dell'articolo 91 del D.Lgs. n. 81/2008
- f) Monitoraggio ambientale;
- g) Verifica preventiva interesse archeologico;
- h) Esecuzione attività espropriative.

LOTTO 3-CIG 9896514DB2

- a) Lavori di realizzazione di infrastrutture idrauliche per potenziamento ed integrazione acquedotti esistenti;
- b) Supporto tecnico-amministrativo alle attività espropriative;
- c) servizi di trasporto a discarica, analisi di laboratorio e ricerca preventiva ordigni bellici;
- d) servizio tecnico di progettazione esecutiva da redigere sulla base del progetto definitivo, che sarà fornito all'Appaltatore ai fini dell'affidamento del singolo Contratto Specifico, comprensivo di Piano per la Sicurezza e coordinamento in fase di progettazione, rispettandone l'essenza strutturale e prestazionale;
- e) coordinamento sicurezza in fase di progettazione, ai sensi dell'articolo 91 del D.Lgs. n. 81/2008
- f) Monitoraggio ambientale;
- g) Verifica preventiva interesse archeologico;
- h) Esecuzione attività espropriative.

Le prestazioni oggetto dell'appalto rientrano tra quelle di cui ai seguenti CPV:

Lotto 1 CPV Principale- 45221000-2 "Lavori di costruzione di ponti e gallerie, pozzi e sottopassaggi".

Lotto 2 CPV Principale- 45247000-0 "Lavori di costruzione di ponti e gallerie, pozzi e sottopassaggi".

Lotto 3 CPV Principale- 45247000-0 – "Lavori di costruzione per dighe, canali, reti di irrigazione e acquedotti."

Prestazioni secondarie:

CPV-71330000-0 "Servizi di ingegneria";

CPV- 90711500-9 "Monitoraggio ambientale diverso da quello per costruzioni.";

CPV-71351914-3 "Servizi archeologici.";

CPV-71354300-7 "Servizi catastali";

Riepilogando, per ogni singolo lotto, l'Accordo quadro potrà prevedere le seguenti prestazioni che potranno essere oggetto di Appalti Specifici:









a) SERVIZI TECNICI:

- La progettazione esecutiva da redigere, per sub lotti funzionali, sulla base della progettazione definitiva verificata ex art. 26 del Dlgs 50/2016 e ss.mm. e ii., che sarà fornita (anche in formato editabile non BIM) all'operatore economico Affidatario all'atto di affidamento del singolo Appalto specifico;
- b) SERVIZI ACCESSORI (previa approvazione della progettazione esecutiva di ogni sublotto funzionale)
- Servizi archeologici;
- Monitoraggio ambientale;
- Servizi supporto tecnico-amministrativi alle attività espropriative.
- c) LAVORI (previa approvazione della progettazione esecutiva di ogni sublotto funzionale)
- L'esecuzione di tutti i lavori, le prestazioni, le forniture e le provviste necessari per dare il lavoro completamente compiuto e secondo le condizioni stabilite dal Capitolato, con le caratteristiche tecniche, qualitative e quantitative previste dal progetto esecutivo, sviluppato nel rispetto degli obiettivi e dei requisiti fissati dal progetto definitivo, senza ulteriori oneri per la Stazione Appaltante, e con gli eventuali miglioramenti e le eventuali previsioni migliorative e aggiuntive ivi contenute;
- Bonifica da ordigni bellici;
- Esecuzione attività espropriative.

Più nel dettaglio, i singoli Contratti Applicativi potranno essere affidati a seguito dell'emissione di uno o più Ordini di Attivazione (di seguito, "OdA"), entro il periodo di vigenza dell'Accordo Quadro medesimo, secondo il format allegato al presente Disciplinare come sub Allegato 9 "Format di OdA".

Detti Contratti Applicativi potranno avere a oggetto delle prestazioni, tra quelle sopra individuate relative a stralci dei progetti di fattibilità tecnica ed economica posti a base di gara, così come dettagliati nei progetti definitivi che saranno posti a base dei singoli Contratti Applicativi.

Si precisa che, ai fini dell'inquadramento dell'intervento e della sua valorizzazione economica, è stato considerato il modello teorico di cui ai progetti allegati al presente Disciplinare, tuttavia, tenuto conto che per ogni lotto:

- l'Accordo Quadro sarà affidato ad un unico operatore economico;
- sono attualmente in fase di redazione i progetti definitivi, che saranno forniti all'Appaltatore, a seguito della loro validazione, ai fini dell'affidamento di ciascun Contratto Applicativo;
- i Contratti Applicativi potranno essere affidati secondo una differente organizzazione e ripartizione delle medesime attività, in funzione delle esigenze che sorgeranno via via in fase di redazione della progettazione definitiva e coerentemente con i singoli progetti definitivi che saranno posti a base di ciascun Appalto Specifico.

Si precisa che, per ogni lotto, a seguito della sottoscrizione dell'Accordo Quadro, l'Appaltatore dovrà redigere un Piano di Qualità dell'intero intervento.

Esso dovrà dettagliare la sequenza operativa progettuale ed esecutiva con la quale, nel rispetto delle indicazioni generali della Stazione Appaltante e dei cronoprogrammi contrattuali, riterrà di declinare la propria attività, valorizzando la propria organizzazione del lavoro e delle risorse strumentali, minimizzando le interferenze, i rischi per le maestranze e gli impatti delle lavorazioni sul tessuto urbano circostante, favorendo, al contempo, scenari di attuazione progressiva del complesso degli interventi.

Il Piano di Qualità, a seguito della stesura e approvazione della baseline iniziale, sarà uno strumento dinamico di gestione della attuazione degli interventi previsti dall'Accordo Quadro, non vincolante per la Stazione Appaltante, che sarà costantemente aggiornato applicando le metodiche del Project Management sotto la supervisione del RUP e della sua struttura a supporto costituita dal PMC (Project and Construction Management) e dalla Direzione Lavori, recependo lo scenario di progettazione definitiva e i relativi Contratti Applicativi progressivamente attivati.

Nell'ambito della presente procedura di affidamento, i Lavori costituiscono prestazione principale, mentre sono prestazioni secondarie i Servizi tecnici ed i servizi accessori

L'operatore economico potrà partecipare sia in forma singola sia in forma associata.

A sensi dell'art. 24 comma 7 del Codice dei Contratti Pubblici "Ove un servizio complesso sia costituito dalla somma di diversi servizi, di cui alcuni riservati ad iscritti ad albi di ordini e collegi, il bando di gara o l'invito richiede esplicitamente che sia indicato il responsabile di quella parte del servizio. Tale soggetto deve possedere i requisiti previsti nel caso in cui il servizio sia messo in gara separatamente" gli affidatari degli incarichi di progettazione di fattibilità tecnico economica e definitiva, posti a base della presente gara non









possono essere affidatari del presente appalto, nonché degli eventuali subappalti o cottimi, per i quali abbiano svolto la suddetta attività di progettazione. Ai medesimi appalti, subappalti e cottimi non può partecipare un soggetto controllato, controllante o collegato all'affidatario di incarichi di progettazione suddetti. Le situazioni di controllo e di collegamento si determinano con riferimento a quanto previsto dall'articolo 2359 del codice civile. I divieti di cui al presente comma sono estesi ai dipendenti dell'affidatario dell'incarico di progettazione, ai suoi collaboratori nello svolgimento dell'incarico e ai loro dipendenti, nonché agli affidatari di attività di supporto alla progettazione e ai loro dipendenti.

Sono compresi nell'affidamento tutti i lavori, le prestazioni di qualsivoglia natura, le forniture e le provviste necessarie alla corretta e puntuale esecuzione delle attività affidate secondo le condizioni, le caratteristiche tecniche, qualitative e quantitative stabilite dal capitolato di gara e i relativi allegati. L'aggiudicazione dell'Accordo Quadro non attribuirà all'aggiudicatario alcun diritto ad una quantità minima di affidamenti, i quali saranno effettuati dalla Stazione appaltante in base alle proprie scelte discrezionali relativamente al numero, importi e tempistiche. Quanto precede senza che l'aggiudicatario abbia nulla a pretendere, a qualsiasi titolo, dal mancato esaurimento dell'intera somma prevista quale importo massimo dell'Accordo Quadro.

L'esecuzione delle prestazioni affidate deve sempre e comunque essere effettuata secondo le regole dell'arte, in conformità ai documenti progettuali, ai disciplinari tecnici degli enti competenti, alle specifiche tecniche e capitolati definiti e a tutte le condizioni contrattuali.

Le prestazioni verranno eseguite in base alla suddivisione in lotti di seguito specificata.

IMPORTO A BASE DI GARA-LOTTI

Ai sensi dell'articolo 51, co. 1 del Codice, l'appalto è stato suddiviso in tre lotti in ragione dell'esigenza di agevolare la realizzazione dei Contratti Applicativi, in relazione ad ambiti territoriali omogenei e in modo da individuare lotti prestazionali conformi per categorie o specializzazioni nel settore dei lavori e servizi. L'importo complessivo posto a base di gara è stato quantificato in euro 529.272.184,64 di cui € 16.028.670,03 per costi della sicurezza non soggetti a ribasso, oltre IVA, ripartito come segue: Le prestazioni oggetto di appalto sono ripartite come segue:

	LOTTO 1-CIG							
N	PRESTAZIONE	PRESTAZIONE CPV CLASSIFICAZIONE		IMPORTO				
1	Lavori e Oneri per la Sicurezza	45221000-2	PRINCIPALE	€ 311.988.359,80				
2	Servizi di Progettazione	71330000-0	SECONDARIA	€ 4.584.681,58				
3	Ulteriori Servizi	90711500-9 71351914-3 71354300-7	SECONDARIA	€ 1.289.360,00				
			TOTALE	€ 317.862.401,38				

Gli oneri per la sicurezza relativi al Lotto 1 ammontano ad € 12.915.631,27.

	LOTTO 2-CIG								
N	PRESTAZIONE	CLASSIFICAZIONE	IMPORTO						
1	Lavori e Oneri per la sicurezza	45221000-2	PRINCIPALE	€ 137.883.727,20					
2	Servizi di Progettazione	71330000-0	SECONDARIA	€ 1.511.217,11					
3	Ulteriori Servizi	90711500-9 71351914-3 71354300-7	SECONDARIA	€ 814.167,36					









TOTAL F	€ 140,209,111,67	

Gli oneri per la sicurezza relativi al Lotto 2 ammontano ad € 2.068.255,91

	LOTTO 3-CIG							
N	PRESTAZIONE	IMPORTO						
1	Lavori e Oneri per la sicurezza	45247000-0	PRINCIPALE	€ 69.652.189,74				
2	Servizi di Progettazione	71330000-0	SECONDARIA	€ 843.161,85				
3	Ulteriori Servizi	90711500-9 71351914-3 71354300-7	SECONDARIA	€ 705.320,00				
			TOTALE	€ 71.200.671,59				

Gli oneri per la sicurezza relativi al Lotto 3 ammontano ad € 1.044.782,85

Nel dettaglio, le prestazioni sono le seguenti:

LAVORI - LOTTO 1-CIG 9896301DEC

	LOTTO 1							
LAVORAZIONI	CAT.	CLASS.	IMPORTO €	PREVALENTE/ SCORPORABILE	QUALIFICAZIONE OBBLIGATORIA	SUBAPPALTO		
OPERE D'ARTE NEL SOTTOSUOLO	OG 4	VIII	€ 197.188.487,80	PREVALENTE	SI	< 50 %		
ACQUEDOTTI, GASDOTTI, OLEODOTTI, OPERE DI IRRIGAZIONE E DI EVACUAZIONE	OG 6	VIII	€ 25.766.424,00	SCORPORABILE	SI	100%		
IMPIANTI PER LA PRODUZIONE DI ENERGIA ELETTRICA	OG9	VI	€ 9.337.894,00	SCORPORABILE	SI	100%		
IMPIANTI DI POTABILIZZAZIONE E DEPURAZIONE	OS22	VIII	€ 78.109.343,00	SCORPORABILE	SI	100%		
IMPIANTI DI RETI DI TELECOMUNICAZI ONE E DI TRASMISSIONI E TRATTAMENTO	OS19	IV	€ 1.586.211,00	SCORPORABILE	SI	100%		
тот	ALE		€ 311.988.359,80					

L'importo totale dei lavori per il Lotto 1 ammonta ad € 311.988.359,80 di cui € 12.915.631,27 per oneri sicurezza (non soggetti a ribasso);

SERVIZI TECNICI

TAB. A - Classi e categorie di opere LOTTO 1 – Servizi Tecnici

Fasi Prestazionali: QbIII.01, QbIII.02, QbIII.03, QbIII.05, QbIII.06, e QbIII.07

ID OPERE		DESCRIZIONE	L.143/49	GRADO DI COMP.	IMPORTO STIMATO INTERVENTI	IMPORTO STIMATO SERVIZIO
Categorie	Codice					
STRUTTURE	S.03	Strutture o parti di strutture in cemento armato – Verifiche	I/g	0,95	€ 45.472.259,00	€ 692.762,97









				TOTALE	€ 311.988.359,80	€ 4.584.681,58
		al riassetto delle componenti biotiche ed abiotiche.(*)				
PAESAGGIO AMBIENTE	P.03 (*)	Opere di riqualificazione e risanamento di ambiti naturali, rurali e forestali o urbani finalizzati al ripristino delle condizioni originarie,	-	0,85	€ 4.765.130,11 (*)	€ 61.466,18
	IB.12	Micro Centrali idroelettriche-Impianti termoelettrici-Impianti della elettrometallurgia di tipo complesso	I/b	1.0	€ 9.337.894,00	€ 123.694,86
IMPIANTI	IA.04	Impianti elettrici in genere, impianti di illuminazione, telefonici, di sicurezza, di rivelazione incendi, fotovoltaici, a corredo di edifici e costruzioni complessi - cablaggi strutturati - impianti in fibra ottica - singole apparecchiature per laboratori e impianti pilota di tipo complesso	III/C	1.30	€ 12.009.490,00	€ 273.116,51
	IA.01	Impianti per l'approvvigionamento, la preparazione e la distribuzione di acqua nell'interno di edifici o per scopi industriali - Impianti sanitari - Impianti di fognatura domestica od industriale ed opere relative al trattamento delle acque di rifiuto - Reti di distribuzione di combustibili liquidi o gassosi - Impianti per la distribuzione dell'aria compressa del vuoto e di gas medicali - Impianti e reti antincendi	III/a	0.75	€ 32.432.985,00	€ 379.576,17
IDRAULICA	D.05	Impianti per provvista, condotta, distribuzione d'acqua - Fognature urbane - Condotte subacquee in genere, metanodotti e gasdotti, con problemi tecnici di tipo speciale	-	0.8	€ 38.836.066,00	€ 406.726,45
	D.02	Bonifiche e irrigazioni a deflusso naturale, sistemazione di corsi d'acqua e di bacini montani.	VII/a	0.45	€ 1.731.377,00	€ 16.117,74
	S.05	di durata superiore a due anni. Dighe, Conche, Elevatori, Opere di ritenuta e di difesa, rilevati, colmate. Gallerie, Opere sotterranee e subacquee, Fondazioni speciali.	IX/b IX/c	1.05	€ 172.168.288,80	€ 2.631.220,70
		strutturali relative - Ponteggi, centinature e strutture provvisionali				

Ai sensi dell'articolo 48, co. 2, del Codice, la prestazione relativa ai servizi richiesti in categoria S05 è qualificata come principale.

(*) La Categoria P03 non concorre all'importo stimato degli interventi poiché rientrante tra le somme a disposizione dell'Amministrazione, ma dovrà essere comprovata quale requisito di capacità tecnico-economico.

Ulteriori Servizi Accessori Lotto 1

- A) Servizio di predisposizione del Piano di Monitoraggio Ambientale CPV 90711500-9 Euro 500.000,00.
- B) Servizio di verifica preventiva di interesse archeologico CPV 71351914-3 Euro 150.000,0.
- C)Servizio di supporto tecnico-amministrativo alle attività espropriative CPV 71354300-7 Euro 639.360,00

LAVORI LOTTO 2-CIG 9896452A89

LOTTO 2









LAVORAZIONI	CAT.	CLASS.	IMPORTO	PREVALENTE/	QUALIFICAZ.	SUBAPPALTO
				SCORPORABILE	OBBLIGATORIA	
ACQUEDOTTI, GASDOTTI, OLEODOTTI, OPERE DI IRRIGAZIONE E DI EVACUAZIONE	OG 6	VIII	€ 137.118.727,20	PREVALENTE	SI	< 50%
IMPIANTI DI RETI DI TELECOMUNICAZIONE E DI TRASMISSIONI E TRATTAMENTO	OS19	II	€ 765.000,00	SCORPORABILE	SI	100%
TOTALE			€ 137.883.727,20			

L'importo totale dei lavori per il Lotto 2 ammonta ad € 137.883.727,20 di cui € 2.068.255,91 per oneri sicurezza (non soggetti a ribasso);

TAB. B - Classi e categorie di opere LOTTO 2 - Servizi Tecnici

Fasi Prestazionali: QbIII.01, QbIII.02, QbIII.03, QbIII.05, QbIII.06, e QbIII.07

ID opere		Descrizione	L.143/49	Grado di Comp.	Importo stimato Interventi	Importo stimato Servizio
Categorie	Codice					
STRUTTURE	S.03	Strutture o parti di strutture in cemento armato – Verifiche strutturali relative - Ponteggi, centinature e strutture provvisionali di durata superiore a due anni.	l/g	0,95	€ 5.703.240,21	€ 119.101,04
IDRAULICA	D.05	Impianti per provvista, condotta, distribuzione d'acqua - Fognature urbane - Condotte subacquee in genere, metanodotti e gasdotti, con problemi tecnici di tipo speciale	-	0.8	€ 129.649.714,83	€ 1.313.530,25
IMPIANTI	IA.04	Impianti elettrici in genere, impianti di illuminazione, telefonici, di sicurezza, di rivelazione incendi, fotovoltaici, a corredo di edifici e costruzioni complessi - cablaggi strutturati - impianti in fibra ottica - singole apparecchiature per laboratori e impianti pilota di tipo complesso	III/C	1.30	€ 2.530.772,20	€ 78.585,82
	_		TOTALE	137.883.727,20	€ 1.511.217,11	

Ai sensi dell'articolo 48, co. 2, del Codice, la prestazione relativa ai servizi richiesti in categoria D.05 è qualificata come principale

<u>Ulteriori Servizi Accessori Lotto 2</u>

- A) Servizio di predisposizione del Piano di Monitoraggio Ambientale CPV 90711500-9 Euro 240.847,36
- B) Servizio di verifica preventiva di interesse archeologico CPV 71351914-3 Euro 218.000,00
- C) Servizio di supporto tecnico-amministrativo alle attività espropriative CPV 71354300-7 Euro 355.320,00

LAVORI LOTTO 3-CIG 9896514DB2

LOTTO 3							
LAVORAZIONI	CAT.	CLASS.	IMPORTO	PREVALENTE/	QUALIFICAZ.	SUBAPPALTO	
				SCORPORABILE	OBBLIGATOR.		









ACQUEDOTTI, GASDOTTI, OLEODOTTI, OPERE DI IRRIGAZIONE E DI EVACUAZIONE	OG 6	VIII	€ 60.738.002,74	PREVALENTE	SI	< 50%
IMPIANTI PER LA PRODUZIONE DI ENERGIA ELETTRICA	OG9	VI	€ 8.659.187,00	SCORPORABILE	SI	100%
IMPIANTI DI RETI DI TELECOMUNICAZIONE E DI TRASMISSIONI E TRATTAMENTO	OS19	I	€ 255.000,00	SCORPORABILE	SI	100%
		TOTALE	€ 69.652.189,74			

L'importo totale dei lavori per il Lotto 3 ammonta ad € 69.652.189,74 di cui € 1.044.782,85 per oneri sicurezza (non soggetti a ribasso);

AB. C - Classi e categorie di opere LOTTO 3 - Servizi Tecnici

Fasi Prestazionali: QbIII.01, QbIII.02, QbIII.03, QbIII.05, QbIII.06, e QbIII.07

ID opere		Descrizione	L.143/49	Grado di Comp.	Importo stimato Interventi	Importo stimato Servizio
Categorie	Codice					
STRUTTURE	S.03	Strutture o parti di strutture in cemento armato – Verifiche strutturali relative - Ponteggi, centinature e strutture provvisionali di durata superiore a due anni.	I/g	0,95	€ 1.731.837,08	€ 46.264,05
IDRAULICA	D.05	Impianti per provvista, condotta, distribuzione d'acqua - Fognature urbane - Condotte subacquee in genere, metanodotti e gasdotti, con problemi tecnici di tipo speciale	-	0.8	€ 60.381.002,74	€ 665.352,47
IMPIANTI	IA.04	Impianti elettrici in genere, impianti di illuminazione, telefonici, di sicurezza, di rivelazione incendi ,fotovoltaici, a corredo di edifici e costruzioni complessi - cablaggi strutturati - impianti in fibra ottica - singole apparecchiature per laboratori e impianti pilota di tipo complesso	III/C	1.30	€ 612.000,00	€ 26.698,84
	IB.12	Micro Centrali idroelettriche-Impianti termoelettrici-Impianti della elettrometallurgia di tipo complesso	I/b	1.0	€ 6.927.349,92	€ 104.846,49
			TOTALE	€ 69.652.189,74	€ 843.161,85	

Ai sensi dell'articolo 48, co. 2, del Codice, la prestazione relativa ai servizi richiesti in categoria D.05 è qualificata come principale

Ulteriori Servizi Accessori Lotto 3

- A) Servizio di predisposizione del Piano di Monitoraggio Ambientale CPV 90711500-9 Euro 200.000.00
- B) Servizio di verifica preventiva di interesse archeologico CPV 71351914-3 Euro 150.000,00
- C) Servizio di supporto tecnico-amministrativo alle attività espropriative CPV 71354300-7 Euro 355.320,00

Si precisa che, ai sensi di quanto disposto dall'articolo 61, co. 2, del Regolamento, la qualificazione in una categoria abilita l'impresa a partecipare alle gare e ad eseguire i lavori nei limiti della propria classifica incrementata di un quinto. Nel caso di imprese raggruppate o consorziate la medesima disposizione si applica con riferimento a ciascuna impresa raggruppata o consorziata a condizione che essa sia qualificata per una classifica pari ad almeno un quinto dell'importo dei lavori a base di gara; nel caso di imprese









raggruppate o consorziate la disposizione non si applica alla mandataria ai fini del conseguimento del requisito minimo di cui all'articolo 92, co. 2, del Regolamento.

Per i lavori di cui alla presente procedura, è ammessa la revisione dei prezzi secondo quanto stabilito nel Capitolato.

La Stazione appaltante prevede la possibilità di disporre modifiche ai sensi dell'art.106 del D.lgs n. 50/2016. L'Amministrazione si riserva di non procedere all'aggiudicazione se nessuna offerta risulti conveniente o idonea in relazione all'oggetto della gara di appalto.

Ai sensi dell'articolo 35, comma 18, del Codice dei Contratti, sarà corrisposta una somma, a titolo di anticipazione, pari al 20 % (venti per cento) dell'importo contrattuale. L'erogazione dell'anticipazione è subordinata alla costituzione di garanzia da costituire nei modi e alle condizioni di legge. L'istituto dell'anticipazione troverà applicazione esclusivamente nella fase successiva all'attivazione dell'appalto specifico

Si applica l'art.29 "Disposizioni urgenti in materia di contratti pubblici", D.L. 27 gennaio 2022 n. 4, convertito, con modificazioni, in Legge 28 marzo 2022 n.25, e come integrato dall'art.23, comma 3-bis, D.L. 21 marzo 2022, n.21, convertito, con modificazioni, dalla L. 20 maggio 2022, n. 51, con la revisione dei prezzi prevista dall'articolo 106, comma 1, lettera a), primo periodo, del Codice dei contratti pubblici, di cui al decreto legislativo 18 aprile 2016, n. 50, e la compensazione per le variazioni di prezzo -in deroga all'articolo 106, comma 1, lettera a), quarto periodo, del decreto legislativo n. 50 del 2016, a norma e con le modalità del richiamato art.29.

Servizi di progettazione

Ai sensi del combinato disposto degli articoli 23, co. 3, e 216, co. 4, del Codice dei Contratti, i contenuti del progetto esecutivo sono fissati dagli articoli 33 a 43 del Regolamento, nonché dagli atti allegati al presente Disciplinare.

L'attività di coordinamento per la sicurezza in fase di progettazione dovrà essere svolta in conformità a quanto previsto all'articolo 91 del D. Lgs. 81/2008 e ss.mm.ii. nonché agli atti allegati al presente Disciplinare.

L'elenco dettagliato delle prestazioni tecniche e dei relativi corrispettivi è riportato nell'Allegato "Quadro determinazione del corrispettivo a base di gara" redatto in coerenza con quanto previsto nelle linee guida ANAC n.1.

Il pagamento del corrispettivo delle prestazioni oggetto dell'appalto sarà effettuato nel rispetto dei termini previsti dal D.Lgs 9 ottobre 2002, n. 231. Il contratto è soggetto agli obblighi in tema di tracciabilità dei flussi finanziari di cui all'art.3 della Legge 13 agosto 2010, n.136,

L'aggiudicatario dovrà essere in grado di ottemperare al servizio di cui al presente affidamento con strumenti BIM.

A tal fine, per la partecipazione alla presente procedura, il concorrente deve garantire il possesso di tali strumenti informatici e la presenza di personale tecnico adequatamente formato a tali elaborazioni.

L'aggiudicatario dovrà collaborare con i responsabili tecnici del Committente e con il Responsabile del procedimento che provvederà a fornire gli indirizzi generali, le indicazioni specifiche, nonché a verificare e controllare l'attività oggetto di affidamento.

In qualsiasi momento del servizio in argomento, spetta al RUP segnalare con motivata proposta eventuali carenze nello svolgimento dell'incarico.

4. DURATA ESECUZIONE DELLE PRESTAZIONI

La presente procedura ha per oggetto la stipulazione di un Accordo Quadro che avrà la durata di tre anni prorogabile al massimo ad otto anni, dalla sottoscrizione del contratto, come previsto dall'articolo 54 del D.lgs 50/2016, trattandosi di appalto nei settori speciali in quanto in presenza, ai sensi dell'art. 114 del codice dei contratti, di amministrazione aggiudicatrice che svolge attività prevista dall'art. 117 (Acqua) c. 2 lettera a) del codice dei contratti .

Nell'arco temporale della durata dell'Accordo Quadro la realizzazione della progettazione, finanziata dai Fondi del PNRR, è prevista entro il 31.12.2023. La durata della progettazione è fissata in massimi 60 giorni naturali e consecutivi

Nell'arco temporale della durata dell'Accordo Quadro la realizzazione dell'opera, finanziata dai Fondi del PNRR, è prevista entro il 31.03.2026. La durata dei lavori è fissata in massimi 880 giorni naturali e consecutivi.









Per durata dell'Accordo Quadro si intende il periodo entro il quale la Stazione Appaltante potrà procedere all'affidamento dei Contratti Applicativi, mediante l'emissione di OdA aventi ad oggetto i Servizi tecnici, i Servizi e i Lavori.

L'Accordo Quadro cesserà in ogni caso, all'esaurimento di tutte le attività indicate al precedente articolo 3 del presente Disciplinare.

L'Accordo Quadro si esaurirà comunque nei termini suddetti ancorché non siano stati attivati tutti gli Appalti Specifici, e cesserà di avere efficacia alla scadenza fissata, anche se nel corso della sua durata non sia stata affidata alcuna attività.

L'Aggiudicatario è obbligato ad eseguire le prestazioni che la Stazione Appaltante richiederà sino alla data di scadenza, intervenuta la quale non potranno essere più conclusi dalla stessa Contratti Applicativi.

Le attività richieste tramite OdA prima della scadenza dell'Accordo Quadro dovranno essere ultimate anche se sia decorso il termine di durata del medesimo, e senza che, in questo caso, l'Aggiudicatario possa chiedere indennizzi, risarcimenti o compensi di qualsiasi natura. Il termine per l'esecuzione delle prestazioni sarà fissato all'interno di ciascuna OdA.

L'inosservanza dei menzionati termini determina l'applicazione delle penali nella misura prevista dall'art. 28 del Capitolato.

5. SOGGETTI AMMESSI IN FORMA SINGOLA E ASSOCIATA - CONDIZIONI DI PARTECIPAZIONE

Alla presente procedura sono ammessi a partecipare tutti i soggetti indicati nell'articolo 45, co. 2, del Codice dei Contratti, purché in possesso dei requisiti indicati nel presente documento e, precisamente:

- a. gli imprenditori individuali, anche artigiani, e le società, anche cooperative;
- b. i consorzi fra società cooperative di produzione e lavoro costituiti a norma della L. 25 giugno 1909, n. 422, e del D.Lgs. del Capo provvisorio dello Stato 14 dicembre 1947, n. 1577, e successive modificazioni, e i consorzi tra imprese artigiane di cui alla L. 8 agosto 1985, n. 443;
- c. i consorzi stabili, costituiti anche in forma di società consortili ai sensi dell'articolo 2615 ter del codice civile, tra imprenditori individuali, anche artigiani, società commerciali, società cooperative di produzione e lavoro. I consorzi stabili sono formati da non meno di tre consorziati che, con decisione assunta dai rispettivi organi deliberativi, abbiano stabilito di operare in modo congiunto nel settore dei contratti pubblici di lavori, servizi e forniture per un periodo di tempo non inferiore a cinque anni, istituendo a tal fine una comune struttura di impresa;
- d. i raggruppamenti temporanei di imprese R.T.I. costituiti dai soggetti di cui alle lettere a), b) e c), i quali, prima della presentazione dell'offerta, abbiano conferito mandato collettivo speciale con rappresentanza ad uno di essi, qualificato mandatario, il quale esprime l'offerta in nome e per conto proprio e dei mandanti, ovvero i R.T.I. non ancora costituiti (in tal caso l'offerta deve essere sottoscritta da tutti gli operatori economici che costituiranno il R.T.I. e contenere l'impegno che, in caso di aggiudicazione della gara, gli stessi operatori conferiranno mandato collettivo speciale con rappresentanza ad uno di essi, da indicare in sede di offerta e qualificata come mandatario, il quale stipulerà il contratto in nome e per conto proprio e dei mandanti);
- e. i consorzi ordinari di concorrenti di cui all'articolo 2602 del codice civile, costituiti tra i soggetti di cui alle lettere a), b) e c) del presente comma, anche in forma di società ai sensi dell'articolo 2615-ter del codice civile ovvero i consorzi ordinari non ancora costituiti (in tal caso l'offerta deve essere sottoscritta da tutti gli operatori economici che costituiranno il consorzio ordinario e contenere l'impegno che, in caso di aggiudicazione della gara, gli stessi operatori conferiranno mandato collettivo speciale con rappresentanza ad uno di essi, da indicare in sede di offerta e qualificata come mandatario, il quale stipulerà il contratto in nome e per conto proprio e dei mandanti);
- f. le aggregazioni tra le imprese aderenti al contratto di rete ai sensi dell'articolo 3, comma 4-ter, del D.L. 10 febbraio 2009, n. 5, convertito, con modificazioni, dalla L. 9 aprile 2009, n. 33;
- g. i soggetti che abbiano stipulato il contratto di gruppo europeo di interesse economico (di seguito, "G.E.I.E."), ai sensi del D.Lgs. 23 luglio 1991, n. 240.









In conformità a quanto stabilito dalla sentenza della Corte di Giustizia dell'Unione Europea, sezione X, 11 giugno 2020, C-219/19, sono altresì ammessi a partecipare enti senza scopo di lucro, abilitati in forza del diritto nazionale ad offrire i servizi oggetto dell'appalto.

In relazione ai servizi tecnici si precisa che l'operatore economico potrà alternativamente:

- qualora sia in possesso dell'attestazione di qualificazione per progettazione e costruzione, rilasciata da organismo di attestazione (SOA) regolarmente autorizzato, in corso di validità, nonché dei requisiti indicati nei paragrafi che seguono, relativi sia ai Lavori che ai Servizi tecnici (questi ultimi posseduti dallo staff di progettazione interno dell'impresa), presentare offerta per sé ed effettuare direttamente la progettazione esecutiva;
- 2. qualora non sia in possesso dei requisiti per la progettazione di cui al punto 1 che precede, presentare offerta indicando i Progettisti indicati, scelti tra i soggetti di cui all'articolo 46 del Codice dei Contratti, che siano in possesso dei requisiti per i Servizi tecnici di cui Al paragrafo 7 che segue. Con riferimento ai Progettisti Indicati, si evidenzia che, non rientrando nella figura del concorrente né in quella di operatore economico, ne è ammessa la sostituzione in caso di carenza dei requisiti richiesti nel presente disciplinare ai sensi degli articoli 80 e 83 del Codice dei Contratti. Non è necessario costituire un raggruppamento con detti soggetti né tali soggetti devono costituire un raggruppamento tra di loro. Il medesimo Progettista Indicato non potrà essere indicato da due o più concorrenti, pena l'esclusione di entrambi.

Ai sensi dell'articolo 48, co. 7, del Codice dei Contratti, è fatto divieto ai concorrenti di partecipare in più di un Raggruppamento Temporaneo di operatori economici (di seguito, "R.T."). o di un consorzio ordinario di concorrenti, ovvero di partecipare anche in forma individuale qualora abbia partecipato in raggruppamento o consorzio ordinario di concorrenti.

Ai sensi del medesimo articolo 48, co. 7, del Codice dei Contratti, i consorzi stabili sono tenuti ad indicare, in sede di offerta, ove non concorrano in proprio, facendo ricorso alla propria struttura, per quali consorziati il consorzio concorre; qualora il consorziato designato sia, a sua volta, un consorzio, è tenuto anch'esso a indicare, in sede di offerta, i consorziati per i quali concorre; ai consorziati indicati quali esecutori è fatto divieto di partecipare, in qualsiasi altra forma, alla procedura; in caso di violazione sono esclusi sia il consorzio sia il consorziato. In caso di inosservanza di tale divieto si applica l'articolo 353 del codice penale. I R.T.I (costituiti e costituendi) e i consorzi ordinari (costituiti e costituendi) le aggregazioni tra le imprese aderenti al contratto di rete e i G.E.I.E. dovranno indicare la mandataria e le mandanti, specificando, ai sensi dell'articolo 48, co. 4, del Codice dei Contratti, le parti delle prestazioni e le relative percentuali che saranno eseguite dai singoli componenti il R.T., il consorzio ordinario, le aggregazioni tra le imprese aderenti al contratto di rete o il G.E.I.E.

Ai sensi dell'articolo 48, co. 9 e 10, del Codice dei Contratti, è vietata, a pena di esclusione, qualsiasi modificazione alla composizione soggettiva dei R.T. e dei consorzi ordinari rispetto a quella risultante dall'impegno presentato in sede di offerta, salvo quanto disposto dall'articolo 48, co. 17, 18 e 19, del Codice dei Contratti.

In ogni caso si applica l'articolo 48 del Codice dei Contratti.

Ai sensi del combinato disposto dell'articolo 110 del Codice dei Contratti e dell'articolo 186-bis, co. 6 del R.D. 16 marzo 1942, n. 267:

- l'impresa che ha depositato la domanda di cui all'articolo 161, co. 6, del R.D. 16 marzo 1942, n. 267, fino al deposito del decreto previsto dall'articolo 163 del predetto R.D., per partecipare alla presente procedura deve necessariamente avvalersi dei requisiti di un altro soggetto ed essere autorizzata dal Tribunale competente;
- l'impresa ammessa al concordato preventivo, successivamente al deposito del decreto di apertura, per partecipare non necessita di avvalimento di requisiti di altro soggetto ma deve essere sempre autorizzata dal giudice delegato, acquisito il parere del commissario giudiziale ove già nominato.

In entrambi i casi l'impresa può concorrere anche riunita in R.T.I. purché non rivesta la qualità di mandataria e sempre che le altre imprese aderenti al R.T.I. non siano assoggettate ad una procedura concorsuale. Saranno esclusi dalla gara i concorrenti per i quali si accerti che le relative offerte sono imputabili ad un unico centro decisionale, sulla base di univoci elementi.

Il prestatore del servizio di Piano Monitoraggio Ambientale potrà essere, in sede di offerta, associato o indicato; non sarà possibile associare/indicare lo stesso prestatore per più di un concorrente. In ogni caso, sia che il prestatore del servizio di PMA sia associato ovvero semplicemente indicato, fermo restando









naturalmente il possesso dei requisiti di qualificazione e capacità prescritti dalla documentazione di gara per questo soggetto, in fase esecutiva il servizio medesimo potrà essere subappaltato, a soggetto in possesso dei requisiti.

È ammesso il subappalto del piano di monitoraggio ambientale nella misura del 100% del servizio.

Si ricorda, inoltre, che il prestatore del servizio di PMA dovrà rendere una dichiarazione relativa alla disponibilità di un laboratorio di analisi chimiche fisiche e biologiche accreditato ACCREDIA secondo la norma UNI EN ISO 17025 (come specificato al successivo paragrafo 7.4 REQUISITI DI CAPACITÀ TECNICA E PROFESSIONALE), che potrà essere anche esterno alla propria struttura. In tale ultimo caso il soggetto che fornisce il laboratorio dovrà rendere le dichiarazioni chieste dalla documentazione di gara tramite la compilazione del DGUE e dell'Allegato 1 bis, per quanto di competenza.

Il prestatore del servizio di Verifica archeologica preventiva, compresa la redazione degli elaborati (cartografie, schede e relazioni) da produrre così come indicate nelle linee guida del Ministero per i Beni e le Attività Culturali, potrà essere, in sede di offerta, associato o indicato; non sarà possibile associare/indicare lo stesso prestatore per più di un concorrente. In ogni caso, sia che il prestatore del servizio di Verifica archeologica preventiva sia associato ovvero semplicemente indicato, fermo restando naturalmente il possesso dei requisiti di qualificazione e capacità prescritti dalla documentazione di gara per questo soggetto, in fase esecutiva il servizio medesimo potrà essere subappaltato, a soggetto in possesso dei requisiti.

Il prestatore del servizio di Supporto tecnico-amministrativo alle attività espropriative potrà essere, in sede di offerta, associato o indicato; non sarà possibile associare/indicare lo stesso prestatore per più di un concorrente. In ogni caso, sia che il prestatore del servizio di Supporto tecnico-amministrativo alle attività espropriative sia associato ovvero semplicemente indicato, fermo restando naturalmente il possesso dei requisiti di qualificazione e capacità prescritti dalla documentazione di gara per questo soggetto, in fase esecutiva il servizio medesimo potrà essere subappaltato, a soggetto in possesso dei requisiti.

6. REQUISITI GENERALI E CAUSE DI ESCLUSIONE

Sono esclusi dalla gara gli operatori per i quali si verificano le seguenti condizioni:

- A. La sussistenza di cause di esclusione di cui all'articolo 80 del Codice. In caso di partecipazione di consorzi di cui all'articolo 45, comma 2, lettere b) e c), del Codice la sussistenza dei requisiti di cui all'articolo 80 del Codice è attestata e verificata nei confronti del consorzio e delle consorziate indicate quali esecutrici.
- B. La sussistenza di divieti a contrarre con la Pubblica Amministrazione.
- C. Il mancato rispetto, al momento della presentazione dell'offerta, degli obblighi in materia di lavoro delle persone con disabilità di cui alla legge 12 marzo 1999, n. 68, oltre che ai sensi dell'art. 80, comma 5, lettera i), del Codice.
- D. Aver affidato incarichi in violazione dell'articolo 53, comma 16-ter, del decreto legislativo del 2001 n. 165 a soggetti che hanno esercitato, in qualità di dipendenti, poteri autoritativi o negoziali presso l'amministrazione affidante negli ultimi tre anni.
- E. Abbiano sede, residenza o domicilio nei paesi inseriti nelle c.d. "black list" di cui al Decreto del Ministro delle finanze del 4 maggio 1999 e al Decreto del Ministro dell'economia e delle finanze del 21 novembre 2001 in possesso dell'autorizzazione in corso di validità rilasciata ai sensi del D.M.14 dicembre 2010 del Ministero dell'economia e delle finanze ai sensi (art. 37 del D.L. 3 maggio 2010 n. 78 conv. in L. 122/2010) oppure che abbiano presentato la domanda di autorizzazione ai sensi dell'art. 1 comma 3 del D.M. 14 dicembre 2010;
- F. la mancata accettazione delle clausole contenute nei protocoli di legalità di cui all'art. 2 del Disciplinare, ai sensi dell'art.1, comma 17 della Legge 6 novembre 2012, n. 190.

 Saranno, inoltre, esclusi dalla procedura i concorrenti che presentino:
- G. offerte nelle quali fossero sollevate eccezioni e/o riserve di qualsiasi natura alle condizioni specificate negli atti di gara;
- H. offerte che siano sottoposte a condizione;
- I. offerte incomplete e/o parziali e/o indeterminate e/o plurime;









- J. offerte che non rispettino i requisiti minimi stabiliti nel Capitolato e/o nello schema di Contratto, ovvero offerte con modalità difformi, in senso peggiorativo, da quanto stabilito nel Capitolato e/o nello schema di Contratto;
- K. offerte a prezzo non inferiore a base d'asta.

7. REQUISITI SPECIALI E MEZZI DI PROVA

L'operatore economico dovrà:

- i. essere in possesso dei requisiti di partecipazione di ordine generale;
- ii. essere in possesso dei requisiti di capacità tecnica e professionale;
- iii. essere in possesso dei requisiti di partecipazione dei R.T.I., dei consorzi ordinari, di consorzi stabili, di consorzi fra società cooperative di produzione e lavoro, di consorzi tra imprese artigiane e di G.E.I.E. (se del caso).

In sede di gara, l'operatore economico-dovrà dichiarare, altresì, il possesso dei citati requisiti, mediante la presentazione del Documento di Gara Unico Europeo (di seguito, "DGUE"), come meglio specificato nel prosieguo del presente documento, utilizzando il rispettivo Modello sub Allegato 4 al presente Disciplinare.

La Stazione Appaltante può, altresì, chiedere agli operatori economici, in qualsiasi momento nel corso della procedura, di presentare tutti i documenti complementari o parte di essi, qualora questo sia necessario per assicurare il corretto svolgimento della procedura medesima. In ogni caso, la Stazione Appaltante richiederà all'aggiudicatario di presentare documenti complementari aggiornati. La Stazione Appaltante può invitare gli operatori economici a integrare i certificati richiesti.

Il possesso dei requisiti richiesti sarà verificato dalla stazione appaltante attraverso il Fascicolo Virtuale dell'Operatore Economico (FVOE), in vigore dal 9 novembre 2022 e **nella Busta A "Documentazione Amministrativa"** ad eccezione delle verifiche concernenti le irregolarità fiscali non definitivamente accertate per le quali sarà interpellata direttamente l'Agenzia delle Entrate.

Ai sensi dell'articolo 80, co. 12, del Codice dei Contratti, in caso di falsa dichiarazione o falsa documentazione, la Stazione Appaltante ne darà segnalazione all'ANAC, che, se ritiene che le dichiarazioni o la documentazione siano state rese con dolo o colpa grave, in considerazione della rilevanza o della gravità dei fatti oggetto della falsa dichiarazione o della presentazione di falsa documentazione, dispone l'iscrizione dell'operatore economico nel casellario informatico ai fini dell'esclusione dalle procedure di gara e dagli affidamenti di subappalto ai sensi del co. 1, del medesimo articolo 80 del Codice dei Contratti, fino a due anni, decorsi i quali l'iscrizione è cancellata e perde comunque efficacia.

In ogni caso, ai sensi dell'articolo 80, co. 5, lett. f-bis), del Codice dei Contratti, l'operatore economico che presenti documentazione o dichiarazioni non veritiere sarà escluso dalla procedura di gara in corso.

Il mancato possesso dei requisiti di partecipazione, in caso di esito negativo delle verifiche sul relativo possesso, e la mancata comprova degli stessi costituiscono anch'essi motivo di esclusione dalla procedura di gara in corso.

7.1. Requisiti di idoneità professionale per i Lavori

A pena di esclusione, l'operatore economico dovrà possedere i sottoindicati requisiti:

- a. per tutte le tipologie di società e per i consorzi, l'iscrizione nel Registro delle imprese presso la Camera di Commercio, Industria, Artigianato ed Agricoltura (C.C.I.A.A.) della Provincia in cui questi ha sede e conseguente stato di "attività" dell'impresa (ovvero, requisito dello svolgimento in concreto dell'attività aziendale), da cui risulti che l'esercizio di detta attività è coerente con la prestazione che si intende eseguire ed oggetto della presente procedura di gara (nel caso in cui l'operatore economico non sia soggetto all'obbligo dell'scrizione nel Registro delle imprese, dovrà indicarne la motivazione e dichiarare la compatibilità dell'oggetto sociale allo svolgimento delle prestazioni oggetto del presente appalto, nonché il conseguente stato di "attività" dell'impresa, ovvero, requisito dello svolgimento in concreto dell'attività aziendale);
- b. iscrizione Abilitazione all'esercizio dell'attività professionale, inclusi i requisiti relativi all'iscrizione nell'albo professionale o nel registro commerciale

7.2. Requisiti di idoneità professionale per i Servizi tecnici (progettazione esecutiva)

A pena di esclusione, l'operatore economico dovrà essere in possesso:









- a. dei requisiti di cui all'art. 1 del Decreto del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti n. 263/2016, se professionisti, singoli o associati nelle forme di legge;
- b. dei requisiti di cui all'art. 2 del Decreto del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti n. 263/2016, se società di professionisti;
- c. dei requisiti di cui all'art. 3 del Decreto del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti n. 263/2016, se società di ingegneria;
- d. dei requisiti di cui all'art. 4 del Decreto del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti n. 263/2016, se costituiti in Raggruppamento temporaneo. Inoltre, i Raggruppamenti temporanei devono prevedere la presenza di almeno un giovane professionista, laureato abilitato da meno di cinque anni all'esercizio della professione all'esercizio della professione secondo le norme dello Stato membro dell'Unione europea di residenza, quale progettista. I requisiti del giovane non concorrono alla formazione dei requisiti di partecipazione richiesti per la partecipazione alla presente procedura di gara;
- e. dei requisiti di cui all'art. 4, lett. c), del Decreto del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti n. 263/2016, se prestatori di servizi di ingegneria e architettura, ai sensi della lett. d), comma 1, art. 46 del Codice;
- f. dei requisiti di cui all'art. 5 del Decreto del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti n. 263/2016, se consorzi stabili di società di professionisti e di società di ingegneria e dei GEIE; con la precisazione che nel caso di consorzi stabili di società di professionisti e di società di ingegneria, anche in forma mista devono essere formati da non meno di tre consorziati che abbiano operato nei settori dei servizi di ingegneria e architettura;
- g. dell'iscrizione nel registro delle Imprese tenuto dalla Camera di commercio industria, artigianato e agricoltura per attività coerenti con quelle oggetto della presente procedura di gara, per tutte le tipologie di società e per i consorzi.

Inoltre, pena l'esclusione dalla procedura, il concorrente deve essere in possesso, all'atto della presentazione della Domanda di partecipazione e per tutta la durata della procedura, di:

- Iscrizione nel registro delle imprese presso la CCIAA per il ramo di attività corrispondente al servizio oggetto dell'appalto, ovvero nel registro commerciale dello stato di residenza per gli operatori economici non aventi sede in Italia.
- Iscrizione ai rispettivi albi professionali dei soggetti personalmente responsabili delle prestazioni oggetto di affidamento.

7.3. Requisiti del Gruppo di Lavoro per singolo Lotto

Per il/i professionista/i che espleta/no l'incarico oggetto dell'appalto

a. Iscrizione negli appositi albi previsti dai vigenti ordinamenti professionali, personalmente responsabili, che devono essere nominativamente indicati dall'operatore economico in sede di presentazione del DGUE, con la specificazione delle rispettive qualificazioni professionali.

Il concorrente non stabilito in Italia ma in altro Stato Membro o in uno dei Paesi di cui all'art. 83, comma 3 del Codice, presenta registro commerciale corrispondente o dichiarazione giurata, secondo le modalità vigenti nello Stato nel quale è stabilito, inserendo la relativa documentazione dimostrativa; oppure, se professionista, presentare iscrizione ad apposito albo corrispondente previsto dalla legislazione nazionale di appartenenza o dichiarazione giurata secondo le modalità vigenti nello Stato nel quale è stabilito.

Il concorrente indica, nella dichiarazione da rendere preferibilmente tramite la compilazione del Modello 3 - Scheda identificativa dell'impresa concorrente, il nominativo, la qualifica professionale e gli estremi dell'iscrizione all'Albo del/i professionista/i incaricato/i.

Tra i componenti del gruppo di lavoro dovranno essere presenti le professionalità minime inderogabili di seguito indicate nelle tabelle sottostanti, riferite a persone fisiche distinte per ogni Lotto.

In dettaglio, per ogni gruppo di lavoro di ciascun lotto è indicato il numero minimo di professionisti che deve costituire il gruppo con possibilità nel rispetto di tale numero per un professionista di ricoprire più ruoli. Nel caso di partecipazione a più lotti, i gruppi di lavoro di ciascun lotto devono essere costituiti da persone fisiche diverse ed una stessa persona fisica non può far parte di 2 o più gruppi di lavoro.

TAB A.1 – Gruppo di lavoro LOTTO 1 – Servizio di progettazione Esecutiva (11 unità minime)

RUOLO	REQUISITI	N.
Coordinatore della progettazione e Responsabile	Laurea magistrale o quinquennale in Ingegneria o equipollente,	1
della integrazione delle prestazioni specialistiche	abilitazione all'esercizio della professione da almeno 10 anni ed	







Giunta Regionale della Campania Ufficio Speciale Grandi Opere

_Disciplinare

	iscrizione al relativo Ordine Professionale	
Responsabile della progettazione per la categoria STRUTTURE: S.03 Strutture o parti di strutture in cemento armato - Verifiche strutturali relative - Ponteggi, centinature e strutture provvisionali di durata superiore a due anni.	Laurea magistrale o quinquennale in Ingegneria o equipollente, abilitazione all'esercizio della professione ed iscrizione al relativo Ordine Professionale da almeno 10 anni	1
Responsabile della progettazione per la categoria STRUTTURE: S.05 Dighe, Conche, Elevatori, Opere di ritenuta e di difesa, rilevati, colmate. Gallerie, Opere sotterranee e subacquee, Fondazioni speciali.	Laurea magistrale o quinquennale in Ingegneria , o equipollente abilitazione all'esercizio della professione ed iscrizione al relativo Ordine Professionale da almeno 10 anni	1
Responsabile della progettazione per la categoria IDRAULICA: D.02 Bonifiche e irrigazioni a deflusso naturale, sistemazione di corsi d'acqua e di bacini montani.	Laurea magistrale o quinquennale in Ingegneria , o equipollente abilitazione all'esercizio della professione ed iscrizione al relativo Ordine Professionale da almeno 10 anni	1
Responsabile della progettazione per la categoria IDRAULICA: D.05 Impianti per provvista, condotta, distribuzione d'acqua - Fognature urbane - Condotte subacquee in genere, metanodotti e gasdotti, con problemi tecnici di tipo speciale.	Laurea magistrale o quinquennale in Ingegneria, o equipollente abilitazione all'esercizio della professione ed iscrizione al relativo Ordine Professionale da almeno 10 anni	1
Responsabile della progettazione per la categoria IMPIANTI: IA.01 Impianti per l'approvvigionamento, la preparazione e la distribuzione di acqua nell'interno di edifici o per scopi industriali – ecc.	Laurea magistrale o quinquennale in Ingegneria , o equipollente abilitazione all'esercizio della professione ed iscrizione al relativo Ordine Professionale da almeno 10 anni	1
Responsabile della progettazione per la categoria IMPIANTI: IA.04 Impianti elettrici in genere, impianti di illuminazione, telefonici, di sicurezza, di rivelazione incendi, fotovoltaici, a corredo di edifici e costruzioni complessi - ecc.	Laurea magistrale o quinquennale in Ingegneria , o equipollente abilitazione all'esercizio della professione ed iscrizione al relativo Ordine Professionale da almeno 10 anni	1
Responsabile della progettazione per la categoria IMPIANTI: IB.12 Micro Centrali idroelettriche-Impianti termoelettrici-Impianti della elettrometallurgia di tipo complesso	Laurea magistrale o quinquennale in Ingegneria , o equipollente abilitazione all'esercizio della professione ed iscrizione al relativo Ordine Professionale da almeno 10 anni	1
Responsabile della progettazione per la categoria PAESAGGIO, AMBIENTE: P.03 Opere di riqualificazione e risanamento di ambiti naturali, rurali e forestali o urbani finalizzati al ripristino delle condizioni originarie, al riassetto delle componenti biotiche ed abiotiche	Laurea magistrale o quinquennale in Architettura o Ingegneria o equipollente, abilitazione all'esercizio della professione ed iscrizione al relativo Ordine Professionale da almeno 10 anni	1
Responsabile della progettazione in modalità BIM	Laurea magistrale o quinquennale in Architettura o Ingegneria o equipollente, abilitazione all'esercizio della professione ed iscrizione al relativo Ordine Professionale da almeno 5 anni , in possesso di certificazione di BIM Specialist e/o BIM Manager e/o BIM Coordinator	1
Coordinatore della Sicurezza in fase di Progettazione nei cantieri temporanei e mobili (D.L.gs. 81/2008)	Laurea magistrale o quinquennale in architettura o ingegneria o equipollente, abilitazione all'esercizio della professione da almeno 5 anni ed iscrizione al relativo Ordine Professionale ed in possesso dell'attestazione di cui all'articolo 98, co. 2, del D.Lgs. 81/08	1
Tecnico Prevenzione Incendi	Professionista, abilitato all'esercizio della professione da almeno 5 anni ed iscrizione al relativo Ordine Professionale ed in possesso dei requisiti previsti dal DM Ministero dell'interno 07/08/2012 e Circolare n. 7213 del 25/05/2012 del Ministero dell'interno e regolare iscrizione negli elenchi di cui all'art.16 del D.lgs.139/2006	1
Archeologo	Professionista in possesso dei requisiti previsti dagli articoli 4, 5 e 6 del DM 20 marzo 2009, n. 60 e della regolare iscrizione nell'Elenco Nazionale del MiBACT ai sensi del comma 2 dell'art. 25 del D. Lgs. 50/2016	1
Geologo	Professionista con abilitazione professionale e iscrizione all'albo professionale da almeno 5 anni	1
Professionista accreditato CAM	Professionista accreditato dagli organismi di certificazione energetico-ambientale degli edifici (ad es. LEED AP o BREEAM Assessor) accreditati secondo la norma internazionale ISO/IEC 17024 – Conformity assessment - General requirements for	1









	bodies operating certification of persons, che dovrà sottoscrivere gli elaborati della progettazione definitiva ed esecutiva relativi ai CAM di cui DM 23 giugno 2022.	
Project Manager	Laurea magistrale o quinquennale in ingegneria o architettura e abilitazione all'esercizio della professione ed iscrizione alla Sezione A del relativo Ordine Professionale da almeno 10 anni in possesso di qualifica o certificazione riconosciuta a livello nazionale di Project Manager	1
Giovane professionista	Laurea magistrale o quinquennale in Architettura o Ingegneria o equipollente, abilitazione all'esercizio della professione ed iscrizione al relativo Ordine Professionale da meno di 5 anni	1

Per l'espletamento dell'incarico sono richieste ulteriori professionalità nel numero che il concorrente riterrà necessario, che verranno valutate in sede di offerta tecnica.

TAB B.1 – Gruppo di lavoro LOTTO 2 – Servizio di progettazione Esecutiva (9 unità minime)

RUOLO	REQUISITI	N.
Coordinatore della progettazione e Responsabile della integrazione delle prestazioni specialistiche	Laurea magistrale o quinquennale in Ingegneria, o equipollente abilitazione all'esercizio della professione ed iscrizione al relativo Ordine Professionale da almeno 10 anni	1
Responsabile della progettazione per la categoria STRUTTURE: S.03 Strutture o parti di strutture in cemento armato - Verifiche strutturali relative - Ponteggi, centinature e strutture provvisionali di durata superiore a due anni.	Laurea magistrale o quinquennale in Ingegneria, o equipollente abilitazione all'esercizio della professione ed iscrizione al relativo Ordine Professionale da almeno 10 anni	1
Responsabile della progettazione per la categoria IDRAULICA: D.05 Impianti per provvista, condotta, distribuzione d'acqua - Fognature urbane - Condotte subacquee in genere, metanodotti e gasdotti, con problemi tecnici di tipo speciale.	Laurea magistrale o quinquennale in Ingegneria, o equipollente abilitazione all'esercizio della professione ed iscrizione al relativo Ordine Professionale da almeno 10 anni	1
Responsabile della progettazione per la categoria IMPIANTI: IA.04 Impianti elettrici in genere, impianti di illuminazione, telefonici, di sicurezza, di rivelazione incendi, fotovoltaici, a corredo di edifici e costruzioni complessi - ecc.	Laurea magistrale o quinquennale in Ingegneria, o equipollente abilitazione all'esercizio della professione ed iscrizione al relativo Ordine Professionale da almeno 10 anni	1
Responsabile della progettazione in modalità BIM	Laurea magistrale o quinquennale in Architettura o Ingegneria, abilitazione all'esercizio della professione ed iscrizione al relativo Ordine Professionale da almeno 5 anni , in possesso di certificazione di BIM Specialist e/o BIM Manager e/o BIM Coordinator	1
Coordinatore della Sicurezza in fase di Progettazione nei cantieri temporanei e mobili (D.L.gs. 81/2008)	Laurea magistrale o quinquennale in architettura o ingegneria, abilitazione all'esercizio della professione da almeno 5 anni ed iscrizione al relativo Ordine Professionale ed in possesso dell'attestazione di cui all'articolo 98, co. 2, del D.Lgs. 81/08	1
Tecnico Prevenzione Incendi	Professionista, abilitato all'esercizio della professione da almeno 5 anni ed iscrizione al relativo Ordine Professionale ed in possesso dei requisiti previsti dal DM Ministero dell'interno 07/08/2012 e Circolare n. 7213 del 25/05/2012 del Ministero dell'interno e regolare iscrizione negli elenchi di cui all'art.16 del D.lgs.139/2006	1
Archeologo	Professionista in possesso dei requisiti previsti dagli articoli 4, 5 e 6 del DM 20 marzo 2009, n. 60 e della regolare iscrizione nell'Elenco Nazionale del MiBACT ai sensi del comma 2 dell'art. 25 del D. Lgs. 50/2016	1
Geologo	Professionista con abilitazione professionale e iscrizione all'albo professionale da almeno 5 anni	1
Professionista accreditato CAM	Professionista accreditato dagli organismi di certificazione energetico-ambientale degli edifici (ad es. LEED AP o BREEAM Assessor) accreditati secondo la norma internazionale ISO/IEC 17024 – Conformity assessment - General requirements for bodies operating certification of persons, che dovrà sottoscrivere gli elaborati della progettazione definitiva ed esecutiva relativi ai CAM di cui DM 23 giugno 2022.	1
Project Manager	Laurea magistrale o quinquennale in ingegneria o architettura e abilitazione all'esercizio della professione ed iscrizione alla Sezione A del relativo Ordine Professionale da almeno 10 anni in possesso di qualifica o certificazione riconosciuta a livello nazionale di Project Manager	1









Giovane professionista	Laurea magistrale o quinquennale in Architettura o Ingegneria, abilitazione all'esercizio della professione ed iscrizione al relativo Ordine Professionale da meno di 5 anni	1
------------------------	---	---

Per l'espletamento dell'incarico sono richieste ulteriori professionalità nel numero che il concorrente riterrà necessario, che verranno valutate in sede di offerta tecnica.

TAB C.1 – Gruppo di lavoro LOTTO 3 – Servizio di progettazione Esecutiva (10 unità)

RUOLO	REQUISITI	N.		
Coordinatore della progettazione e Responsabile della integrazione delle prestazioni specialistiche	Laurea magistrale o quinquennale in Ingegneria, o equipollente abilitazione all'esercizio della professione ed iscrizione al relativo Ordine Professionale da almeno 10 anni	1		
Responsabile della progettazione per la categoria STRUTTURE: S.03 Strutture o parti di strutture in cemento armato - Verifiche strutturali relative - Ponteggi, centinature e strutture provvisionali di durata superiore a due anni.	Laurea magistrale o quinquennale in Ingegneria, o equipollente abilitazione all'esercizio della professione ed iscrizione al relativo Ordine Professionale da almeno 10 anni	1		
Responsabile della progettazione per la categoria IDRAULICA: D.05 Impianti per provvista, condotta, distribuzione d'acqua - Fognature urbane - Condotte subacquee in genere, metanodotti e gasdotti, con problemi tecnici di tipo speciale.	Laurea magistrale o quinquennale in Ingegneria, o equipollente abilitazione all'esercizio della professione ed iscrizione al relativo Ordine Professionale da almeno 10 anni	1		
Responsabile della progettazione per la categoria IMPIANTI: IA.04 Impianti elettrici in genere, impianti di illuminazione, telefonici, di sicurezza, di rivelazione incendi, fotovoltaici, a corredo di edifici e costruzioni complessi - ecc.	Laurea magistrale o quinquennale in Ingegneria, o equipollente abilitazione all'esercizio della professione ed iscrizione al relativo Ordine Professionale da almeno 10 anni	1		
Responsabile della progettazione per la categoria IMPIANTI: IB.12 Micro Centrali idroelettriche-Impianti termoelettrici-Impianti della elettrometallurgia di tipo complesso	Laurea magistrale o quinquennale in Ingegneria, o equipollente abilitazione all'esercizio della professione ed iscrizione al relativo Ordine Professionale da almeno 10 anni	1		
Responsabile della progettazione in modalità BIM	Laurea magistrale o quinquennale in Architettura o Ingegneria, abilitazione all'esercizio della professione ed iscrizione al relativo Ordine Professionale da almeno 5 anni , in possesso di certificazione di BIM Specialist e/o BIM Manager e/o BIM Coordinator			
Coordinatore della Sicurezza in fase di Progettazione nei cantieri temporanei e mobili (D.L.gs. 81/2008)	Laurea magistrale o quinquennale in architettura o ingegneria, abilitazione all'esercizio della professione da almeno 5 anni ed iscrizione al relativo Ordine Professionale ed in possesso dell'attestazione di cui all'articolo 98, co. 2, del D.Lgs. 81/08	1		
Tecnico Prevenzione Incendi	Professionista, abilitato all'esercizio della professione da almeno 5 anni ed iscrizione al relativo Ordine Professionale ed in possesso dei requisiti previsti dal DM Ministero dell'interno 07/08/2012 e Circolare n. 7213 del 25/05/2012 del Ministero dell'interno e regolare iscrizione negli elenchi di cui all'art.16 del D.lgs.139/2006	1		
Archeologo	Professionista in possesso dei requisiti previsti dagli articoli 4, 5 e 6 del DM 20 marzo 2009, n. 60 e della regolare iscrizione nell'Elenco Nazionale del MiBACT ai sensi del comma 2 dell'art. 25 del D. Lgs. 50/2016	1		
Geologo	Professionista con abilitazione professionale e iscrizione all'albo professionale da almeno 5 anni	1		
Professionista accreditato CAM	Professionista accreditato dagli organismi di certificazione energetico-ambientale degli edifici (ad es. LEED AP o BREEAM Assessor) accreditati secondo la norma internazionale ISO/IEC 17024 – Conformity assessment - General requirements for bodies operating certification of persons, che dovrà sottoscrivere gli elaborati della progettazione definitiva ed esecutiva relativi ai CAM di cui DM 23 giugno 2022.	1		
Project Manager	Laurea magistrale o quinquennale in ingegneria o architettura e abilitazione all'esercizio della professione ed iscrizione alla Sezione A del relativo Ordine Professionale da almeno 10 anni in possesso di qualifica o certificazione riconosciuta a livello nazionale di Project Manager			
Giovane professionista	Laurea magistrale o quinquennale in Architettura o Ingegneria, abilitazione all'esercizio della professione ed iscrizione al relativo Ordine Professionale da meno di 5 anni	1		









Per l'espletamento dell'incarico sono richieste ulteriori professionalità nel numero che il concorrente riterrà necessario, che verranno valutate in sede di offerta tecnica.

È possibile indicare uno stesso soggetto quale responsabile contemporaneamente di più prestazioni, così come è possibile indicare, per una stessa prestazione, più soggetti responsabili, fermo il rispetto del numero minimo di unità richieste.

La Stazione Appaltante chiederà all'operatore economico la sostituzione di uno di tali soggetti nel caso di carenza o perdita sopravvenuta dei requisiti di idoneità professionale indicati nel presente articolo e dei requisiti di moralità.

In caso di mancata sostituzione del componente entro il termine indicato dalla Stazione Appaltante, non si procederà alla conclusione del contratto di appalto con l'operatore economico anzidetto, o, nel caso in cui il contratto di appalto sia già stato stipulato, quest'ultimo sarà risolto di diritto.

I professionisti non potranno essere indicati da due o più concorrenti, pena l'esclusione dei concorrenti medesimi.

I progettisti, personalmente responsabili, devono essere indicati dall'operatore economico all'interno del DGUE, nella sezione "Parte IV: criteri di selezione", con la specificazione delle rispettive qualificazioni professionali.

SERVIZI ACCESSORI

A)Requisiti di idoneità professionale per i Servizi di monitoraggio ambientale PER OGNI LOTTO

Responsabile del servizio dovrà essere un Architetto o ingegnere in possesso di diploma di laurea specialistica in architettura o ingegneria (nuovo ordinamento) o diploma di laurea quinquennale in architettura o ingegneria (vecchio ordinamento) con esperienza maturata nel campo dei servizi e valutazioni ambientali da almeno 10 anni.

B) Requisiti di idoneità professionale per i Servizi di indagini per la verifica preventiva di interesse archeologico

PER OGNI LOTTO

Responsabile del servizio: Archeologo in possesso di diploma di laurea e specializzazione in archeologia o di dottorato di ricerca in archeologia, con almeno 10 anni di anzianità di abilitazione, iscritto nell'elenco degli Archeologi Professionisti del Ministero dei Beni e delle Attività Culturali e del Turismo o equivalente per i professionisti stranieri;

- per le società di professionisti, società di ingegneria, consorzi stabili per le attività oggetto del presente appalto, iscrizione nel Registro della Camera di Commercio, Industria, Artigianato, Agricoltura, (C.C.I.A.A.). Si evidenzia che in considerazione della natura dei servizi che prevedono l'operatività di un numero di archeologi, da definire durante le operazioni di scavo sulla base dei fronti aperti, anche contemporaneamente, per le lavorazioni che interessano il sottosuolo, si propone, ai fini di implementare l'efficienza, l'efficacia, nonché la convenienza della amministrazione, di utilizzare società, raggruppamenti temporanei di professionisti, società operative, consorzi ecc, in quanto quest'ultimi possono consentire all'amministrazione di utilizzare per l'attività di cantiere, contemporaneamente, più archeologi.
- C) Requisiti di idoneità professionale per iL Servizio di supporto tecnico-amministrativo alle attività espropriative

PÉR ÓGNI LOTTO

-Responsabile del servizio: Un architetto o ingegnere in possesso di diploma di laurea specialistica in architettura o

ingegneria (nuovo ordinamento) o diploma di laurea quinquennale in architettura o ingegneria (vecchio ordinamento)

oppure di un geometra o perito industriale e agronomo, perito esperto presso le camere di commercio, abilitato

all'esercizio della professione da almeno 10 anni ed iscritto al relativo albo/ordine professionale con esperienza maturata nel campo dei servizi espropriativi.

- iscrizione nel Registro della Camera di Commercio, Industria, Artigianato, Agricoltura, (C.C.I.A.A.), per le società di

professionisti, società di ingegneria, consorzi stabili per le attività oggetto del presente appalto.









7.4. Requisiti di capacità economica e finanziaria e tecnica e professionale per i Lavori

A pena di esclusione, ai sensi del combinato disposto dell'articolo 83, co. 2, e 216, co. 14 del Codice dei Contratti, l'operatore economico dovrà possedere, per ogni singolo Lotto a cui partecipa, l'attestazione di qualificazione rilasciata da una SOA, regolarmente autorizzata, in corso di validità, per l'esecuzione delle prestazioni di lavori nella categoria e nella classifica adeguata nelle seguenti lavorazioni, ai sensi dell'articolo 61 del D.P.R. 5 ottobre 2010, n. 207 e in conformità all'allegato «A» al citato D.P.R. n. 207/2010, nonché alle disposizioni del D.M. 10 novembre 2016, n. 248:

TAB.A2 - Categorie SOA - LOTTO 1

DESCRIZIONE	CAT.	CLASS.	IMPORTO LAVORI	%	PREVAL./ SCORPOR.	QUALIFICAZ. OBBLIGAT.	SUBAPPALTO
Opere d'arte nel sottosuolo	OG4	VIII	€ 197.188.487,80	63,20%	PREVALENTE	SI	< 50 %
Acquedotti, gasdotti, oleodotti, opere di irrigazione e di evacuazione	OG 6	VIII	€ 25.766.424,00	8,26%	SCORPORABILE	SI	100%
Impianti per la produzione di energia elettrica	OG 9	VI	€ 9.337.894,00	2,99%	SCORPORABILE	SI	100%
Impianti di potabilizzazione e depurazione	OS22	VIII	€ 78.109.343,00	25,04%	SCORPORABILE	SI	100%
Impianti di reti di telecomunicazione e di trasmissioni e trattamento	OS19	IIIbis	€ 1.586.211,00	0,51%	SCORPORABILE	SI	100%
	€ 311.988.359,80	100%					

L'importo totale dei lavori per il Lotto 1 ammonta ad € 311.988.359,80 di cui € 12.915.631,27 per oneri sicurezza (non soggetti a ribasso);

TAB.B2 - Categorie SOA - LOTTO 2

DESCRIZIONE	CAT.	CLASS.	IMPORTO LAVORI	%	PREVAL./ SCORPOR.	QUALIFICAZ. OBBLIGAT.	SUBAPPALTO
Categoria Prevalente							
Acquedotti, gasdotti, oleodotti, opere di irrigazione e di evacuazione	OG 6	VIII	€ 137.118.727,20	99,45%	PREVALENTE	SI	< 50%
Impianti di reti di telecomunicazione e di trasmissioni e trattamento	OS19	III	€ 765.000,00	0,55%	SCORPORABILE	SI	100%
IMPORTO TOTALE			€ 137.883.727,20	100%			

L'importo totale dei lavori per il Lotto 2 ammonta ad € 137.883.727,20 di cui € 2.068.255,91 per oneri sicurezza (non soggetti a ribasso);

TAB.B2 - Categorie SOA - LOTTO 3

TAB.B2 - Categorie SOA - LOTTO 3							
DESCRIZIONE	CAT.	CLASS.	IMPORTO LAVORI	%	PREVAL./ SCORPOR.	QUALIFICAZ. OBBLIGAT ORIA	SUBAPPALTO
Categoria Prevalente							
Acquedotti, gasdotti, oleodotti, opere di irrigazione e di evacuazione	OG 6	VIII	€ 60.738.002,74	87,20%	PREVALENTE	SI	< 50%
Impianti per la produzione di energia elettrica	OG9	VI	€ 8.659.187,00	12,43%	SCORPORABILE	SI	100%
Impianti di reti di telecomunicazione e di trasmissioni e trattamento	OS19	I	€ 255.000,00	0,37%	SCORPORABILE	SI	100%
	IMPOR	TO TOTALE	€ 69.652.189,74	100%			

L'importo totale dei lavori per il Lotto 3 ammonta ad € 69.652.189,74 di cui € 1.044.782,85 per oneri sicurezza (non soggetti a ribasso);









Si precisa che, ai sensi di quanto disposto dall'articolo 61 del Regolamento, la qualificazione in una categoria abilita l'impresa a partecipare alle gare e ad eseguire i lavori nei limiti della propria classifica incrementata di un quinto.

Per le categorie OG6, OS19 e OG9, nel caso di partecipazione a 2 o 3 lotti, l'attestazione di qualificazione SOA deve essere posseduta in relazione alla somma degli importi lavori dei corrispondenti 2 o 3 lotti.

Nel caso di imprese raggruppate o consorziate la medesima disposizione si applica con riferimento a ciascuna impresa raggruppata o consorziata, a condizione che essa sia qualificata per una classifica pari ad almeno un quinto dell'importo dei lavori a base di gara.

A pena di esclusione, il requisito di capacità economica e finanziaria e di capacità tecnica e professionale di cui all'art. 10.2.1 dovrà essere posseduto secondo quanto di seguito.

A pena di esclusione, in caso di R.T.I., di consorzi ordinari e di G.E.I.E., ciascun componente deve possedere i requisiti per la parte di prestazioni che si impegna a eseguire.

A pena di esclusione, ai sensi del combinato disposto degli articoli 47, 83, co. 2, e 216, co. 14, del Codice dei Contratti, i requisiti di capacità economica e finanziaria nonché tecnica e professionale devono essere posseduti:

- a) in caso di consorzi fra società cooperative di produzione e lavoro e di consorzi tra imprese artigiane di cui all'articolo 45, co. 2, lett. b) del Codice, direttamente dal consorzio;
- b) in caso di consorzio stabile di cui all'articolo 45, co. 2, lett. c) del Codice, direttamente dal consorzio o dalle singole imprese consorziate.

Inoltre, si precisa che ai sensi dell'articolo 47, co. 2, del Codice dei Contratti:

- i consorzi stabili di cui all'articolo 45, co. 2, lett. c) del Codice dei Contratti eseguono le prestazioni o con la propria struttura o tramite i consorziati indicati in sede di gara, senza che ciò costituisca subappalto; e resta comunque ferma la responsabilità solidale degli stessi nei confronti della stazione appaltante;
- non costituisce subappalto l'affidamento delle prestazioni ai propri consorziati da parte dei consorzi fra società cooperative di produzione e lavoro e dei consorzi tra imprese artigiane, di cui all'articolo 45, co. 2, lett. b) del Codice dei Contratti.

Infine, gli operatori economici stabiliti in Stati diversi dall'Italia devono dimostrare di possedere i requisiti richiesti per la partecipazione alla procedura di gara secondo le modalità indicate nell'articolo 62 del D.P.R. n. 207/2010.

7.5. Requisiti di capacità economica e finanziaria e tecnica e professionale per i Servizi di Ingegneria e Architettura

A PENA DI ESCLUSIONE, gli Operatori economici concorrenti dovranno possedere, ai sensi dell'art. 83 comma 5 del D.lgs. n. 50/2016 e s.m.i, alla data di presentazione della propria domanda di partecipazione:

- un fatturato globale minimo per servizi di ingegneria e di architettura, di cui all'art. 3, lett. vvvv) del Codice, espletati nei migliori tre esercizi dell'ultimo quinquennio antecedente la pubblicazione dell'Avviso, per un importo complessivo pari o superiore al 100% dell'importo posto a base di gara, (I.V.A. esclusa). Tale requisito è richiesto al fine di garantire alla stazione appaltante che gli operatori economici possiedano le risorse umane e tecniche e soprattutto l'esperienza necessaria per eseguire l'appalto con adeguato standard qualitativo.

Servizio di progettazione Esecutiva

LOTTI	IMPORTO A BASE DI GARA
1	€ 4.584.681,58









2	€ 1.511.217,11
3	€ 843.161,85

Nel caso di partecipazione a 2 o 3 lotti, il requisito del fatturato globale deve essere rispettato per la somma degli importi a basa di gara dei 2 o 3 lotti ai quali si partecipa.

La misura del requisito è stata definita in funzione del grado di complessità della prestazione richiesta, che può essere assicurata solo da una struttura organizzativa solida e dotata di competenze in ambito multidisciplinare acquisite in significative esperienze pregresse.

La comprova del requisito è fornita, ai sensi dell'art. 86, comma 4, e dell'all. XVII, parte I, del Codice:

- per le società di capitali, mediante i bilanci approvati alla data di scadenza del termine per la presentazione delle offerte corredati della nota integrativa;
- per gli operatori economici costituiti in forma d'impresa individuale ovvero di società di persone, mediante il Modello Unico o la Dichiarazione IVA;
- per i liberi professionisti o associazioni di professionisti, mediante il Modello Unico o la Dichiarazione IVA.

L'operatore economico, che per fondati motivi non è in grado di presentare le referenze chieste dall'amministrazione aggiudicatrice, può provare la propria capacità economica e finanziaria mediante un qualsiasi altro documento considerato idoneo dalla stazione appaltante (Contratti, Fatture, Verifica progettazione, Esito validazione, ecc.) attestante la comprova dei requisiti richiesti dalla lex specialis di gara.

Ove le informazioni sui fatturati non siano disponibili, per le imprese che abbiano iniziato l'attività da meno di 3 (tre) anni, i requisiti di fatturato devono essere rapportati al periodo di attività.

Ove le informazioni sui fatturati non siano disponibili, per gli operatori economici che abbiano iniziato l'attività da meno di tre anni, i requisiti di fatturato devono essere rapportati al periodo di attività.

Si precisa che i requisiti di capacità finanziaria di cui al presente punto devono essere posseduti cumulativamente dal raggruppamento. La mandataria in ogni caso deve possedere i requisiti di partecipazione in misura percentuale superiore rispetto a ciascuna delle mandanti.

7.6. Requisiti di capacità tecnica - professionale per i Servizi di Ingegneria e Architettura

A. Servizi "di punta" di ingegneria e architettura, di cui all'articolo 3, co. 1, lett. vvvv), del Codice (da intendersi come l'avvenuto svolgimento negli ultimi dieci anni antecedenti la data di pubblicazione del bando di due servizi di ingegneria e di architettura di cui all'articolo 3, co. 1, lett. vvvv), del Codice dei Contratti, relativi a lavori appartenenti alla classe e categoria dei lavori cui si riferisce il servizio da affidare, di importo complessivo almeno pari a 0,7 (zero/settanta) volte il valore stimato dei lavori con riguardo ad ognuna delle categorie e ID. Gli importi minimi dei lavori, per categoria e ID, sono riportati nelle seguenti tabelle:

TAB A.3 - Classi e categorie di opere LOTTO 1 – Servizio di Progettazione Esecutiva

ID op	ere	L.143/49	Grado di Comp.	Importo stimato Interventi	Coefficiente	Requisito minimo
Categorie	Codice					
0.751.1771.155	S.03	I/g	0,95	€ 45.472.259,00	0,7	€ 31.830.581,30
STRUTTURE	S.05	IX/b - IX/c	1.05	€ 172.168.288,80	0,7	€ 120.517.800,90
	D.02	VII/a	0.45	€ 1.731.377,00	0,7	€ 1.211.963.90
IDRAULICA	D.05	-	0.8	€ 38.836.066,00	0,7	€ 27.185.246,20
	IA.01	III/a	0.75	€ 32.432.985,00	0,7	€ 22.703.089,50
IMPIANTI	IA.04	III/C	1.30	€ 12.009.490,00	0,7	€ 8.406.643,00









	IB.12	I/b	1.0	€ 9.337.894,00	0,7	€ 6.536.525,80
AMBIENTE	P.03 (*)	-	0,85	€ 4.765.130,11 (*)	0,7	€ 3.335.591.08
TOTALI			€ 311.988.359,80		€ 221.727,442,94	

La Categoria P03 non concorre all'importo stimato degli interventi poiché rientrante tra le somme a disposizione dell'Amministrazione, ma dovrà essere comprovata quale requisito di capacità tecnico-professionale.

TAB B.3 - Classi e categorie di opere LOTTO 2 - Servizio di Progettazione Esecutiva

ID opere		L.143/49	Grado di Comp.	Importo stimato Interventi	Coefficiente	Requisito minimo
Categorie	Codice					
STRUTTURE	S.03	I/g	0,95	€ 5.703.240,21	0,7	€ 3.992.268,14
IDRAULICA	D.05	-	0.8	€ 129.649.714,83	0,7	€ 90.754.800,38
IMPIANTI	IA.04	III/C	1.30	€ 2.530.772,20	0,7	€ 1.771.540,40
			TOTALI	€ 137.883.727,20		€ 96.518.608,93

TAB C.3 - Classi e categorie di opere LOTTO 3 – Servizio di Progettazione Esecutiva

ID opere		L.143/49	Grado di Comp.	Importo stimato Interventi	Coefficiente	Requisito minimo
Categorie	Codice					
STRUTTURE	S.03	I/g	0,95	€ 1.731.837,08	0,7	€ 1.212.285,96
IDRAULICA	D.05	-	0.8	€ 60.381.002,74	0,7	€ 42.266.701,92
IMPIANTI	IA.04	III/C	1.30	€ 612.000,00	0,7	€ 428.400,00
	IB.12	I/b	1.0	€ 6.927.349,92	0,7	€ 4.849.144,94
TOTALI				€ 69.652.189,74		€ 48.756.532,82

Per la categorie S.03, D.05, IA.04 e IB.12, nel caso di partecipazione a 2 o 3 lotti, il requisito del servizio di punta deve essere posseduto in riferimento alla somma degli importi dei 2 o 3 lotti ai quali si partecipa. In alternativa per ciascuna delle suddette categorie professionali è possibile rispettare il requisito minimo con riferimento agli importi del singolo lotto presentando n. 2 servizi di ingegneria e architettura distinti, quindi, in tal caso, non è possibile presentare lo stesso servizio di ingegneria per lotti diversi di partecipazione.

Si precisa che:

- verranno presi in considerazione i servizi ultimati nel decennio antecedente la data di pubblicazione del bando ovvero, se non totalmente ultimati, la parte di essi terminata nel medesimo periodo di riferimento.
- Ai sensi dell'art. 8 del DM 17 giugno 2016, nell'ambito della stessa categoria d'opera, gradi di complessità maggiore qualificano anche per opere di complessità inferiore.

Ai sensi dell'articolo 46, co. 2, del Codice dei Contratti, le società, per un periodo di cinque anni dalla loro costituzione, possono documentare il possesso dei requisiti di capacità economica e finanziaria e tecnica e professionale anche con riferimento ai requisiti dei soci delle società, qualora costituite nella forma di società di persone o di società cooperativa e dei direttori tecnici o dei professionisti dipendenti della società con rapporto a tempo indeterminato, qualora costituite nella forma di società di capitali.

In caso di partecipazione a 2 o più lotti i servizi di punta possono essere dimostrati per singoli lotti

La comprova del requisito è fornita secondo le disposizioni di cui all'art. 86 e all'allegato XVII, parte II, del Codice, e in particolare:

A. In caso di servizi prestati a favore di pubbliche amministrazioni o enti pubblici, mediante i certificati emessi dal committente pubblico attestanti l'avvenuta esecuzione dei servizi prestati dai quali si deducano il CIG, le categorie o le classi di progettazione e la quota di esecuzione riconducibile









all'operatore economico in caso di eventuale svolgimento del servizio in RTP; in alternativa, l'operatore economico dovrà presentare:

- la copia dei contratti aventi ad oggetto gli incarichi per l'espletamento dei servizi di progettazione, nei quali siano indicati il CIG, le categorie e le classi di progettazione e la quota di esecuzione riconducibile all'operatore economico in caso di eventuale svolgimento del servizio in RTP;
- la copia delle fatture relative ai suddetti contratti dalle quali si evinca il CIG del contratto cui si riferiscono, l'oggetto del contratto stesso e il relativo importo, il nominativo del contraente pubblico e la data di stipula del contratto stesso;
- la copia delle quietanze di pagamento delle suddette fatture.
- B. In caso di servizi prestati a favore di committenti privati, mediante una delle seguenti modalità:
 - copia del/dei contratto/contratti da cui si evincano gli incarichi per l'espletamento dei servizi richiesti,
 nel quale siano indicate le classi e categorie di progettazione e, nel caso di affidamenti congiunti, la quota di esecuzione riconducibile all'operatore economico;
 - certificazione rilasciata dal committente.

Requisiti di capacità economica e finanziaria per i Servizi Accessori

Servizio di predisposizione del Piano di Monitoraggio Ambientale CPV 90711500-9 TUTTI I LOTTI

-Certificazione sistema di qualità conforme alle norme europee della serie UNI EN ISO9001 (in caso di Raggruppamento Temporaneo il presente requisito dovrà essere posseduto da tutti i raggruppandi)

-Il laboratorio di analisi chimiche fisiche e biologiche dovrà disporre di accreditamento ACCREDIA secondo la norma UNI EN ISO 17025 sia nel caso faccia parte del raggruppamento sia nel caso fornisca il servizio in subappalto / subaffidamento;

LOTTO 1

-Fatturato globale in relazione ai servizi analoghi a quello oggetto di affidamento, espletati negli ultimi tre esercizi finanziari approvati, antecedenti la data di pubblicazione dell'avviso, pari almeno a una volta e mezzo ad euro **500.000,00**.

LOTTO 2

-Fatturato globale in relazione ai servizi analoghi a quello oggetto di affidamento, espletati negli ultimi tre esercizi finanziari approvati, antecedenti la data di pubblicazione dell'avviso, pari almeno a una volta e mezzo ad euro **240.847,36**

LOTTO 3

-Fatturato globale in relazione ai servizi analoghi a quello oggetto di affidamento, espletati negli ultimi tre esercizi finanziari approvati, antecedenti la data di pubblicazione dell'avviso, pari almeno a una volta e mezzo ad euro 200.000,00

Servizio di verifica preventiva di interesse archeologico LOTTO 1

-Fatturato globale in relazione ai servizi analoghi a quello oggetto di affidamento, espletati negli ultimi tre esercizi finanziari approvati, antecedenti la data di pubblicazione dell'avviso, pari almeno a una volta e mezzo ad euro **150.000,0**.

LOTTO 2

-Fatturato globale in relazione ai servizi analoghi a quello oggetto di affidamento, espletati negli ultimi tre esercizi finanziari approvati, antecedenti la data di pubblicazione dell'avviso, pari almeno a una volta e mezzo ad euro 218.000,00

LOTTO 3

-Fatturato globale in relazione ai servizi analoghi a quello oggetto di affidamento, espletati negli ultimi tre esercizi finanziari approvati, antecedenti la data di pubblicazione dell'avviso, pari almeno a una volta e mezzo ad euro **150.000,00**









Per l'attività accessoria dei lavori di scavo archeologico, essere in possesso di Attestazione SOA per la categoria OS25

in corso di validità ovvero, laddove si trattasse di lavori di scavi archeologici di importo presunto inferiore a 150.000,00 euro, gli operatori economici devono in alternativa, dimostrare il possesso di specifici requisiti di ordine tecnico organizzativo e di aver realizzato nel quinquennio antecedente l'accordo di cui trattasi, lavori analoghi per l'importo pari a quello dei lavori presunti che potranno essere eseguiti, presentando l'attestato di buon esito degli stessi rilasciato dalle autorità preposte alla tutela dei beni cui si riferiscono i lavori eseguiti.

Servizio di supporto tecnico-amministrativo alle attività espropriative CPV 71354300-7

LOTTO 1

-Fatturato globale in relazione ai servizi analoghi a quello oggetto di affidamento, espletati negli ultimi tre esercizi finanziari approvati, antecedenti la data di pubblicazione dell'avviso, pari almeno a una volta e mezzo ad euro **639.360,00**

LOTTO 2

-Fatturato globale in relazione ai servizi analoghi a quello oggetto di affidamento, espletati negli ultimi tre esercizi finanziari approvati, antecedenti la data di pubblicazione dell'avviso, pari almeno a una volta e mezzo ad euro **355.320,00**

LOTTO 3

-Fatturato globale in relazione ai servizi analoghi a quello oggetto di affidamento, espletati negli ultimi tre esercizi finanziari approvati, antecedenti la data di pubblicazione dell'avviso, pari almeno a una volta e mezzo ad euro **355.320,00**

Nel caso di partecipazione a 2 o più lotti si deve dimostrare il possesso dei requisiti di cui sopra in relazione alla somma degli importi di fatturato globale dei lotti a cui si partecipa.

Le condizioni di cui sopra non costituiscono requisiti di partecipazione e pertanto non è richiesto il possesso al momento della partecipazione alla presente procedura, ma dovranno essere possedute dal soggetto che eseguirà le prestazioni al momento dell'avvio dell'esecuzione di dette attività. A tal fine, l'operatore economico che, al momento della partecipazione, sia privo dei suddetti requisiti, dovrà dichiarare all'interno del DGUE, in fase di gara, di voler subappaltare a soggetto idoneamente qualificato (senza indicarne le generalità) le relative attività; in assenza di detta dichiarazione, non potrà subappaltare e, pertanto, ove, non abbia, a seguito della presentazione della propria offerta, acquisito i menzionati requisiti, non potrà eseguire dette attività il contratto sarà risolto per inadempimento dell'appaltatore.

7.7. Indicazioni per raggruppamenti temporanei, consorzi ordinari, aggregazioni di imprese di rete, GEIE

Gli operatori economici che si presentano in forma associata devono possedere i requisiti di partecipazione nei termini di seguito indicati.

Requisiti di ordine generale

A pena di esclusione, in caso di partecipazione in forme aggregate, i requisiti di ordine generale di cui all'articolo 10.1, e, sussistendone i presupposti, quelli di cui all'articolo 10.3, nonché le ulteriori dichiarazioni di cui agli articoli 10.4 e 10.5, dovranno essere, rispettivamente, posseduti (i requisiti di cui agli articoli 10.1 e 10.3) e rese (le dichiarazioni di cui agli articoli 10.4 e 10.5):

i. in caso di R.T.I., costituiti e costituendi, e di consorzi ordinari, costituiti e costituendi, da tutti i soggetti del R.T.I. e del consorzio;

ii. in caso di consorzi stabili, di consorzi fra società cooperative di produzione e lavoro, e di consorzi tra imprese artigiane, dal consorzio e dalle consorziate designate quali esecutrici;

iii. in caso di G.E.I.E. da tutti i soggetti del G.E.I.E









Requisiti di capacità economica e finanziaria e requisiti di capacità tecnica e professionale

LAVORI

Ove l'operatore economico che intende partecipare in forma aggregata subappalterà interamente i Servizi e/o affiderà i Servizi tecnici ai Progettisti indicati, il raggruppamento dovrà suddividersi unicamente le prestazioni di Lavori e, pertanto, a pena di esclusione, i requisiti di capacità tecnica e professionale di cui all'articolo 10.3.1 dovranno essere posseduti secondo quanto di seguito illustrato, tenuto conto dell'oggetto misto del presente affidamento.

A pena di esclusione, i requisiti di capacità economica e finanziaria e di capacità tecnica e professionale di cui al precedente articolo XX dovranno essere posseduti secondo quanto di seguito indicato.

A pena di esclusione, in caso di R.T.I., di consorzi ordinari e di G.E.I.E., ciascun componente deve possedere i requisiti per la parte di prestazioni che si impegna a eseguire.

A pena di esclusione, ai sensi del combinato disposto degli articoli 48, co. 3, 83, co. 2, e 216, co. 14, del Codice dei Contratti, in caso di R.T.I., di consorzi ordinari e di G.E.I.E., di tipo orizzontale, i requisiti di capacità economica e finanziaria e di capacità tecnica e professionale devono essere posseduti, devono essere posseduti cumulativamente dal R.T.I., dal consorzio ordinario o dal G.E.I.E..

A pena di esclusione, ai sensi del combinato disposto degli articoli 48, co. 1, 83, co. 2, e 216, co. 14, del Codice dei Contratti, in caso di R.T.I., di consorzi ordinari e di G.E.I.E., di tipo verticale, i requisiti di capacità economica e finanziaria e di capacità tecnica e professionale devono essere posseduti, ai sensi dell'articolo 92, co. 3, del d.P.R. n. 207/2010, dalla mandataria o della consorziata capofila nella categoria prevalente, mentre nelle categorie scorporabili ciascuna mandante deve possedere i requisiti previsti per l'importo dei lavori della categoria che intende assumere e nella misura indicata per l'impresa singola. I requisiti relativi alle lavorazioni scorporabili, non assunte dalle mandanti, sono posseduti dalla mandataria con riferimento alla categoria prevalente.

All'interno della sub associazione orizzontale, per la categoria prevalente, la mandataria dell'intero raggruppamento deve possedere i requisiti della categoria prevalente in misura percentuale superiore rispetto a ciascuna delle mandanti della stessa sub associazione orizzontale. Per le categorie scorporabili, la mandataria della sub associazione orizzontale, deve assumere i requisiti in misura percentuale superiore rispetto a ciascuna delle mandanti.

A pena di esclusione, ai sensi del combinato disposto degli articoli 47, 83, co. 2, e 216, co. 14, del Codice dei Contratti, i requisiti di capacità economica e finanziaria nonché tecnica e professionale devono essere posseduti in caso di consorzi fra società cooperative di produzione e lavoro e di consorzi tra imprese artigiane, di cui all'articolo 45, co. 2, lett. b), del Codice dei Contratti, nonché in caso di consorzio stabile, di cui all'articolo 45, co. 2, lett. c), direttamente dal consorzio o dalle consorziate, anche eventualmente designate quali esecutrici.

SERVIZI DI PROGETTAZIONE

Si rammenta che l'operatore economico potrà alternativamente:

- a. qualora sia in possesso dell'attestazione di qualificazione per progettazione e costruzione, rilasciata da organismo di attestazione (SOA) regolarmente autorizzato, in corso di validità, nonché dei requisiti indicati nel presente paragrafo e nel paragrafo che segue, relativi sia ai Lavori che ai Servizi tecnici (questi ultimi posseduti dallo staff di progettazione interno dell'impresa), presentare offerta per sé ed effettuare direttamente la progettazione esecutiva;
- b. qualora non sia in possesso dei requisiti per la progettazione di cui al punto a. che precede, presentare offerta ricorrendo a Progettisti indicati, , scelti tra i soggetti di cui all'articolo 46 del Codice dei Contratti, che siano in possesso di detti requisiti. Con riferimento ai Progettisti indicati, si evidenzia che, non rientrando nella figura del concorrente né in quella di operatore economico, ne è ammessa la sostituzione in caso di carenza sopravvenuta dei requisiti richiesti nel presente documento ai sensi degli articoli 80 e 83 del Codice dei Contratti. Si ribadisce che non è necessario costituire un raggruppamento con detti soggetti né è necessario che tali soggetti costituiscano un raggruppamento tra di loro.

Il requisito dei due servizi di punta di cui al n. i dell'articolo 10.3.2 – relativo alla singola categoria e ID – dovrà essere posseduto COME SEGUE:









in caso di R.T. orizzontale, il requisito deve essere posseduto dal R.T. nel suo complesso. Il requisito dei due servizi di punta può essere posseduto da due diversi componenti del raggruppamento;

- in caso di R.T. verticale, ciascun componente deve possedere il requisito dei due servizi di punta in relazione alle prestazioni che intende eseguire, fermo restando che la mandataria deve possedere il requisito relativo alla categoria principale;
- (R.T. misto) in caso di sub-associazione orizzontale per una o più delle prestazioni in appalto, dovrà comunque essere individuato un componente della sub-associazione quale mandataria della sub-associazione stessa, la quale dovrà possedere il requisito dei due servizi di punta riferito alla relativa categoria di progettazione in misura maggioritaria.

Non è richiesto il possesso di una percentuale minima di requisito ai progettisti.

All'interno di ciascuna coppia di servizi, i due servizi potranno essere posseduti sia da un unico componente del gruppo di progettisti che da due diversi componenti: in tale ultimo caso, il singolo servizio dovrà essere posseduto per intero da un solo componente.

Il requisito relativo all'iscrizione nel registro tenuto dalla Camera di commercio industria, artigianato e agricoltura oppure nel registro delle commissioni provinciali per l'artigianato di cui al punto 7.1 del presente disciplinare, deve essere posseduto:

- a. da ciascuna delle imprese raggruppate/raggruppande o consorziate/consorziande o GEIE;
- b. da ciascuna delle imprese aderenti al contratto di rete indicate come esecutrici e dalla rete medesima nel caso in cui questa abbia soggettività giuridica.

Il requisito relativo all'iscrizione agli appositi albi professionali di cui al punto 7.2 deve essere posseduto da ciascuno dei professionisti che esegua i servizi oggetto di affidamento.

Il requisito relativo al fatturato globale minimo, di cui al punto 7.4 deve essere soddisfatto dal raggruppamento temporaneo, del consorzio, GEIE o dalle imprese aderenti al contratto di rete, nel suo complesso in caso di raggruppamento temporaneo orizzontale. Nell'ipotesi di raggruppamento temporaneo verticale, detto requisito deve essere dimostrato dall'impresa che esegue la prestazione principale mentre il requisito relativo alle prestazioni secondarie deve essere posseduto dalla/e mandante/i.

Il requisito relativo all'elenco dei servizi di ingegneria e architettura, di cui al punto 7.5 deve essere posseduto dal Raggruppamento, nel suo complesso in caso di raggruppamento temporaneo orizzontale. Nell'ipotesi di raggruppamento temporaneo verticale ciascun componente deve possedere il requisito del suddetto elenco dei servizi di ingegneria e architettura in relazione alle prestazioni che intende eseguire, fermo restando che la mandataria deve possedere il requisito relativo alla prestazione principale.

SERVIZI ACCESSORI

Il requisito relativo all'iscrizione nel registro tenuto dalla Camera di commercio industria, artigianato e agricoltura oppure nel registro delle commissioni provinciali per l'artigianato, deve essere posseduto:

- a. da ciascuna delle imprese raggruppate/raggruppande o consorziate/consorziande o GEIE;
- b. da ciascuna delle imprese aderenti al contratto di rete indicate come esecutrici e dalla rete medesima nel caso in cui questa abbia soggettività giuridica.

Il requisito relativo all'iscrizione agli appositi albi professionali di cui al punto 7.2 deve essere posseduto da ciascuno dei professionisti che esegua i servizi oggetto di affidamento.

Il requisito relativo al fatturato globale minimo deve essere soddisfatto dal raggruppamento temporaneo, del consorzio, GEIE o dalle imprese aderenti al contratto di rete, nel suo complesso.

7.8. Indicazioni per i consorzi stabili

I soggetti di cui all'art. 46 lett. f), ovvero i Consorzi stabili del Codice devono possedere i requisiti di partecipazione nei termini di seguito indicati.









Il requisito relativo all'iscrizione nel registro tenuto dalla Camera di commercio industria, artigianato e agricoltura oppure nel registro delle commissioni provinciali per l'artigianato di cui al punto 7.1, lett. g) del presente disciplinare deve essere posseduto dal consorzio e dalle imprese consorziate indicate come esecutrici.

Il requisito relativo all'iscrizione agli appositi albi professionali deve essere posseduto dai professionisti che nel gruppo di lavoro sono incaricati dell'esecuzione delle prestazioni oggetto dell'appalto.

I requisiti di capacità economica - finanziarie e tecnico – organizzativa, di cui al presente disciplinare, ai sensi dell'art. 47 del Codice, devono essere posseduti dal consorzio che può spendere, oltre ai propri requisiti, anche quelli delle consorziate esecutrici e, mediante avvalimento, quelli delle consorziate non esecutrici, i quali vengono computati cumulativamente in capo al consorzio. La sussistenza in capo ai consorzi stabili dei requisiti richiesti nell'Avviso per l'affidamento di servizi e forniture è valutata, a seguito della verifica della effettiva esistenza dei predetti requisiti in capo ai singoli consorziati.

7.9. Requisiti di idoneità professionale per i Lavori

A pena di esclusione, in caso di partecipazione in forme aggregate, i requisiti di idoneità professionale per i Lavori dovranno essere posseduti secondo quanto di seguito illustrato.

A pena di esclusione, il requisito di cui all'articolo 7.1, lett. a) dovrà essere posseduto da ciascuna delle società raggruppate/raggruppande, consorziate/consorziande o GEIE che eseguirà i Lavori.

7.10. Requisiti di idoneità professionale per i Servizi tecnici

In via preliminare, si rammenta che l'operatore economico potrà alternativamente:

- a. qualora sia in possesso dell'attestazione di qualificazione per progettazione e costruzione, rilasciata da organismo di attestazione (SOA) regolarmente autorizzato, in corso di validità, nonché dei requisiti indicati nel presente paragrafo e nel paragrafo che segue, relativi sia ai Lavori che ai servizi tecnici (questi ultimi posseduti dallo staff di progettazione interno dell'impresa), presentare offerta per sé ed effettuare direttamente i Servizi tecnici;
- b. qualora non sia in possesso dei requisiti per la progettazione di cui al punto a. che precede, presentare offerta ricorrendo ai Progettisti indicati, scelti tra i soggetti di cui all'articolo 46 del Codice dei Contratti, che siano in possesso di detti requisiti. Con riferimento ai Progettisti indicati, si evidenzia che, non rientrando nella figura del concorrente né in quella di operatore economico, ne è ammessa la sostituzione in caso di carenza dei requisiti richiesti nel presente documento ai sensi degli articoli 80 e 83 del Codice dei Contratti. Non è, infatti, necessario, costituire un raggruppamento temporaneo con i progettisti né è necessario che tali soggetti costituiscano un raggruppamento tra di loro.

Ciò posto, **a pena di esclusione**, in caso di partecipazione in forme aggregate, i requisiti di idoneità professionale per i Servizi tecnici dovranno essere posseduti secondo quanto di seguito illustrato.

A pena di esclusione, i requisiti di cui all'articolo 7.2 lett. a) dovranno essere posseduti da ciascun soggetto, in base alla propria tipologia, che svolgerà i Servizi tecnici.

A pena di esclusione, i requisiti di cui all'articolo 7.2 lett. b) dovranno essere posseduti da ciascun soggetto, in base alla propria tipologia, che svolgerà i Servizi tecnici.

Altresì, a pena di esclusione, in ogni caso, ciascun soggetto dovrà possedere la qualifica professionale coerente con la prestazione professionale svolta: in particolare ciascun soggetto che svolgerà la propria prestazione professionale, dovrà essere iscritto all'Albo/Ordine Professionale o ai registri previsti dalla rispettiva legislazione nazionale riguardanti l'esecuzione di tale servizio.

In ogni caso, il gruppo di Progettisti indicati dovrà prevedere la presenza, quale progettista, di almeno un giovane professionista, in possesso di laurea e abilitato da meno di cinque anni all'esercizio della professione secondo le norme dello Stato membro dell'Unione europea di residenza, il quale, ferma restando l'iscrizione al relativo albo professionale, può essere:









- a. un libero professionista singolo o associato;
- b. con riferimento alle società di cui agli articoli 2 e 3 del D.M. 2 dicembre 2016, n. 263, un amministratore, un socio, un dipendente o un consulente su base annua che abbia fatturato nei confronti della società una quota superiore al cinquanta per cento del proprio fatturato annuo risultante dall'ultima dichiarazione IVA;
- c. con riferimento ai prestatori di servizi attinenti all'architettura e all'ingegneria di altri Stati membri, un soggetto avente caratteristiche equivalenti, conformemente alla legislazione vigente nello stato membro dell'Unione Europea in cui è stabilito, ai soggetti indicati alla lettera a), se libero professionista singolo o associato, ovvero alla lettera b), se costituito in forma societaria.

7.11 Requisiti specifici del PNRR

In conformità al disposto dell'art. 47 commi 2, 3 e 4 del D.L. 31 maggio 2021 n. 77, convertito con modificazioni dalla legge 29 luglio 2021 n. 108 che testé recitano "2. Gli operatori economici tenuti alla redazione del rapporto sulla situazione del personale, ai sensi dell'articolo 46 del decreto legislativo 11 aprile 2006, n. 198, producono, a pena di esclusione, al momento della presentazione della domanda di partecipazione o dell'offerta, copia dell'ultimo rapporto redatto, con attestazione della sua conformità a quello trasmesso alle rappresentanze sindacali aziendali e alla consigliera e al consigliere regionale di parità ai sensi del secondo comma del citato articolo 46, ovvero, in caso di inosservanza dei termini previsti dal comma 1 del medesimo articolo 46, con attestazione della sua contestuale trasmissione alle rappresentanze sindacali aziendali e alla consigliera e al consigliere regionale di parità. 3. Gli operatori economici, diversi da quelli indicati nel comma 2 e che occupano un numero pari o superiore a quindici dipendenti, entro sei mesi dalla conclusione del contratto, sono tenuti a consegnare alla stazione appaltante una relazione di genere sulla situazione del personale maschile e femminile in ognuna delle professioni ed in relazione allo stato di assunzioni, della formazione, della promozione professionale, dei livelli, dei passaggi di categoria o di qualifica, di altri fenomeni di mobilità, prepensionamenti dell'intervento della Cassa integrazione guadagni, dei licenziamenti, dei retribuzione effettivamente corrisposta. La relazione di cui al primo periodo è tramessa alle rappresentanze sindacali aziendali e alla consigliera e al consigliere regionale di parità. 4. Le stazioni appaltanti prevedono, nei bandi di gara, negli avvisi e negli inviti, specifiche clausole dirette all'inserimento, come requisiti necessari e come ulteriori requisiti premiali (dell'offerta, di criteri) orientati a promuovere l'imprenditoria giovanile, (l'inclusione lavorativa delle persone disabili), la parità di genere e l'assunzione di giovani, con età inferiore a trentasei anni, e donne. Il contenuto delle clausole è determinato tenendo, tra l'altro, conto dei principi di libera concorrenza, proporzionalità' e non discriminazione, nonché ' dell'oggetto del contratto, della tipologia e della natura del singolo progetto in relazione ai profili occupazionali richiesti. dei principi dell'Unione europea, degli indicatori degli obiettivi attesi in termini di occupazione femminile e giovanile (e di tasso di occupazione delle persone disabili) al 2026, anche in considerazione dei corrispondenti valori medi nonché dei corrispondenti indicatori medi settoriali europei in cui vengono svolti i progetti. Fermo restando quanto previsto al (comma 7), e' requisito necessario dell'offerta (l'aver assolto, al momento della presentazione dell'offerta stessa, agli obblighi di cui alla legge 12 marzo 1999, n. 68, e) l'assunzione dell'obbligo di assicurare (in caso di aggiudicazione del contratto,) una quota pari almeno al 30 per cento, delle assunzioni necessarie per l'esecuzione del contratto o per la realizzazione di attivita' ad o strumentali, (sia all'occupazione giovanile sia esso connesse all'occupazione femminile).

Il concorrente si impegna, altresì, ad ottemperare alle disposizioni di cui all'art.24, comma 6, del codice dei contratti pubblici che testé recita "Ove un servizio complesso sia costituito dalla somma di diversi servizi, di cui alcuni riservati ad iscritti ad albi di ordini e collegi, il bando di gara o l'invito richiede esplicitamente che sia indicato il responsabile di quella parte del servizio. Tale soggetto deve possedere i requisiti previsti nel caso in cui il servizio sia messo in gara separatamente"









8. AVVALIMENTO

Ai sensi dell'articolo 89 del Codice dei Contratti, l'operatore economico, singolo o in raggruppamento, può ricorrere all'istituto dell'avvalimento per soddisfare la richiesta dei requisiti di capacità economica e finanziaria e tecnica e professionale, avvalendosi della capacità di altri soggetti, anche, in caso di R.T., avvalendosi della capacità di altri componenti del R.T.

Il ricorso all'avvalimento non è ammesso per il soddisfacimento dei requisiti di cui all'articolo 80 del Codice dei Contratti e di idoneità professionale, di cui agli articoli 6 e 7 del presente disciplinare. Non è ammesso l'avvalimento per il Progettista Indicato

Non è consentito il ricorso all'avvalimento per la dimostrazione dei requisiti specifici del PNRR di cui all'articolo 7.11 del presente Disciplinare.

Ai sensi dell'articolo 89, co. 5, del Codice dei Contratti, l'operatore economico e l'ausiliaria sono responsabili in solido in relazione alle prestazioni oggetto del contratto.

Ai sensi dell'articolo 89, co. 6, del Codice dei Contratti, è ammesso l'avvalimento di più ausiliarie, mentre il soggetto ausiliario non può avvalersi a sua volta di altro soggetto.

Ai sensi dell'articolo 89, co. 7, del Codice dei Contratti, non è consentito, a pena di esclusione, che della stessa ausiliaria si avvalga più di un concorrente, ovvero che partecipino alla gara sia l'ausiliaria che il concorrente che si avvale dei requisiti.

Ai sensi dell'articolo 89, co. 1, del Codice dei Contratti, l'operatore economico, oltre a produrre il DGUE per sé, come meglio specificato nel prosieguo del presente documento, dovrà produrre la seguente ulteriore documentazione:

- a. il DGUE, reso e sottoscritto digitalmente dal legale rappresentante dell'ausiliaria;
- la Dichiarazione di cui al sub Allegato 6 al presente Disciplinare, resa e sottoscritta digitalmente ai sensi degli articoli 46 e 47 del D.P.R. n. 445/2000, dal legale rappresentante dell'ausiliaria, con cui quest'ultima:
 - I. attesta il possesso dei requisiti generali di cui all'articolo 80 del Codice dei Contratti;
 - II. attesta il possesso dei requisiti tecnici e delle risorse oggetto di avvalimento;
 - III. si obbliga verso l'operatore economico e verso la Stazione Appaltante a mettere a disposizione per tutta la durata dell'Accordo Quadro le risorse necessarie di cui l'operatore economico è carente;
 - IV. dichiara di non partecipare a sua volta alla stessa gara, né in forma singola, né associata o consorziata, né in qualità di ausiliaria di altro soggetto concorrente;
- c. l'originale o la copia autentica del contratto in virtù del quale l'ausiliaria si obbliga, nei confronti dell'operatore economico ausiliato, a fornire i requisiti e a mettere a disposizione le risorse necessarie per tutta la durata del contratto di appalto (si precisa che il contratto non dovrà limitarsi ad indicazioni generiche circa la messa a disposizione a favore dell'operatore economico delle risorse da parte dell'ausiliaria, ma dovrà precisare il numero delle risorse di personale, delle attrezzature e dei mezzi che verranno messi a disposizione, sia le modalità attraverso le quali tale messa a disposizione verrà attuata, nonché ogni altro elemento utile ai fini dell'avvalimento;
 - d. il PASSOE nel quale sia indicata l'ausiliaria;
- e. l'attestazione di qualificazione SOA del soggetto ausiliario, nel caso in cui si ricorra all'avvalimento per i lavori.









Nel caso di dichiarazioni mendaci si procede all'esclusione del concorrente e all'escussione della garanzia ai sensi dell'articolo 89, co. 1, del Codice dei Contratti, ferma restando l'applicazione dell'articolo 80, co. 12, del medesimo Codice dei Contratti.

Ad eccezione dei casi in cui sussistano dichiarazioni mendaci, qualora per l'ausiliaria sussistano motivi obbligatori di esclusione o laddove essa non soddisfi i pertinenti criteri di selezione, sarà imposto al concorrente ai sensi dell'articolo 89, co. 3, del Codice dei Contratti di sostituire l'ausiliaria.

In qualunque fase della gara sia necessaria la sostituzione dell'ausiliaria, il RUP assegna al concorrente un termine congruo per la trasmissione dei documenti dell'ausiliaria subentrante (nuove dichiarazioni di avvalimento da parte del concorrente, il DGUE della nuova ausiliaria nonché il nuovo contratto di avvalimento), decorrente dal ricevimento della richiesta.

In caso di inutile decorso del termine, ovvero in caso di mancata richiesta di proroga del medesimo, la Stazione Appaltante procede all'esclusione del concorrente dalla procedura.

È sanabile, mediante soccorso istruttorio, la mancata produzione della dichiarazione dell'ausiliaria o del contratto di avvalimento, a condizione che i citati elementi siano preesistenti e comprovabili con documenti di data certa, anteriore al termine di presentazione dell'offerta.

La mancata indicazione dei requisiti e delle risorse messi a disposizione dall'impresa ausiliaria non è sanabile in quanto causa di nullità del contratto di avvalimento.

Ai sensi dell'art. 89, comma 5, del Codice, gli obblighi previsti dalla normativa antimafia a carico del concorrente si applicano anche nei confronti del soggetto ausiliario.

9. SUBAPPALTO

Il subappalto è ammesso nel rispetto delle condizioni stabilite nel presente documento, nonché della normativa vigente in materia.

Ai sensi dell'articolo 105, co. 1, del Codice dei Contratti, a pena di nullità, fatto salvo quanto previsto dall'articolo 106, co. 1, lettera d), del Codice dei Contratti stesso, l'Accordo Quadro e i singoli Appalti Specifici non possono essere ceduti a terzi, né può essere affidata a terzi, l'integrale esecuzione delle prestazioni né la prevalente esecuzione dei Lavori.

Si rinvia, inoltre, a quanto previsto dall'articolo 31, co. 8, del Codice dei Contratti.

L'appaltatore potrà affidare in subappalto le prestazioni contrattuali relative ad ogni singolo Appalto Specifico previa autorizzazione della Stazione Appaltante purché, ai sensi dell'articolo 105, comma 4, del Codice dei Contratti:

- a. il subappaltatore sia qualificato nella relativa prestazione da eseguire e non sussistano a suo carico i motivi di esclusione di cui all'articolo 80;
- b. all'atto dell'offerta l'appaltatore abbia indicato le prestazioni che intende subappaltare.

Ai sensi dell'articolo 105, co. 4, lett. c), del Codice dei Contratti, l'operatore economico deve indicare le prestazioni che intende subappaltare o concedere in cottimo. In assenza di espressa manifestazione di volontà, in fase esecutiva il subappalto non potrà essere autorizzato.

A tale riguardo, si ribadisce che i requisiti di esecuzione di cui all'articolo 100 del Codice dei Contratti dovranno essere possedute dal soggetto che eseguirà le prestazioni al momento dell'avvio dell'esecuzione di dette attività. A tal fine, l'operatore economico che, al momento della partecipazione alla gara, sia privo di suddetti requisiti, dovrà dichiarare all'interno del DGUE, in fase di gara, di voler subappaltare a soggetto idoneamente qualificato (senza indicarne le generalità) le relative attività, al fine di poter subappaltare dette attività in fase di esecuzione; in assenza di detta dichiarazione, il subappalto non potrà essere autorizzato; di conseguenza, ove l'operatore economico non abbia, a seguito della presentazione della propria offerta, acquisito i menzionati requisiti, NON potrà eseguire dette attività e, pertanto, l'Accordo Quadro sarà risolto per inadempimento dell'appaltatore.









Si precisa che ai sensi dell'articolo 47, co. 2, del Codice dei Contratti, i consorzi stabili di cui all'articolo 45, co. 2, lett. c) eseguono le prestazioni o con la propria struttura o tramite i consorziati indicati in sede di gara senza che ciò costituisca subappalto, ferma la responsabilità solidale degli stessi nei confronti della Stazione Appaltante. Altresì non costituisce subappalto l'affidamento delle prestazioni da parte dei soggetti di cui all'articolo 45, co. 2, lett. b), del Codice dei Contratti ai propri consorziati.

L'esecuzione delle prestazioni affidate in subappalto non può formare oggetto di ulteriore subappalto. Qualora nell'ambito del subappalto o di un sub-affidamento sia prevista l'esecuzione di una delle prestazioni ricadenti nelle categorie elencate all'articolo 1, co. 53, della L. n. 190/2012, a prescindere dall'importo della prestazione, la stipula, l'approvazione o l'autorizzazione di contratti e sub-contratti relativi a lavori, servizi e forniture, sono subordinati, ai fini della comunicazione e dell'informazione antimafia liberatoria, all'iscrizione dell'impresa incaricata, ai sensi della lettera i-quater del comma 1, articolo 53 della Legge 6 novembre 2012, n. 190, come modificato dalla Legge 5 giugno 2020 n. 40, di conversione, con modificazioni, del decreto-legge 8 aprile 2020, n. 23, alla "White List" provinciale ovvero all'Anagrafe antimafia degli esecutori di cui all'articolo 30, co. 6, del D.L. n. 189/2016, ovvero in alternativa che abbiano presentato domanda di iscrizione in detti elenchi.

In caso di discordanza tra quanto previsto nel presente documento e quanto previsto nel Capitolato, prevarrà quanto previsto nel presente documento.

Il subappaltatore è, altresì, tenuto espressamente a vincolarsi ai principi e agli obblighi specifici del PNRR relativamente al non arrecare un danno significativo agli obiettivi ambientali cd. "Do No Significant Harm" (DNSH), ai sensi dell'articolo 17 del Regolamento (UE) 2020/852, e, ove applicabili, ai principi trasversali, quali, tra l'altro, il principio del contributo all'obiettivo climatico e digitale (cd. Tagging), della parità di genere (Gender Equality), della protezione e valorizzazione dei giovani e del superamento dei divari territoriali, trovando, in particolare, applicazione anche per il subappaltatore stesso:

- i dispositivi per la promozione dell'occupazione giovanile e femminile di cui all'articolo 47, co. 4, del D.L. 31 maggio 2021, n. 77, convertito, con modificazioni, dall'articolo 1 della L. 29 luglio 2021, n. 108.
- A tal fine, il subappaltatore concorre al conseguimento delle percentuali di occupazione femminile e giovanile di cui al successivo articolo 18 del presente Disciplinare;
- le specifiche tecniche e le clausole contrattuali contenute nei criteri ambientali minimi (C.A.M.) di cui al D.M. 11 gennaio 2017 emanato dal Ministero della Transizione Ecologica;
- [eventuale, se l'operatore economico occupa un numero di dipendenti superiore a 50 (cinqunata)], l'obbligo di cui all'articolo 47, co. 2, del D.L. 31 maggio 2021, n. 77, convertito, con modificazioni, dall'articolo 1 della L. 29 luglio 2021, n. 108. A tal fine, il subappaltatore, al momento del deposito del contratto di subappalto, qualora occupi oltre 50 (cinquanta) dipendenti e sia tenuto (ogni due anni) alla redazione del rapporto sulla situazione del personale ai sensi dell'articolo 46 del decreto legislativo 11 aprile 2006, n. 198 (di seguito, "Codice delle Pari Opportunità"), dovrà produrre copia dell'ultimo rapporto redatto, con attestazione della sua conformità a quello trasmesso alle rappresentanze sindacali aziendali e alla consigliera e al consigliere regionale di parità ai sensi del secondo comma del citato articolo 46 del richiamato Codice delle Pari Opportunità.

L'aggiudicatario e il subappaltatore sono responsabili in solido nei confronti della Stazione Appaltante dell'esecuzione delle prestazioni oggetto del contratto di subappalto.

Qualora nell'ambito del subappalto o di un sub-affidamento sia prevista l'esecuzione di una delle prestazioni ricadenti nelle categorie elencate all'articolo 1, co. 53, della L. n. 190/2012, a prescindere

dall'importo della prestazione, la stipula, l'approvazione o l'autorizzazione di contratti e sub-contratti relativi a lavori, servizi e forniture, sono subordinati, ai fini della comunicazione e dell'informazione antimafia liberatoria, all'iscrizione dell'impresa incaricata, ai sensi della lettera i-quater del comma 1, articolo 53 della Legge 6 novembre 2012, n. 190, come modificato dalla Legge 5 giugno 2020 n. 40, di conversione, con modificazioni, del decreto-legge 8 aprile 2020, n. 23, alla "White List" provinciale ovvero all'Anagrafe antimafia degli esecutori di cui all'articolo 30, co. 6, del D.L. n. 189/2016, ovvero in alternativa che abbiano presentato domanda di iscrizione in detti elenchi.

Servizi di progettazione

Non è ammesso il subappalto, fatta eccezione per le attività indicate all'art. 31, comma 8 del Codice. Resta, comunque, ferma la responsabilità esclusiva del professionista che esegue la prestazione. Il concorrente indica all'atto dell'offerta le prestazioni che intende subappaltare o concedere in cottimo; in mancanza di tali indicazioni il subappalto è vietato.









Servizi Accessori

Sono interamente subappaltabili i servizi accessori: Servizio di predisposizione del Piano di Monitoraggio Ambientale, il Servizio di verifica preventiva di interesse archeologico e il Servizio di supporto tecnico-amministrativo alle attività espropriative.

10. PAGAMENTO A FAVORE DELL'ANAC

I concorrenti effettuano a pena di esclusione, ai sensi dell'articolo 1, co. 67, 621 del 20 dicembre 2022 il pagamento del contributo previsto dalla legge in favore dell'Autorità Nazionale Anticorruzione, per l'importo determinato secondo le modalità di cui alla deliberazione dell'Autorità n. 1121 del 29 dicembre 2020, pubblicata nel sito istituzionale nella sezione "Contributi in sede di gara" e allegano la ricevuta ai documenti di gara.

In caso di mancata presentazione della ricevuta la stazione appaltante accerta il pagamento mediante consultazione al Fascicolo Virtuale dell'Operatore Economico.

Qualora il pagamento non risulti registrato nel sistema, la mancata presentazione della ricevuta potrà essere sanata ai sensi dell'art. 83, comma 9 del Codice, a condizione che il pagamento sia stato già effettuato prima della scadenza del termine di presentazione dell'offerta.

In caso di mancata dimostrazione dell'avvenuto pagamento, la stazione appaltante esclude il concorrente, ai sensi dell'art. 1, comma 67, della L. n. 266/2005.

11. GARANZIA PROVVISORIA PER LA STIPULA DELL'ACCORDO QUADRO E IMPEGNO A RILASCIARE GARANZIA DEFINITIVA –

11.1. Garanzia provvisoria per la stipula dell'Accordo Quadro e impegno a rilasciare Garanzia Definitiva

Ai sensi dell'articolo 93, co. 1, del Codice dei Contratti, per ogni lotto, l'offerta dell'operatore economico deve essere corredata da una garanzia provvisoria, pari al 2% (duepercento) dell'importo totale come di seguiti indicati:

LOTTO 1- € 6.239.767,20; LOTTO 2 - € 2.757.674,55; LOTTO 3 - € 1.393.043,79;

ad eccezione dell'importo relativo ai servizi di progettazione e di coordinamento della sicurezza in fase di progettazione, che sarà costituita, a scelta dell'operatore, da cauzione o fideiussione bancaria o assicurativa o rilasciata ai sensi dell'articolo 93, co. 3, del Codice dei Contratti, dagli intermediari iscritti nell'albo di cui all'articolo 106 del D.Lgs. 1° settembre 1993, n. 385, che svolgono in via esclusiva o prevalente attività di rilascio di garanzie e che sono sottoposti a revisione contabile da parte di una società di revisione iscritta nell'albo previsto dall'articolo 161 del D.Lgs. 24 febbraio 1998, n. 58.

La garanzia fideiussoria dovrà resa in conformità allo schema di polizza tipo di cui all'"Allegato B- Schede Tecniche" del Decreto del Ministero dello Sviluppo economico 19 gennaio 2018, n. 31 recante "Regolamento con cui si adottano gli schemi di contratti tipo per le garanzie fideiussorie previste dagli articoli 103, co. 9 e 104, co. 9, del decreto legislativo 18 aprile 2016, n. 50", e assistita, in quanto parte integrante della stessa, della relativa scheda di cui all'"Allegato B – Schede tecniche".

Ai sensi dell'articolo 93, co. 7, del Codice dei Contratti, l'importo della garanzia è ridotto del 50% (cinquantapercento) nei seguenti casi:

a. qualora si dimostri il possesso della certificazione del sistema di qualità conforme alle norme europee.

In tal caso, qualora l'operatore economico intenda beneficiare di tale riduzione, dovrà dichiarare, nella compilazione del DGUE, di possedere la suddetta certificazione. Si precisa che:









- 1. in caso di partecipazione in R.T.I. o consorzio ordinario di tipo orizzontale, l'operatore economico potrà godere del beneficio della riduzione della garanzia solo se tutti i soggetti che costituiscono il R.T.I. o il consorzio ordinario siano in possesso della predetta certificazione;
- 2. in caso di partecipazione in R.T.I. o consorzio ordinario di tipo verticale, nell'ipotesi in cui solo alcuni tra i soggetti che costituiscono il R.T.I. o il consorzio ordinario siano in possesso della predetta certificazione, il beneficio è ripartibile pro quota tra ciascuno dei soggetti certificati;
- 3. in caso di partecipazione in consorzio stabile, consorzio fra società cooperative di produzione e lavoro e consorzio tra imprese artigiane, l'operatore economico potrà godere del beneficio della riduzione della garanzia nel caso in cui la predetta certificazione sia posseduta dal consorzio e/o dalle consorziate;
- b. nei confronti delle microimprese, piccole e medie imprese e dei R.T.I o consorzi ordinari costituiti esclusivamente da microimprese ovvero da piccole e medie imprese, ai sensi e per gli effetti dell'articolo 93, co. 7, secondo periodo, del Codice dei Contratti.

Tale riduzione del 50% (cinquantapercento) non è cumulabile con quella di cui alla lettera a) che precede. In tal caso, qualora l'operatore economico intenda beneficiare di tale riduzione, dovrà dichiarare, nella compilazione del DGUE, di rientrare nella definizione di piccola o media impresa.

Nel caso di possesso delle ulteriori certificazioni indicate nell'articolo 93, co. 7, del Codice dei Contratti l'operatore economico potrà altresì usufruire delle altre forme di riduzione della garanzia nei limiti indicati dalla citata normativa.

In tal caso, qualora l'operatore economico intenda beneficiare di tali riduzioni, dovrà dichiarare nel proprio DGUE di possedere le suddette certificazioni.

Fermo restando quanto previsto dall'articolo 93, co. 7, del Codice dei Contratti la garanzia provvisoria dovrà:

- 1. essere intestata a Stazione Appaltante;
- 2. avere una validità temporale di almeno 180 (centottanta) giorni dalla data di presentazione dell'offerta, prorogabile per un ulteriore periodo di tempo indicato dalla Stazione Appaltante, nel caso in cui alla scadenza originaria non fosse ancora intervenuta l'aggiudicazione, ai sensi dell'articolo 93, co. 5, del Codice dei Contratti; in caso di richiesta di estensione della durata e validità dell'offerta e della garanzia fideiussoria, l'operatore economico potrà produrre una nuova garanzia provvisoria di altro garante, in sostituzione della precedente, a condizione che abbia espressa decorrenza dalla data di presentazione dell'offerta;
- 3. in caso di R.T.I. costituiti o costituendi e/o consorzi ordinari costituiti e/o costituendi, essere rilasciata in favore di tutti i componenti del R.T.I. e/o consorzio ordinario;
- 4. in caso di consorzi stabili, consorzi fra società cooperative di produzione e lavoro e consorzi tra imprese artigiane, essere rilasciata a favore del consorzio;
- 5. prevedere espressamente la rinuncia al beneficio della preventiva escussione del debitore principale, di cui all'articolo 1944, co. 2, del codice civile, nonché la sua operatività entro quindici giorni a semplice richiesta scritta della Stazione Appaltante e la rinuncia all'eccezione di cui all'articolo 1957, co. 2, del codice civile, ai sensi dell'articolo 93, co. 4, del Codice dei Contratti.

Ai sensi dell'articolo 93, co. 6, del Codice dei Contratti, la garanzia copre la mancata sottoscrizione del contratto dopo l'aggiudicazione dovuta ad ogni fatto riconducibile all'affidatario o all'adozione di informazione antimafia interdittiva emessa ai sensi degli articoli 84 e 91 del decreto legislativo 6 settembre 2011, n. 159.

Sono fatti riconducibili all'affidatario, tra l'altro, la mancata prova del possesso dei requisiti generali e speciali, nonché la mancata produzione della documentazione richiesta e necessaria per la stipula del contratto.

Ai sensi dell'articolo 93, co. 8, del Codice dei Contratti, l'operatore economico dovrà produrre la dichiarazione di un fideiussore contenente l'impegno a rilasciare, in caso di aggiudicazione dell'Accordo Quadro, una garanzia definitiva per l'esecuzione del medesimo Accordo Quadro di cui all'articolo 103 del









Codice dei Contratti, sotto forma di cauzione o fideiussione con le modalità di cui all'articolo 93, co. 2 e 3, del Codice dei Contratti, in favore della Stazione Appaltante, valida fino alla sottoscrizione dell'ultimo Appalto Specifico. Ai sensi e per gli effetti del menzionato articolo 93, co. 8, del Codice dei Contratti, la suddetta dichiarazione di impegno non dovrà essere resa in caso di microimprese, piccole e medie imprese, di raggruppamenti temporanei o consorzi ordinari costituiti esclusivamente da microimprese, piccole e medie imprese.

La garanzia provvisoria sarà svincolata all'aggiudicatario automaticamente al momento della stipula del dell'Accordo Quadro ai sensi dell'articolo 93, co. 6, del Codice dei Contratti, mentre agli altri operatori economici, ai sensi dell'articolo 93, co. 9, del medesimo Codice dei Contratti, sarà svincolata entro trenta giorni dalla comunicazione dell'avvenuta aggiudicazione.

L'operatore economico può, ai sensi dell'articolo 93, co. 2, del Codice dei Contratti, costituire la garanzia provvisoria anche presso l'istituto incaricato del servizio di tesoreria o presso le aziende autorizzate, a titolo di impegno a favore dell'amministrazione aggiudicatrice, esclusivamente con bonifico o con altri strumenti e canali di pagamento elettronici previsti dall'ordinamento vigente. Si applica il comma 8 e, quanto allo svincolo, il comma 9.

L'eventuale esclusione dalla gara prima dell'aggiudicazione, al di fuori dei casi di cui all'articolo 89, co. 1, del Codice dei Contratti, non comporterà l'escussione della garanzia provvisoria. La garanzia provvisoria copre, ai sensi dell'articolo 89, co. 1, del medesimo Codice dei Contratti, anche le dichiarazioni mendaci rese nell'ambito dell'avvalimento.

È sanabile, mediante soccorso istruttorio, la mancata presentazione della garanzia provvisoria e/o dell'impegno a rilasciare garanzia fideiussoria definitiva solo a condizione che siano stati già costituiti prima della scadenza del termine di presentazione dell'offerta.

È onere dell'operatore economico dimostrare che tali documenti siano costituiti in data non successiva al termine di scadenza della presentazione delle offerte. Ai sensi dell'articolo 20 del d.lgs. 82/2005, la data e l'ora di formazione del documento informatico sono opponibili ai terzi se apposte in conformità alle regole tecniche sulla validazione (es.: marcatura temporale).

È sanabile, altresì, la presentazione di una garanzia di valore inferiore o priva di una o più caratteristiche tra quelle sopra indicate (intestazione solo ad alcuni partecipanti al raggruppamento, carenza delle clausole obbligatorie, etc.).

Non è sanabile - e quindi è causa di esclusione - la sottoscrizione della garanzia provvisoria da parte di un soggetto non legittimato a rilasciare la garanzia o non autorizzato ad impegnare il garante.

11.2. Garanzia definitiva per la stipula dell'Accordo Quadro

In caso di aggiudicazione dell'Accordo Quadro, l'Aggiudicatario dovrà costituire una garanzia definitiva, in favore della Stazione Appaltante per l'esatto adempimento di tutte le obbligazioni derivanti dall'Accordo Quadro medesimo, compreso l'obbligo di stipulare i successivi eventuali OdA e Appalti Specifici, pari al 2% (due per cento) dell'importo dell'Accordo Quadro, applicando il ribasso percentuale, con validità fino alla stipulazione tra l'Aggiudicatario e la Stazione Appaltante dell'ultimo Appalto Specifico relativo al predetto Accordo Quadro.

L'importo della garanzia definitiva così definito ha lo scopo di rendere più equilibrati i rapporti tra la Stazione Appaltante e l'Aggiudicatario, senza onerare eccessivamente l'operatore.

Ai sensi dell'articolo 103, co. 1, del Codice dei Contratti, in caso di aggiudicazione con ribassi superiori al 10% (dieci per cento) la garanzia da costituire sarà aumentata di tanti punti percentuali quanti sono quelli eccedenti il 10% (dieci per cento). Ove il ribasso sia superiore al 20% (venti per cento), l'aumento è di due punti percentuali per ogni punto di ribasso superiore al 20% (venti per cento).

La garanzia definitiva sarà svincolata progressivamente mano a mano che i Contratti Applicativi saranno stipulati dall'Aggiudicatario. Lo svincolo sarà effettuato dalla Stazione Appaltante in ragione dell'importo relativo al singolo Appalto Specifico di volta in volta stipulato. La predetta garanzia dovrà essere costituita









sotto forma di cauzione o fideiussione con le modalità di cui all'articolo 93, co. 2 e 3, del Codice dei Contratti, in favore della Stazione Appaltante.

La garanzia dovrà essere conforme allo schema di polizza di cui all'"Allegato B- Schede tecniche" del Decreto del Ministero dello Sviluppo economico 19 gennaio 2018, n. 31 recante "Regolamento con cui si adottano gli schemi di contratti tipo per le garanzie fideiussorie previste dagli articoli 103, co. 9 e 104, co. 9, del decreto legislativo 18 aprile 2016, n. 50", assistita, in quanto parte integrante della stessa, della relativa scheda tecnica di cui all'"Allegato B – Schede tecniche" del citato Decreto ministeriale.

Per quanto attiene alla garanzia definitiva per l'esecuzione dei Contratti Applicativi si rinvia al capitolo 6 del Capitolo.

12. SOPRALLUOGO

Ai fini della presentazione dell'offerta, il sopralluogo non è obbligatorio; l'operatore economico potrà prendere visione liberamente dei luoghi oggetto di intervento, dal giorno successivo alla pubblicazione del Bando fino al giorno precedente la data di scadenza di presentazione delle offerte, fatta salva espressa attestazione di conoscenza dei luoghi oggetto dell'intervento da parte dell'interessato (Modello 12 - Autodichiarazione attestazione conoscenza dei luoghi);

13. REGISTRAZIONE AL SISTEMA FVOE

Tutti i soggetti interessati a partecipare alla presente procedura devono obbligatoriamente registrarsi al sistema FVOE (Fascicolo Virtuale dell'Operatore Economico), cd. "PASSOE" di cui all'art. 2, comma 3, lett. b), della Deliberazione ANAC 157/2016.

Si precisa che:

- i. i consorzi stabili dovranno produrre un PASSOE nel quale siano indicate le consorziate esecutrici delle prestazioni contrattuali;
- ii. i R.T.P. e i consorzi ordinari, costituiti e costituendi, dovranno produrre un PASSOE nel quale siano indicati tutti i componenti del R.T. o del consorzio ordinario;
- iii. in caso di avvalimento, l'operatore economico dovrà produrre un unico PASSOE nel quale sia indicato il soggetto ausiliario;

14. TERMINI E MODALITA' DI PRESENTAZIONE DELL'OFFERTA

L'offerta e la documentazione relativa alla procedura devono essere presentate esclusivamente attraverso la Piattaforma. Non sono considerate valide le offerte presentate attraverso modalità diverse da quelle previste nel presente Disciplinare. L'offerta e la documentazione di gara deve essere sottoscritta con firma digitale o altra firma elettronica qualificata o firma elettronica avanzata.

La Piattaforma non accetta offerte presentate dopo la data e l'orario stabiliti come termine ultimo di presentazione dell'offerta. Della data e dell'ora di arrivo dell'offerta fa fede l'orario registrato dalla Piattaforma.

Le operazioni di inserimento sulla Piattaforma di tutta la documentazione richiesta rimangono ad esclusivo rischio del concorrente. Si invitano, pertanto, i concorrenti ad avviare tali attività con congruo anticipo rispetto alla scadenza prevista onde evitare la non completa e quindi la mancata trasmissione dell'offerta entro il termine.

Qualora si verifichi un mancato funzionamento o malfunzionamento della Piattaforma, si applicherà quanto suddetto all'art.2.4 del predetto disciplinare.

Le offerte telematiche devono essere inoltrate, a pena di esclusione, entro il 31/07/2023 non oltre le ore 13.00 tramite il portale delle gare, secondo la seguente procedura:









- 1. accedere all'"AREA PRIVATA" del portale, previa registrazione secondo quanto indicato all'art. 2.5 del presente disciplinare, mediante inserimento delle credenziali e cliccando su "ACCEDI";
- 2. cliccare sulla sezione "BANDI";
- 3. cliccare sulla riga blu dove è riportata la scritta "BANDI PUBBLICATI" (si aprirà l'elenco di tutti i bandi pubblicati);
- 4. cliccare sulla lente "VEDI", situata nella Colonna "DETTAGLIO" in corrispondenza dell'Avviso di gara oggetto della procedura;
- 5. visualizzare gli atti di gara con gli eventuali allegati (presenti nella sezione "ATTI DI GARA" e gli eventuali chiarimenti pubblicati;
- 6. cliccare sul pulsante "**PARTECIPA**" per creare la propria offerta (tale link scomparirà automaticamente al raggiungimento del termine di scadenza previsto per la presentazione delle offerte);
- 7. compilare la sezione "BUSTA DOCUMENTAZIONE", allegando la documentazione amministrativa come richiesta all'art.14 del presente disciplinare;
- 8. per la "BUSTA TECNICA" è necessario allegare la documentazione tecnica così come richiesta dall'art.16 del presente disciplinare;
- 9. per la "BUSTA ECONOMICA" inserire nella sezione così denominata, a pena di esclusione:
 - a) la percentuale di ribasso espressa con tre cifre decimali;
 - b) l'offerta economica formulata, secondo il modello di offerta economica allegato al presente disciplinare, tenendo conto di quanto richiesto dall'art. 17 del presente disciplinare.
- 10. cliccare su "INVIO", verificare la correttezza della propria offerta ed il corretto caricamento degli allegati nella maschera di riepilogo che apparirà a video, ed infine cliccare su "CONFERMA" per inviare la propria offerta: al termine dell'invio si aprirà una pagina riproducente l'offerta inviata, completa di data di ricezione e protocollo attribuito dal sistema. È possibile stampare tale pagina cliccando sull'icona della stampante posta in alto a sinistra.

È sempre possibile verificare direttamente sul Portale il corretto invio della propria offerta seguendo la seguente procedura:

- a. inserire i propri codici di accesso;
- b. cliccare sul link "BANDI A CUI STO PARTECIPANDO";
- c. cliccare sulla lente "APRI" situata nella colonna "DOC. COLLEGATI" in corrispondenza dell'Avviso di gara oggetto della procedura;
- d. cliccare sulla riga blu dove è riportata la scritta "OFFERTE" e visualizzare la propria OFFERTA. Dalla stessa maschera è possibile visualizzare se l'offerta è solo salvata o anche inviata (in tale ultimo caso si potrà visualizzare anche il numero di protocollo assegnato). Si evidenzia inoltre che, al fine di consentire una più facile consultazione all'operatore economico, nella sezione "BANDI A CUI STO PARTECIPANDO", sono automaticamente raggruppati tutti i bandi per i quali si è mostrato interesse, cliccando almeno una volta sul pulsante "PARTECIPA".

Con le stesse formalità sopra descritte e purché entro il termine indicato per la presentazione delle offerte, pena l'irricevibilità, i concorrenti possono operare eventuali sostituzioni della documentazione inviata telematicamente.

Per i concorrenti aventi sede legale in Italia o in uno dei Paesi dell'Unione europea, le dichiarazioni sostitutive si redigono ai sensi degli articoli 46 e 47 del D.P.R. 445/2000; per i concorrenti non aventi sede legale in uno dei Paesi dell'Unione europea, le dichiarazioni sostitutive sono rese mediante documentazione idonea equivalente secondo la legislazione dello Stato di appartenenza.

Ove il raggruppamento o il consorzio non sia ancora costituito, l'impegno, sottoscritto da tutti i soggetti che compongono il RTI o il Consorzio costituendo, che, in caso di aggiudicazione, gli stessi operatori economici,









in caso di RTI, conferiranno mandato con rappresentanza ad uno di essi indicato in sede di offerta e qualificato come mandatario, il quale stipulerà il contratto in nome e per conto proprio e delle mandanti, in caso di Consorzio, stipuleranno il contratto di costituzione dello stesso indicando il soggetto che stipulerà il contratto in nome e per conto del Consorzio.

In caso di partecipazione in RTI costituito, l'istanza dovrà essere sottoscritta dal Legale Rappresentante/procuratore dell'impresa mandataria.

In caso di partecipazione in RTI non ancora costituito, l'istanza dovrà essere sottoscritta dal Legale Rappresentante/procuratore di tutte le aziende che comporranno il raggruppamento.

In caso di Consorzio stabile dovrà essere dichiarato:

- il numero delle società consorziate di cui si compone il Consorzio;
- le società consorziate per le quali il Consorzio concorre e che eseguiranno l'appalto, in caso di aggiudicazione della gara;
- che in caso di aggiudicazione dell'appalto, il Consorzio Stabile assumerà il contratto per sé e/ o per conto delle società designate ad eseguire l'appalto, con conseguente responsabilità solidale verso la Stazione Appaltante del Consorzio e delle singole società consorziate designate, per tutte le obbligazioni conseguenti.

In caso di partecipazione in Consorzio stabile l'istanza dovrà essere sottoscritta dal Legale Rappresentante/procuratore del Consorzio e dal Legale Rappresentante/procuratore di ciascuna impresa consorziata indicata quale esecutrice dell'appalto.

La mancata separazione dell'offerta economica dall'offerta tecnica, ovvero l'inserimento di elementi concernenti il prezzo in documenti contenuti nelle buste A e B, è causa di esclusione.

Saranno escluse le offerte plurime, condizionate, tardive, alternative o espresse in aumento rispetto all'importo a base di gara.

Tutte le dichiarazioni sostitutive rese ai sensi degli artt. 46 e 47 del D.P.R. 445/2000, ivi compreso il DGUE, la domanda di partecipazione, l'offerta tecnica e l'offerta economica devono essere sottoscritte digitalmente dal rappresentante legale del concorrente o suo procuratore.

In caso di concorrenti non stabiliti in Italia, la documentazione dovrà essere prodotta in modalità idonea equivalente secondo la legislazione dello Stato di appartenenza; si applicano gli articoli 83, comma 3, 86 e 90 del Codice.

Tutta la documentazione da produrre deve essere in lingua italiana o, se redatta in lingua straniera, deve essere corredata da traduzione giurata in lingua italiana. In caso di contrasto tra testo in lingua straniera e testo in lingua italiana, prevarrà la versione in lingua italiana, essendo a rischio del concorrente assicurare la fedeltà della traduzione.

In caso di mancanza, incompletezza o irregolarità della traduzione dei documenti contenuti del Plico telematico "BUSTA A – DOCUMENTAZIONE AMMINISTRATIVA", si applica l'art. 83, comma 9, del Codice.

L'offerta vincolerà il concorrente ai sensi dell'art. 32, comma 4, del Codice per 180 giorni dalla scadenza del termine indicato per la presentazione dell'offerta.

Nel caso in cui alla data di scadenza della validità delle offerte le operazioni di gara siano ancora in corso, la stazione appaltante potrà richiedere agli offerenti, ai sensi dell'art. 32, comma 4 del Codice, di confermare la validità dell'offerta sino alla data che sarà indicata dalla medesima stazione appaltante

Il mancato riscontro alla richiesta della stazione appaltante sarà considerato come rinuncia del concorrente alla partecipazione alla gara.

Si precisa che, in caso di partecipazione a più lotti, l'operatore economico provvederà a caricare un'unica BUSTA A – DOCUMENTAZIONE AMMINISTRATIVA valevole per tutti i lotti, ed una BUSTA TECNICA E BUSTA ECONOMICA per ogni singolo lotto.









15. SOCCORSO ISTRUTTORIO

Le carenze di qualsiasi elemento formale della domanda, e in particolare, la mancanza, l'incompletezza e ogni altra irregolarità essenziale degli elementi e del DGUE, con esclusione di quelle afferenti all'offerta economica e all'offerta tecnica, possono essere sanate attraverso la procedura di soccorso istruttorio di cui all'art. 83, comma 9 del Codice.

L'irregolarità essenziale è sanabile laddove non si accompagni ad una carenza sostanziale del requisito alla cui dimostrazione la documentazione omessa o irregolarmente prodotta era finalizzata. La successiva correzione o integrazione documentale è ammessa laddove consenta di attestare l'esistenza di circostanze preesistenti, vale a dire requisiti previsti per la partecipazione e documenti/elementi a corredo dell'offerta. Nello specifico valgono le seguenti regole:

- l'omessa o incompleta nonché irregolare presentazione delle dichiarazioni sul possesso dei requisiti di partecipazione e ogni altra mancanza, incompletezza o irregolarità del DGUE e della domanda, ivi compreso il difetto di sottoscrizione, sono sanabili, ad eccezione delle false dichiarazioni;
- la mancata produzione della dichiarazione di avvalimento o del contratto di avvalimento può essere oggetto di soccorso istruttorio solo se i citati elementi erano preesistenti e comprovabili con documenti di data certa anteriore al termine di presentazione dell'offerta;
- la mancata presentazione di elementi a corredo dell'offerta ovvero di condizioni di partecipazione gara (es. mandato collettivo speciale o impegno a conferire mandato collettivo), entrambi aventi rilevanza in fase di gara, sono sanabili, solo se preesistenti e comprovabili con documenti di data certa, anteriore al termine di presentazione dell'offerta;
- la mancata presentazione di dichiarazioni e/o elementi a corredo dell'offerta, che hanno rilevanza in fase esecutiva (es. dichiarazione delle parti del servizio/fornitura ai sensi dell'art. 48, comma 4 del Codice) sono sanabili.

Ai fini della sanatoria la stazione appaltante assegna al concorrente un congruo termine, non superiore a dieci giorni, perché siano rese, integrate o regolarizzate le dichiarazioni necessarie, indicando il contenuto e i soggetti che le devono rendere.

Ove il concorrente produca dichiarazioni o documenti non perfettamente coerenti con la richiesta, la stazione appaltante può chiedere ulteriori precisazioni o chiarimenti, fissando un termine perentorio a pena di esclusione.

In caso di inutile decorso del termine, la stazione appaltante procede all'esclusione del concorrente dalla procedura.

Al di fuori delle ipotesi di cui all'articolo 83, comma 9, del Codice è facoltà della stazione appaltante invitare, se necessario, i concorrenti a fornire chiarimenti in ordine al contenuto dei certificati, documenti e dichiarazioni presentati.

16. CONTENUTO PLICO TELEMATICO "BUSTA A - DOCUMENTAZIONE AMMINISTRATIVA

UNICA VALIDA PER TUTTI I LOTTI

La busta "A – Documentazione amministrativa" contiene, a pena di esclusione per ogni singolo Lotto a cui si partecipa:

- Modello 1 Domanda di partecipazione e ulteriori richieste annesse;
- Modello 2 Dichiarazione Integrativa;
- Modello 3 Scheda identificativa dell'impresa concorrente;









- Modello 4 Documento di Gara Unico Europeo (DGUE), ex art. 85 del Codice, approvato dal regolamento di esecuzione (UE) 2016/7 della Commissione del 5 gennaio 2016" del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti (pubblicato sulla G.U. serie generale n. 170 del 22/07/2016);
- Modello 5 Impegno a rispettare il protocollo di legalità siglato in data 01.08.2007 tra il Prefetto della Provincia di Napoli e la Stazione Appaltante, di cui alla Delibera di Giunta regionale n. 1601 del 07.09.2007 (B.U.R.C. n. 54/2007);
- Modello 7 Dichiarazione Familiari conviventi;
- Modello 8 Autodichiarazione di assenza di conflitti di interessi dei partecipanti alla procedura di gara nell'ambito degli interventi a valere sul PNRR;
- Modello 9 Attestazione del principio DNSH ("Do No Significant Harm") ai sensi dell'art. 17 del REG. UE 2020/852 nell'ambito degli interventi a valere sul PNRR;
- Modello 10 Autodichiarazione dei partecipanti alla procedura di gara dei dati necessari all'identificazione del "Titolare Effettivo" nell'ambito degli interventi a valere sul PNRR;
- Modello 11 Autodichiarazione Fresa (solo per Lotto 1);
- Modello 12 Autodichiarazione attestazione conoscenza dei luoghi
- Ricevuta pagamento contributo ANAC
- Garanzia provvisoria, scheda tecnica e impegno a rilasciare garanzia definitiva
- PassOE
- Documentazione contrattuale in caso di avvalimento
- Documentazione per i soggetti associati

Per l'ulteriore ed eventuale documentazione da annettere al plico telematico "BUSTA A - DOCUMENTAZIONE AMMINISTRATIVA", si rinvia a quanto dettagliatamente indicato ai successivi paragrafi.

16.1. Domanda di partecipazione

La domanda di partecipazione è redatta preferibilmente utilizzando il **Modello 1- "Domanda di partecipazione"**.

Nella domanda di partecipazione, il concorrente indica i propri dati identificativi (ragione sociale, codice fiscale, sede), la forma singola o associata con la quale partecipa alla gara e il CCNL applicato con l'indicazione del relativo codice alfanumerico unico di cui all'articolo 16 quater del decreto-legge n. 76/2020.

In caso di partecipazione in raggruppamento temporaneo di imprese, consorzio ordinario, aggregazione di retisti, GEIE, il concorrente fornisce i dati identificativi (ragione sociale, codice fiscale, sede) e il ruolo di ciascuna impresa (mandataria/mandante, capofila/consorziata).

Nel caso di consorzio di cooperativa e imprese artigiane o di consorzio stabile di cui all'articolo 45, comma 2, lettera b) e c) del Codice, il consorzio indica il consorzio per il quale concorre alla gara; qualora il consorziato designato sia, a sua volta, un consorzio di cui all'articolo 45, comma2, lettera b) del Codice, esso deve indicare il consorziato o i consorzi per il quale o per i quali concorre, in assenza di tale dichiarazione si intende che lo stesso partecipa in nome e per conto proprio.

Qualora il consorziato designato sia, a sua volta, un consorzio di cui all'articolo 45, comma 2, lettera b) del Codice, è tenuto anch'esso a indicare, in sede di offerta, i consorziati per i quali concorre, ai sensi dell'art. 48 comma 7 del Codice così come modificato dell'art.8, comma 5, lett. a-ter), del DL Semplificazioni così come da ultimo derogato ed integrato dal D.L. 77/2021 (c.d. Nuovo Decreto Semplificazioni 2021).

La Domanda di partecipazione (Modello 1) è sottoscritta digitalmente:









- nel caso di raggruppamento temporaneo di imprese o consorzio ordinario costituiti, dalla mandataria/capofila;
- nel caso di raggruppamento temporaneo di imprese o consorzio ordinario non ancora costituiti, da tutti i soggetti che costituiranno il raggruppamento o consorzio;
- nel caso di aggregazioni di imprese aderenti al contratto di rete si fa riferimento alla disciplina prevista per i raggruppamenti temporanei di imprese, in quanto compatibile. In particolare:
 - a. se la rete è dotata di un organo comune con potere di rappresentanza e con soggettività giuridica, ai sensi dell'art. 3, comma 4-quater, del d.l. 10 febbraio 2009, n. 5, la lettera ufficiale di invio dell'offerta deve essere sottoscritta dal solo operatore economico che riveste la funzione di organo comune;
 - b. se la rete è dotata di un organo comune con potere di rappresentanza ma è priva di soggettività giuridica, ai sensi dell'art. 3, comma 4-quater, del d.l. 10 febbraio 2009, n. 5, la lettera ufficiale di invio dell'offerta deve essere sottoscritta dall'impresa che riveste le funzioni di organo comune, nonché da ognuna delle imprese aderenti al contratto di rete che partecipano alla gara;
 - c. se la rete è dotata di un organo comune privo del potere di rappresentanza o se la rete è sprovvista di organo comune, oppure se l'organo comune è privo dei requisiti di qualificazione richiesti per assumere la veste di mandataria, la lettera ufficiale di invio dell'offerta deve essere sottoscritta dall'impresa aderente alla rete che riveste la qualifica di mandataria, ovvero, in caso di partecipazione nelle forme del raggruppamento da costituirsi, da ognuna delle imprese aderenti al contratto di rete che partecipa alla gara.

Nel caso di consorzio di cooperative e imprese artigiane o di consorzio stabile di cui all'art. 45, comma 2 lett.b) e c), del Codice, la lettera ufficiale di invio dell'offerta è sottoscritta digitalmente dal consorzio medesimo.

Il concorrente allega:

- a) copia scansionata del documento d'identità del sottoscrittore firmato digitalmente;
- b) copia scansionata della procura firmata digitalmente oppure, nel solo caso in cui dalla visura camerale del concorrente risulti l'indicazione espressa dei poteri rappresentativi conferiti con la procura, la dichiarazione sostitutiva resa dal procuratore, attestante la sussistenza dei poteri rappresentativi risultanti dalla visura.

La domanda di partecipazione deve essere presentata nel rispetto di quanto stabilito dal D.P.R. n. 642/72 in ordine all'assolvimento dell'imposta di bollo.

Il pagamento della suddetta imposta del valore di € 16,00 (sedici/00) viene effettuato o tramite servizio @e.bollo dell'Agenzia delle Entrate o per gli operatori economici esteri tramite il pagamento del tributo con bonifico utilizzando il codice iban IT07Y100003245348008120501 e specificando nella causale la propria denominazione, codice fiscale e gli estremi dell'atto a cui si riferisce il pagamento.

A comprova del pagamento, il concorrente allega la ricevuta di pagamento elettronico rilasciata dal sistema @e.bollo ovvero dal bonifico bancario. In alternativa, il concorrente può acquistare la marca da bollo da euro 16,00 (sedici/00) ed inserire il suo numero seriale all'interno della dichiarazione contenuta nell'istanza telematica e allegare obbligatoriamente copia del contrassegno in formato pdf. Il concorrente si assume ogni responsabilità in caso di utilizzo plurimo dei contrassegni.

16.2. Documento di gara unico europeo (DGUE)

Il concorrente compila il **DGUE (Modello 4)** di cui allo schema allegato al D.M. del Ministero delle Infrastrutture e Trasporti del 18 luglio 2016 o successive modifiche reso disponibile in formato elettronico editabile presso l'indirizzo http://www.mit.gov.it/comunicazione/news/documento-di-gara-unico-europeo-dgue del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti.

Parte I – Informazioni sulla procedura di appalto e sull'amministrazione aggiudicatrice o ente aggiudicatore









Il concorrente rende tutte le informazioni richieste relative alla procedura di appalto.

Parte II – Informazioni sull'operatore economico

Il concorrente rende tutte le informazioni richieste mediante la compilazione delle parti pertinenti.

In caso di ricorso all'avvalimento si richiede la compilazione della sezione C.

Il concorrente indica la denominazione dell'operatore economico ausiliario e i requisiti oggetto di avvalimento. Il concorrente, per ciascun'ausiliaria, allega:

- 1. DGUE, a firma dell'ausiliaria, contenente le informazioni di cui alla parte II, sezioni A e B, alla parte III, alla parte IV, in relazione ai requisiti oggetto di avvalimento, e alla parte VI;
- 2. dichiarazione sostitutiva di cui all'art. 89, comma 1, del Codice, sottoscritta dall'ausiliaria, con la quale quest'ultima si obbliga, verso il concorrente e verso la stazione appaltante, a mettere a disposizione, per tutta la durata dell'appalto, le risorse necessarie di cui è carente il concorrente;
- 3. dichiarazione sostitutiva di cui all'art. 89, comma 7, del Codice sottoscritta dall'ausiliaria con la quale quest'ultima attesta di non partecipare alla gara in proprio o come associata o consorziata;
- 4. copia scansionata dell'originale del contratto di avvalimento, in virtù del quale l'ausiliaria si obbliga, nei confronti del concorrente, a fornire i requisiti e a mettere a disposizione le risorse necessarie, che devono essere dettagliatamente descritte, per tutta la durata dell'appalto. A tal fine il contratto di avvalimento contiene, a pena di nullità, ai sensi dell'art. 89, comma 1, del Codice, la specificazione dei requisiti forniti e delle risorse messe a disposizione dall'ausiliaria;
- 5. le dichiarazioni rese tramite Modello 1.

In caso di ricorso al subappalto si richiede la compilazione della sezione D.

Pena l'impossibilità di ricorrere al subappalto, l'operatore economico indica l'elenco delle prestazioni che intende subappaltare con la relativa quota percentuale dell'importo complessivo del contratto.

Parte III - Motivi di esclusione

Il concorrente dichiara di non trovarsi nelle condizioni previste dal paragrafo 6 del presente disciplinare (Sez. A- B-C-D del DGUE).

Al punto B: MOTIVI LEGATI AL PAGAMENTO DI IMPOSTE O CONTRIBUTI PREVIDENZIALI: specificare eventuali piani di rateazioni in corso per il pagamento di imposte e tasse.

Parte IV - Criteri di selezione

Il concorrente dichiara di possedere tutti i requisiti richiesti dai criteri di selezione barrando direttamente la sezione «a» ovvero compilando quanto segue:

- a. la sezione A per dichiarare il possesso del requisito relativo all'idoneità professionale di cui al par. 7.1 del presente disciplinare;
- b. la sezione B e C per dichiarare il possesso del requisito relativo alla capacità tecnica e professionale ed economico finanziario di cui al par. 7.4 e 7.5 del presente disciplinare.

Parte VI - Dichiarazioni finali

Il concorrente rende tutte le informazioni richieste mediante la compilazione delle parti pertinenti. Il DGUE deve essere presentato:

- nel caso di raggruppamenti temporanei, consorzi ordinari, GEIE, da tutti gli operatori economici che partecipano alla procedura in forma congiunta;
- nel caso di aggregazioni di imprese di rete da ognuna delle imprese retiste, se l'intera rete partecipa, ovvero dall'organo comune e dalle singole imprese retiste indicate;
- nel caso di consorzi cooperativi, di consorzi artigiani e di consorzi stabili, dal consorzio e dai consorziati per conto dei quali il consorzio concorre.









In caso di incorporazione, fusione societaria o cessione d'azienda, le dichiarazioni di cui all'art. 80, commi 1, 2 e 5, lett. I) del Codice, devono riferirsi anche ai soggetti di cui all'art. 80 comma 3, del Codice che hanno operato presso la società incorporata, fusasi o che ha ceduto l'azienda nell'anno antecedente la data di pubblicazione dell'Avviso di gara.

Precisazioni sulla compilazione e sottoscrizione del DGUE:

- 1. Nel caso di partecipazione in RTP, per ciascuno degli operatori economici partecipanti è presentato un DGUE distinto recante le informazioni richieste.
- 2. In caso di avvalimento (Parte II, Sezione C) l'operatore economico indica la denominazione degli operatori economici di cui intende avvalersi e i requisiti oggetto di avvalimento. Le imprese ausiliarie, compilano un DGUE distinto con le informazioni richieste dalla Sezione A e B della Parte II, dalla Parte III, della Parte IV e dalla Parte VI. Deve essere allegata, altresì, la documentazione indicata all'art. 89 del D. Lgs. n. 50/2016.
- 3. In caso di subappalto, l'operatore indica le prestazioni o lavorazioni che intende subappaltare ed in quale quota.
- 4. Il DGUE deve essere sottoscritto con firma digitale da parte del titolare o legale rappresentante o procuratore del soggetto concorrente.

16.3. Dichiarazioni integrative e documentazione a corredo

Dichiarazioni integrative (Modello 2)

Ciascun concorrente rende le seguenti dichiarazioni, anche ai sensi degli artt. 46 e 47 del D.P.R. 445/2000, mediante Modello 2, sottoscritta digitalmente dal Legale Rappresentante/procuratore del concorrente, con la quale dichiara:

- i dati identificativi (nome, cognome, data e luogo di nascita, codice fiscale, comune di residenza, ecc.)
 dei soggetti di cui all'articolo 80, comma 3 del Codice, ovvero indica la banca dati ufficiale o il pubblico
 registro da cui i medesimi possono essere ricavati in modo aggiornato alla data di presentazione
 dell'offerta;
- 2. di non incorrere, ad integrazione di quanto dichiarato nel DGUE, nelle cause di esclusione di cui all'art.80, comma 5: lett. c), c bis) e c-ter), c-quater, f-bis) e f-ter) del Codice, di non aver commesso il reato di false comunicazioni sociali di cui agli artt. 2621 e 2622 c.c. di cui al comma 1, lett. b-bis) del Codice;
- 3. di non incorrere nelle cause di esclusione di cui all'art. 80, comma 4 del Codice, come modificato da ultimo dall'art.10, comma 1, lett.c) della legge 23 dicembre 2021, n. 238 e come meglio precisato dal decreto Ministero dell'Economia e delle Finanze 28 settembre 2022 che fornisce un chiarimento sul concetto di "gravi violazioni non definitivamente accertate";
- 4. con riferimento alla causa di esclusione di cui all'art. 80, comma 5, lett. c) del Codice, tutte le ipotesi di illecito professionale che possano negativamente incidere sulla integrità o affidabilità (tra queste si segnalano a titolo esemplificativo le risoluzioni contrattuali disposte da Codesta o da altra Stazione Appaltante nel triennio antecedente la data di pubblicazione dell'Avviso, anche se contestate in giudizio; i procedimenti penali di cui il concorrente sia a conoscenza per uno o più dei reati che incidono sulla moralità professionale dell'appaltatore tra i quali ricadono a titolo esemplificativo, tra gli altri, quelli di cui all'art 80, comma 1 del Codice e le fattispecie contemplate nelle Linee guida Anac n.6, di attuazione del D. Lgs. 18 aprile 2016, n. 50, aggiornate al D.lgs. n. 56 del 19/4/2017, con deliberazione del Consiglio dell'Autorità n. 1008 dell'11 ottobre 2017;
- **5.** con riferimento alle cause di esclusione di cui all'art. 80, comma 1 e comma 5, del Codice eventuali provvedimenti concreti adottati e richiamati dall'art. 80, comma 7 del Codice, posti in essere per il superamento delle suddette cause di esclusione;









- remunerativa l'offerta economica presentata, giacché per la sua formulazione ha preso atto e tenuto conto:
 - a) delle condizioni contrattuali e degli oneri, compresi quelli eventuali relativi in materia di sicurezza, di assicurazione, di condizioni di lavoro e di previdenza e assistenza in vigore nel luogo dove devono essere svolti i lavori;
 - b) di tutte le circostanze generali, particolari e locali, nessuna esclusa ed eccettuata, che possono avere influito o influire sia sulle forniture dei materiali e/o sulle lavorazioni, sia sulla determinazione della propria offerta;
 - c) di aver preso cognizione dello stato dei luoghi ove devono eseguirsi i lavori in appalto;
- 7. dichiara di essere in possesso dei seguenti requisiti (in relazione alla modalità di partecipazione indicata nella domanda di partecipazione):
 - per i professionisti singoli o associati nelle forme di legge, dei requisiti di cui all'art. 1 del Decreto del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti n. 263/2006;
 - per le società di professionisti, dei requisiti di cui all'art. 2 del Decreto del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti n. 263/2006;
 - per le società di ingegneria, dei requisiti di cui all'art. 3 del Decreto del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti n. 263/2006;
 - per i raggruppamenti temporanei, dei requisiti di cui all'art. 4 del Decreto del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti n. 263/2006
 - per i prestatori di servizi di ingegneria ed architettura di cui alla lett. d), comma1, art.46 del Codice, dei requisiti di cui all'art. 4, lett.c) del Decreto del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti n. 263/2006.

e inserisce i sequenti dati:

Per i professionisti singoli

- dati identificativi (indicare nome, cognome, data e luogo di nascita, codice fiscale e residenza, estremi iscrizione ordine)

Per i professionisti associati

- dati identificativi (indicare nome, cognome, data e luogo di nascita, codice fiscale e residenza, estremi iscrizione ordine) di tutti i professionisti associati
- estremi di iscrizione ai relativi albi professionali di cui all'art. 1 del D.M. 263/2016

Per le società di professionisti

- dati identificativi (nome, cognome, data e luogo di nascita, codice fiscale, comune di residenza, ecc.)
 di tutti i soggetti di cui all'art. 80 comma 3, ovvero indica la banca dati ufficiale o di pubblico registro da cui i medesimi possono essere ricavati in modo aggiornato alla data di presentazione della domanda di partecipazione
- estremi di iscrizione ai relativi albi professionali dei soci (o indicazione che tali dati aggiornati sono riscontrabili sul casellario delle società di ingegneria e professionali dell'ANAC)
- organigramma aggiornato di cui all'art. 2 del D.M. 263/2016 (o indicazione che tali dati aggiornati sono riscontrabili sul casellario delle società di ingegneria e professionali dell'ANAC)

Per le società di ingegneria

- dati identificativi (nome, cognome, data e luogo di nascita, codice fiscale, comune di residenza, ecc.) di tutti i soggetti di cui all'art. 80 comma 3, ovvero indica la banca dati ufficiale o di pubblico









- registro da cui i medesimi possono essere ricavati in modo aggiornato alla data di presentazione della domanda di partecipazione
- estremi dei requisiti (titolo di studio, data di abilitazione e n. di iscrizione all'albo professionale) del Direttore Tecnico di cui all'art. 3 del DM 263/2016 (o indicazione che tali dati aggiornati sono riscontrabili sul casellario delle società di ingegneria e professionali dell'ANAC)
- organigramma aggiornato di cui all'art. 3 del D.M. 263/2016 (o indicazione che tali dati aggiornati sono riscontrabili sul casellario delle società di ingegneria e professionali dell'ANAC)

Per i Consorzi Stabili

 dati identificativi (nome, cognome, data e luogo di nascita, codice fiscale, comune di residenza, ecc.)
 di tutti i soggetti di cui all'art. 80 comma 3, ovvero indica la banca dati ufficiale o di pubblico registro da cui i medesimi possono essere ricavati in modo aggiornato alla data di presentazione della domanda di partecipazione

Per i Raggruppamenti Temporanei (dati da fornire per ogni soggetto del Raggruppamento)

- estremi di iscrizione ai relativi albi professionali dei soci (o indicazione che tali dati aggiornati sono riscontrabili sul casellario delle società di ingegneria e professionali dell'ANAC)
- organigramma aggiornato di cui all'art. 2 o all'art.3 del D.M. 263/2016 (o indicazione che tali dati aggiornati sono riscontrabili sul casellario delle società di ingegneria e professionali dell'ANAC)
- inoltre, i raggruppamenti temporanei dichiarano la presenza del giovane professionista, secondo le specifiche di cui al punto 5.4 del Disciplinare di gara (indicare nome, cognome, data di laurea, estremi iscrizione all'albo)
- **8.** di accettare, senza condizione o riserva alcuna, tutte le norme e le disposizioni contenute nella documentazione di gara;
- 9. di giudicare le prestazioni contrattuali realizzabili;
- **10.** di non partecipare alla gara in più di un'associazione temporanea o consorzio, né contemporaneamente in forma individuale ed in associazione o consorzio;
- 11.di essere informato che, qualora fosse accertata la non veridicità del contenuto delle dichiarazioni ovvero di una delle altre dichiarazioni rese ai fini della partecipazione alla gara in oggetto, il candidato oltre a subire le conseguenze penali del caso, verrà escluso dalla procedura in oggetto o, se risultato aggiudicatario, decadrà dall'aggiudicazione medesima, la quale verrà annullata e/o revocata;
- 12. di essere consapevole che l'eventuale realizzazione, nella gara, di pratiche e/o intese restrittive della concorrenza e del mercato vietate ai sensi della normativa applicabile, ivi inclusi gli articoli 81 e seguenti del Trattato CE e gli articoli 2 e seguenti della legge n. 287/1990, sarà valutata dalla stazione appaltante, nell'ambito delle successive procedure di gara indette dalla medesima amministrazione, al fine della motivata esclusione dalla partecipazione nelle stesse procedure della normativa vigente;
- 13. di essere informato che, qualora fosse accertata la non veridicità del contenuto delle dichiarazioni ovvero di una delle altre dichiarazioni rese ai fini della partecipazione alla gara in oggetto, il candidato oltre a subire le conseguenze penali del caso, verrà escluso dalla procedura in oggetto o, se risultato aggiudicatario, decadrà dall'aggiudicazione medesima, la quale verrà annullata e/o revocata;
- 14. di essere consapevole che l'eventuale realizzazione, nella gara, di pratiche e/o intese restrittive della concorrenza e del mercato vietate ai sensi della normativa applicabile, ivi inclusi gli articoli 81 e seguenti del Trattato CE e gli articoli 2 e seguenti della legge n. 287/1990, sarà valutata dalla stazione appaltante, nell'ambito delle successive procedure di gara indette dalla medesima amministrazione, al fine della motivata esclusione dalla partecipazione nelle stesse procedure della normativa vigente;
- **15.** di accettare, in caso di aggiudicazione e qualora a carico dell'impresa risulti durante la vigenza contrattuale una situazione di non concorrenza contributiva previdenziale, che il pagamento dei corrispettivi dovuti sia subordinato alla regolarizzazione del debito contributivo, fatto salvo comunque, in









caso di mancata regolarizzazione, il diritto alla risoluzione del contratto, ai sensi dell'art. 1456 del Codice civile:

- **16.** di accettare, senza condizione o riserva alcuna, tutte le norme e le disposizioni contenute nella documentazione di gara;
- 17. di essere edotto degli obblighi degli obblighi derivanti dal Codice di comportamento, adottato dalla Stazione Appaltante con DGR n. 90 del 09/03/2021 (pubblicato sul BURC n. 24 del 15/03/2021) e di impegnarsi, in caso di aggiudicazione, ad osservare e a far osservare ai propri dipendenti e collaboratori, per quanto applicabile, il suddetto codice, pena la risoluzione del contratto;
- **18.** di accettare i protocolli di legalità, attraverso la sottoscrizione dei Modello 5/a, 5/b e 5/c Impegno a rispettare il Protocollo di Legalità. La mancata accettazione delle clausole contenute del protocollo di legalità costituisce causa di esclusione dalla gara, ai sensi dell'art. 83-bis del D.Lgs 159/2011;
- 19. nel caso di operatori economici non residenti e privi di stabile organizzazione in Italia, il domicilio fiscale, il codice fiscale e la partita IVA, l'indirizzo di posta elettronica certificata o strumento analogo negli altri Stati Membri, ai fini delle comunicazioni di cui all'articolo 76, comma 5 del Codice inoltre si impegna ad uniformarsi, in caso di aggiudicazione, alla disciplina di cui agli articoli 17, comma 2, e 53, comma 3, del D.P.R. 633/1972 e a comunicare alla stazione appaltante la nomina del proprio rappresentante fiscale, nelle forme di legge;
- **20.** di indicare gli estremi identificativi di seguito riportati: domicilio fiscale; codice fiscale, partita IVA; sede competente Agenzia delle Entrate; sede Provinciale competente per il collocamento obbligatorio per i lavoratori disabili.
- 21. di essere informato che il trattamento dei propri dati avverrà ai sensi e per gli effetti dell'articolo 13 del Regolamento UE 2016/679, e che i dati personali raccolti saranno trattati, anche con strumenti informatici, esclusivamente nell'ambito della presente gara;
- **22.** solo per gli operatori economici ammessi al concordato preventivo con continuità aziendale di cui all'art. 186 bis del R.D. 16 marzo 1942, n. 267, o che abbiano depositato la domanda di cui all'art. 161, sesto comma, del citato RD 267/1942:

dichiarazione attestante quanto segue (rispettivamente e a secondo della fase)

- a) tra la fase di presentazione della domanda di concordato fino all'emissione del decreto di apertura: ad integrazione di quanto indicato nella parte III, sez. C, lett. d) del DGUE, dovranno essere dichiarati gli estremi del provvedimento di autorizzazione a partecipare alle gare, rilasciato dal Tribunale, nonché dichiarazione attestante: di partecipare alla gara in avvalimento e di non partecipare alla gara quale mandataria di un raggruppamento temporaneo di imprese e che le altre imprese aderenti al raggruppamento non sono assoggettate ad una procedura concorsuale ai sensi dell'art. 186 bis, comma 6 del R.D. 16 marzo 1942, n. 267;
- b) dopo l'emissione del decreto di apertura: ad integrazione di quanto indicato nella parte III, sez. C, lett. d) del DGUE, dovranno essere dichiarati gli estremi del provvedimento di autorizzazione a partecipare alle gare rilasciato dal Giudice delegato, nonché dichiarazione attestante: di non partecipare alla gara quale mandataria di un raggruppamento temporaneo di imprese e che le altre imprese aderenti al raggruppamento non sono assoggettate ad una procedura concorsuale ai sensi dell'art. 186 bis, comma 6 del R.D. 16 marzo 1942, n. 267;
- **23.**i dati dei professionisti che espletano l'incarico, ex art. 24, comma 5, come indicato al punto 7 del Disciplinare.

Documentazione a corredo

Il concorrente deve allegare:

1. ai fini delle verifiche attinenti il rispetto della normativa antimafia, dichiarazione sottoscritta digitalmente attestante l'esistenza di eventuali soggetti conviventi anche "more uxorio" con i soggetti previsti









dall'art.85 del D. Lgs. 159/2011, compilando apposito modulo allegato al presente Disciplinare (Dichiarazione Familiari conviventi – **Modello 7**). Qualora l'Impresa sia iscritta alla *White List* potrà essere allegata, in aggiunta alla dichiarazione di cui sopra, copia conforme della comunicazione di avvenuta iscrizione.

- 2. ricevuta di pagamento del contributo a favore dell'ANAC;
- 3. PASSOE:

Si precisa che, nel caso di partecipazione all'appalto in Raggruppamento temporaneo di imprese/consorzi, il PASSOE deve essere firmato congiuntamente da **TUTTE** le mandanti/associate/consorziate PRIMA DI inserirlo nella busta della documentazione amministrativa.

- 4. Scheda identificativa impresa (Modello 3)
- 5. Protocollo di legalità (Modello 5); Impegno a rispettare il protocollo di legalità siglato in data 01.08.2007 tra il Prefetto della Provincia di Napoli e la Stazione Appaltante, di cui alla Delibera di Giunta regionale n. 1601 del 07.09.2007 (B.U.R.C. n. 54/2007),
- 6. Dichiarazione in merito ai requisiti di Idoneità professionale
- 7. Dichiarazione in merito al requisito relativo al Gruppo di Lavoro con relativa tabella esplicativa con i nominativi, la qualifica professionale e gli estremi dell'iscrizione all'Albo del professionista nonché dei relativi curriculum Vitae;
- 8. Dichiarazione e Tabelle esplicative in relazione al requisito di capacità economico e finanziario;
- 9. Dichiarazione e Tabelle esplicative in relazione al requisito capacità tecnica e professionale.
- 10. Pertanto, per i punti 8) e 9), occorre inserire sia nel Fascicolo Virtuale dell'Operatore Economico sia nella busta amministrativa tutta la documentazione (Bilanci, Contratti, Fatture, Verifica progettazione, ecc.) attestante la comprova dei requisiti di capacità economico e finanziario e di quelli tecnici e professionali richiesti dalla lex specialis di gara come da paragrafo 7.6 del presente disciplinare.

Documentazione e dichiarazioni ulteriori per i soggetti associati

L'ulteriore documentazione e le ulteriori dichiarazioni dovranno essere rese con le modalità di seguito elencate.

Documentazione in caso di avvalimento

Il concorrente, per ciascuna ausiliaria, secondo le indicazioni di cui al precedente articolo 10 del Disciplinare:

- 1. il DGUE, a firma dell'ausiliaria;
- 2. la dichiarazione di avvalimento;
- 3. il contratto di avvalimento;
- 4. il PASSOE dell'ausiliaria.

Documentazione ulteriore per i soggetti associati

- a. Per i raggruppamenti temporanei già costituiti:
 - copia del mandato collettivo irrevocabile con rappresentanza conferito alla mandataria per atto pubblico o scrittura privata autenticata;
 - dichiarazione in cui si indica, ai sensi dell'art. 48, comma 4 del Codice, le parti della fornitura, ovvero la percentuale in caso di forniture indivisibili, che saranno eseguite dai singoli operatori economici riuniti o consorziati.
- b. Per i consorzi ordinari o GEIE già costituiti:









- copia dell'atto costitutivo e statuto del consorzio o GEIE, in copia autentica, con indicazione del soggetto designato quale capofila;
- dichiarazione sottoscritta dalle parti del servizio/fornitura, ovvero la percentuale in caso di servizi/forniture indivisibili, che saranno eseguite dai singoli operatori economici consorziati.
- c. Per i raggruppamenti temporanei o consorzi ordinari o GEIE non ancora costituiti:
 - dichiarazione rese da ciascun concorrente, attestante:
 - o l'operatore economico al quale, in caso di aggiudicazione, sarà conferito mandato speciale con rappresentanza o funzioni di capogruppo;
 - l'impegno, in caso di aggiudicazione, ad uniformarsi alla disciplina vigente con riguardo ai raggruppamenti temporanei o consorzi o GEIE ai sensi dell'art. 48 comma 8 del Codice conferendo mandato collettivo speciale con rappresentanza all'impresa qualificata come mandataria che stipulerà il contratto in nome e per conto delle mandanti/consorziate;
 - dichiarazione in cui si indica, ai sensi dell'art. 48, comma 4, del Codice, le categorie dei lavori che saranno eseguite dai singoli operatori economici riuniti o consorziati.
- d. Per le aggregazioni di reteisti:

se la rete è dotata di un organo comune con potere di rappresentanza e soggettività giuridica:

- copia autentica o copia conforme del contratto di rete, redatto per atto pubblico o scrittura privata autenticata, ovvero per atto firmato digitalmente a norma dell'art. 25 del D.lgs. 82/2005, con indicazione dell'organo comune che agisce in rappresentanza della rete;
- dichiarazione, sottoscritta dal legale rappresentante dell'organo comune, che indichi per quali imprese la rete concorre;
- dichiarazione che indichi le categorie dei lavori, che saranno eseguite dai singoli operatori economici aggregati in rete.
- e. Per le aggregazioni di imprese aderenti al contratto di rete:
 - se la rete è dotata di un organo comune con potere di rappresentanza ma è priva di soggettività giuridica:
 - copia autentica del contratto di rete, redatto per atto pubblico o scrittura privata autenticata, ovvero per atto firmato digitalmente a norma dell'art. 25 del D.lgs. 82/2005, recante il mandato collettivo irrevocabile con rappresentanza conferito alla impresa mandataria; qualora il contratto di rete sia stato redatto con mera firma digitale non autenticata ai sensi dell'art. 24 del D.lgs. 82/2005, il mandato nel contratto di rete non può ritenersi sufficiente e sarà obbligatorio conferire un nuovo mandato nella forma della scrittura privata autenticata, anche ai sensi dell'art. 25 del D.lgs. 82/2005;
 - dichiarazione che indichi le categorie dei lavori che saranno eseguite dai singoli operatori economici aggregati in rete.
- f. Per le aggregazioni di imprese aderenti al contratto di rete: se la rete è dotati di un organo comune privo del potere di rappresentanza o se la rete è sprovvista di organo comune, ovvero, se l'organo comune è privo dei requisiti di qualificazione richieste, partecipa nelle forme del raggruppamento temporaneo di imprese costituito o costituendo.

In caso di raggruppamento temporaneo di imprese costituito:

- copia del contratto di rete;
- copia del mandato collettivo irrevocabile con rappresentanza conferito alla mandataria;
- dichiarazione delle parti del servizio/fornitura, ovvero la percentuale in caso di servizi/forniture indivisibili, che saranno eseguite dai singoli operatori economici aggregati in rete.

In caso di raggruppamento temporaneo di imprese costituendo:









- copia del contratto di rete;
- dichiarazioni, rese da ciascun concorrente aderente all'aggregazione di rete, attestanti:
 - o a quale concorrente, in caso di aggiudicazione, sarà conferito mandato speciale con rappresentanza o funzioni di capogruppo;
 - o l'impegno, in caso di aggiudicazione, ad uniformarsi alla disciplina vigente in materia di raggruppamenti temporanei;
 - le parti del servizio o della fornitura, ovvero la percentuale in caso di servizi/forniture indivisibili, che saranno eseguite dai singoli operatori economici aggregati in rete.

17. CONTENUTO DEL PLICO "BUSTA B - OFFERTA TECNICO - ORGANIZZATIVA"

Il plico telematico "BUSTA B - OFFERTA TECNICO - ORGANIZZATIVA" contiene, a pena di esclusione, la documentazione relativa all'offerta tecnica, strutturata secondo quanto previsto nel presente articolo.

L'offerta tecnica deve rispettare le caratteristiche minime stabilite nell'Avviso e nel presente disciplinare, pena l'esclusione dalla procedura di gara.

L'operatore economico indica, ai sensi dell'art. 45, comma 4, del Codice, il nome e le qualifiche professionali delle persone fisiche incaricate di fornire la prestazione relativa allo specifico contratto.

L'offerta tecnica deve essere sottoscritta dal legale rappresentante del concorrente o da un suo procuratore.

L'offerta tecnica costituisce specifica obbligazione contrattuale dell'operatore economico. Nessun compenso o rimborso di sorta sono dovuti per la predisposizione dell'offerta tecnica.

L'offerta tecnica dovrà essere sottoscritta digitalmente, a pena di esclusione secondo le modalità indicate per la sottoscrizione della domanda di partecipazione, secondo quanto riportato al precedente comma 16.1 del Disciplinare. L'offerta tecnica deve essere priva, a pena di esclusione della gara, di qualsivoglia indicazione (diretta e/o Indiretta) all'offerta economica.

Qualora si riscontri la carenza di una o più firma/e digitale/i sulla Documentazione tecnica, stante anche l'utilizzo da parte della Stazione Appaltante di una Piattaforma Telematica che assicura la provenienza delle offerte presentate, si procederà a verificare la riconducibilità dell'offerta tecnica all'operatore economico partecipante alla procedura, in forma singola o aggregata.

In caso di esito negativo della suddetta verifica, l'operatore economico sarà escluso dalla procedura.

Si ricorda che, ove siano presenti i Progettisti indicati, essi non sono considerati quali operatori economici concorrenti, pertanto non dovranno sottoscrivere l'offerta tecnica. Non dovranno sottoscrivere l'offerta tecnica neanche i progettisti facenti parte dello staff di progettazione dell'operatore economico che sia in possesso della SOA in progettazione e costruzione.

L'offerta tecnica deve rispettare le caratteristiche minime stabilite nel Progetti posti a base di gara, pena l'esclusione dalla procedura di gara, nel rispetto del principio di equivalenza di cui all'articolo 68 del Codice dei Contratti.

L'offerta tecnica non può prevedere varianti al progetto posto a base di gara, fatta eccezione per i miglioramenti allo stesso, in funzione degli elementi di valutazione di cui al presente Disciplinare.

A pena di esclusione, l'offerta tecnica dovrà inoltre rispettare le seguenti prescrizioni:

non possono essere proposte:

- migliorie su elementi diversi rispetto a quelli indicati nei criteri di valutazione delle offerte, nel rispetto del progetto posto a base di gara;
- soluzioni tecniche che necessitano di una nuova verifica ex articolo 26 del Codice dei Contratti e una nuova validazione del progetto;









- soluzioni che siano in contrasto con autorizzazioni, pareri o altri atti di assenso, comunque denominati, già espressi con atti pubblici o recepiti in questi, o con prescrizioni imposte negli stessi atti di assenso, oppure in contrasto con gli strumenti di pianificazione urbanistica, territoriale o paesaggistica o con altri vincoli inderogabili se non già oggetto di deroghe già acquisite e contenute nella progettazione a base di gara;
- opere in aree diverse a quelle previste nel progetto posto a base di gara nonché modifiche delle aree da occupare;
- riduzione dei requisiti prestazionali e funzionali delle opere come da progetto o che non rispettino i requisiti minimi previsti nel Capitolato e delle Norme Tecniche;
- soluzioni tecniche o prestazionali peggiorative rispetto a quanto previsto dalla documentazione a base di gara;
- soluzioni tra loro alternative, opzioni diverse, proposte condizionate o altre condizioni equivoche o caratterizzate da ambiguità che impediscano una valutazione univoca, anche qualora la scelta tra le diverse soluzioni sia lasciata alla Stazione appaltante;

Le migliorie proposte non potranno comportare alcun maggiore onere, indennizzo, rimborso, adeguamento o altro, a carico della Stazione Appaltante.

L'offerta tecnica, inoltre, deve essere redatta in modo da far percepire e comprendere immediatamente alla Commissione giudicatrice gli scostamenti, le differenze ed ogni altra variazione rispetto al progetto posto a base di gara. L'offerta tecnica, inoltre, non può contenere elementi proposti sotto condizione di variazioni del prezzo, né può comportare alcun maggiore onere, indennizzo, rimborso, adeguamento o altro, a carico della Stazione Appaltante.

L'importo contrattuale determinato in base all'offerta economica resta pertanto invariabile rispetto all'offerta tecnica.

Il verificarsi di una delle condizioni di cui sopra comporta la non ammissibilità dell'offerta tecnica e l'esclusione del relativo offerente.

L'offerta contiene una proposta tecnico-organizzativa che illustra, con riferimento ai criteri e sub-criteri di valutazione indicati al successivo punto, i seguenti elementi:

17.1. Documentazione relativa all'offerta tecnica

A pena di esclusione, l'offerta tecnica dovrà essere composta dalla seguente RELAZIONE UNICA (un unico documento), che illustri le qualifiche dell'offerente e l'adeguatezza dell'offerta, nonché le metodologie proposte per lo svolgimento dell'intervento, dalle quali possano evincersi le prerogative su cui attribuire i punteggi per i criteri di cui al successivo articolo 18:

Si precisa che la documentazione riportata in tabella dovrà essere allegata alla BUSTA B "OFFERTA TECNICO - ORGANIZZATIVA" PER OGNI SINGOLO LOTTO A CUI SI PARTECIPA:

OFFERTA TECNICA	NUMERO MASSIMO DI PAGINE/CARTELLE	PARAGRAFI E SUB PARAGRAFI	NUMERO MASSIMO DI PAGINE PER CIASCUN SUB PARAGRAFO	LIMITI EDITORIALI PER CIASCUN PARAGRAFO
Relazione Unica	Lotto 1 Lotto 2 Lotto 3 Pagg. Vedi successivi paragrafi	A. Professionalità e adeguatezza dell'offerta I sotto paragrafi del Paragrafo a dovranno essere suddivisi sulla base dei relativi sub-criteri A.N, come esplicitato di seguito	Vedi successivi paragrafi	Formato: A4 - testo solo a fronte, in carattere Times New Roman, con dimensione minima del font pari 12, interlinea singola, con numerazione progressiva ed









Escluso copertina ed indice (se presenti) e gli estratti curriculari (max 3 pag).	B. Organizzazione del Cantiere e gestione delle criticità per singolo lotto a cui si partecipa I sotto paragrafi del Paragrafo a dovranno essere suddivisi sulla base dei relativi sub-criteri B.N, come esplicitato di seguito	Vedi successivi paragrafi	univoca delle pagine. A3 – con orientamento orizzontale (per gli elaborati descrittivi)
	C. Metodologia di sviluppo dell'intervento I sotto paragrafi del Paragrafo a dovranno essere suddivisi sulla base dei relativi sub-criteri C.N, come esplicitato di seguito	Vedi successivi paragrafi	
	D. Coerenza e adeguatezza del Gruppo di lavoro in termini di risorse umane messe a disposizione per l'esecuzione delle prestazioni I sotto paragrafi del paragrafo a dovranno essere suddivisi sulla base dei relativi sub-criteri D.N, come esplicitato di seguito	Vedi successivi paragrafi	
	E. Criteri premianti I sotto paragrafi del paragrafo a dovranno essere suddivisi sulla base dei relativi sub-criteri E.N, come esplicitato di seguito	Vedi successivi paragrafi	

Le certificazioni e gli estratti curriculari che verranno allegati nelle pagine finali della relazione non porteranno numero di pagina e non contribuiranno al computo delle pagine previste.

La relazione di cui alla precedente Tabella dovrà:

- essere prodotta nei formati precedentemente indicati, attribuendo una numerazione progressiva ed univoca delle pagine e riportando su ciascuna di essa il numero della pagina ed il numero totale di pagine (ad esempio, pag. 3 di 25);
- recare in ciascuna pagina il CIG, il CUP, il titolo dell'intervento, e la denominazione dell'operatore che presenta l'offerta;
- essere firmata digitalmente dal legale rappresentante dell'operatore economico o da altro soggetto munito dei necessari poteri, secondo le indicazioni fornite precedentemente.

Si precisa che il contenuto delle pagine successive al limite massimo indicato nella Tabella precedente per l'intera relazione non sarà preso in considerazione dalla Commissione ai fini della valutazione dell'offerta tecnica.

Il concorrente, qualora lo ritenga necessario, è tenuto ad indicare analiticamente le parti della documentazione presentata che ritiene coperte da riservatezza, indicandone le motivazioni, con riferimento a marchi, know-how, brevetti ecc.

Le offerte presentate dai concorrenti devono essere concrete e non costituire "suggerimenti" per l'Amministrazione; pertanto, anche formule generiche utilizzate dal concorrente quali: "si potrebbe" oppure "si propone" o simili sono da intendersi quali veri e propri impegni di realizzazione da parte del concorrente.

Si rammenta che, nell'offerta tecnica, pena l'esclusione, non dovrà essere riportata alcuna valorizzazione idonea ad anticipare i contenuti dell'offerta economica.









18. CONTENUTO DEL PLICO TELEMATICO "OFFERTA ECONOMICA"

Nella **BUSTA – OFFERTA ECONOMICA**, redatta preferibilmente utilizzando il **MODELLO 6 allegato**, devono essere contenute, ai sensi dell'art. 95, comma 10, del D.Lgs. 50/2016:

C. OFFERTA ECONOMICA PER I LAVORI (16 punti):

- ➤ 1- Ribasso percentuale sull'importo dei lavori posto a base di gara, espresso in cifre ed in lettere con massimo tre cifre decimali dopo la virgola. In caso di discordanza tra le due indicazioni prevarrà l'indicazione in lettere:
- ➤ l'indicazione in cifre ed in lettere dell'importo degli oneri della sicurezza cosiddetti aziendali, aggiuntivi a quanto previsto da PSC ai sensi dell'art. 95, comma 10, del Codice;
- > l'indicazione dei propri costi della manodopera ai sensi dell'art. 95, comma 10, del Codice.
- computo metrico estimativo derivato dal ribasso offerto in cui siano evidenziate da un lato le lavorazioni e forniture migliorative, a parità di costo, rispetto a quelle a base di gara e, dall'altro, le lavorazioni integrative presentate dal concorrente in sede di offerta tecnica, che saranno realizzate senza aggravio di spesa per la Stazione appaltante.

C. OFFERTA ECONOMICA PER I SERVIZI DI INGEGNERIA E ARCHITETTURA (4 PUNTI):

➤ 2 - Ribasso percentuale unico sull'importo dei servizi di ingegneria e architettura a base di gara, espresso in cifre ed in lettere con massimo tre cifre decimali dopo la virgola. In caso di discordanza tra le due indicazioni prevarrà l'indicazione in lettere;

Si evidenzia che l'operatore economico intenzionato alla partecipazione, accetta in modo incondizionato l'applicazione del ribasso percentuale UNICO offerto accettando totalmente le eventuali problematiche insorgenti nei contesti in cui si viene chiamati ad operare e non prevedibili in fase di gara.

A pena di esclusione, l'offerta deve essere firmata digitalmente, dal legale rappresentante del concorrente o da un suo procuratore. Nel caso di concorrenti associati, l'offerta dovrà essere sottoscritta, digitalmente, con le modalità indicate per la sottoscrizione della domanda come previsto nel presente disciplinare.

Sono inammissibili le offerte economiche che superino l'importo a base d'asta.

L'offerta economica non dovrà in alcun modo essere condizionata o redatta in modo indeterminato.

Si precisa inoltre quanto segue:

- l'importo dei COSTI DELLA MANODOPERA indicato dovrà, a pena di esclusione, essere ricompreso nel PREZZO OFFERTO come sopra determinato al precedente punto 1, ai fini dell'attendibilità e affidabilità dell'offerta;
- il costo orario della manodopera impiegata nelle lavorazioni non potrà essere inferiore ai minimi salariali retributivi indicati nelle apposite tabelle ministeriali per il settore produttivo in cui rientrano le lavorazioni medesime. In caso di condizioni particolarmente favorevoli di cui gode l'offerente, derivanti da norme, leggi speciali, condizioni praticate con riferimento al domicilio dell'Impresa, che portino alla riduzione del costo orario della manodopera, l'operatore dovrà indicare le relative motivazioni e produrre la documentazione necessaria a dimostrare il possesso delle suddette condizioni favorevoli. Non saranno comunque prese in considerazione quantità orarie di impiego della manodopera riferibili semplicemente a presunti livelli di produttività eccezionali della manodopera stessa. Per "produttività eccezionali" si intende capacità lavorative personali del singolo prestatore d'opera o della squadra a prescindere dall'utilizzo di tecnologie particolari o innovative;

Il concorrente dovrà inoltre rendere le "DICHIARAZIONI A CORREDO DELL'OFFERTA", ovvero dichiarare:









- di aver preso conoscenza e accettato tutte le circostanze generali e speciali che possono interessare l'esecuzione dell'appalto e che di tali circostanze ha tenuto conto nella determinazione del prezzo offerto, ritenuto remunerativo;
- di aver preso conoscenza delle condizioni contrattuali e degli oneri compresi quelli eventuali relativi in materia di sicurezza, di assicurazione, di condizioni di lavoro e di previdenza e assistenza in vigore nel luogo dove devono essere svolte le prestazioni e che di tali condizioni ha tenuto conto nella determinazione del prezzo offerto, ritenuto remunerativo;
- che la propria offerta sarà irrevocabile e resterà immutata sino al 180° (centottantesimo) giorno successivo alla data di scadenza del termine stabilito per la presentazione delle offerte;
- che la propria offerta non vincolerà in alcun modo la Stazione Appaltante.

Qualora si riscontri la carenza di una o più firma/e digitale/i sulla Documentazione economica, stante anche l'utilizzo da parte della Centrale Acquisti della Stazione Appaltante di una Piattaforma Telematica che assicura la provenienza delle offerte presentate, si procederà a verificare la riconducibilità dell'offerta economica all'operatore economico partecipante alla procedura, in forma singola o aggregata. In caso di esito negativo della suddetta verifica, l'operatore economico sarà escluso dalla procedura.

19. CRITERIO DI AGGIUDICAZIONE E MODALITÀ DI CONCLUSIONE DELL'ACCORDO QUADRO

L'appalto è aggiudicato in base al criterio dell'offerta economicamente più vantaggiosa individuata sulla base del miglior rapporto qualità/prezzo, ai sensi dell'art. 95, comma 2, del Codice.

Tutti gli Appalti Specifici saranno stipulati "a corpo".

La valutazione dell'offerta tecnica e dell'offerta economica sarà effettuata in base ai seguenti punteggi:

	PUNTEGGIO MASSIMO
Offerta Tecnica	80
Offerta Economica	20
TOTALE	100

Criteri di valutazione dell'offerta tecnica per il tre Lotti in gara

19.1. <u>Criterio (a) professionalità e adeguatezza dell'offerta relativa alla progettazione esecutiva per i 3 lotti in gara</u>

Il punteggio è attribuito sulla base dei sub criteri di valutazione di seguito elencati per ogni singolo lotto in gara con la relativa ripartizione dei punteggi.

La professionalità e adeguatezza dell'offerta sarà desunta dai servizi svolti relativi a n. 2 interventi ritenuti dal concorrente significativi della propria capacità a realizzare la prestazione sotto il profilo tecnico, scelti fra interventi qualificabili affini, in termini di complessità e dimensioni, a quelli oggetto dell'affidamento (Schede illustrative).

Il concorrente dovrà produrre la documentazione utile ad illustrare gli interventi significativi svolti, attinenti alle opere oggetto di incarico per importo, tipologia e complessità dei lavori cui si riferisce il servizio di progettazione esecutiva per ogni singolo lotto, secondo i criteri desumibili dalle tariffe professionali (uno per ciascun ID opere di cui all'allegato al Decreto ministeriale 17 giugno 2016).

I contenuti descritti nelle schede dovranno consentire di valutare la qualità dei servizi già svolti dal concorrente, sotto il profilo tecnico, tecnologico e funzionale e dal punto di vista dell'inserimento ambientale e paesaggistico.









Per il sub criterio A.N(L1) saranno considerate migliori quelle offerte che evidenzino l'adeguatezza, in termini tecnico-economici, dei servizi analoghi a quelli oggetto dell'appalto, in relazione al costo complessivo dell'intervento per singolo Lotto e alla rilevanza ambientale delle opere in contesti territoriali complessi caratterizzati da un elevato grado di interferenze tra le diverse infrastrutture e da un insieme di progetti a carattere ambientale.

SUBCRITERI A.N (L1) - Professionalità e adeguatezza dell'offerta LOTTO 1 (Punti Tot. 8)

Sub-criteri di valutazione	Pagine	Punteggio Q	Punteggio Max
A.1.(L1) – Professionalità e adeguatezza dell'offerta per la S.03	4 pag. A4 + 1 pag. A3	1	
A.2.(L1) - Professionalità e adeguatezza dell'offerta per la S.05	4 pag. A4 + 1 pag. A3	1	
A.3.(L1) - Professionalità e adeguatezza dell'offerta per la D.02	4 pag. A4 + 1 pag. A3	1	
A.4.(L1) - Professionalità e adeguatezza dell'offerta per la D.05	4 pag. A4 + 1 pag. A3	1	
A.5.(L1) – Professionalità e adeguatezza dell'offerta per la IA.01	4 pag. A4 + 1 pag. A3	1	
A.6.(L1) – Professionalità e adeguatezza dell'offerta per la IA.04	4 pag. A4 + 1 pag. A3	1	8
A.7.(L1) - Professionalità e adeguatezza dell'offerta per la IB.12	4 pag. A4 + 1 pag. A3	1	
A.8.(L1) – Professionalità e adeguatezza dell'offerta per la P.03	4 pag. A4 + 1 pag. A3	1	

SUB-CRITERI A.N (L2) - Professionalità e adeguatezza dell'offerta (LOTTO 2) (Punti Tot. 8)

Sub-criteri di valutazione	Pagine	Punteggio Q	Punteggio Max
A.1.(L2) – Professionalità e adeguatezza dell'offerta per la S.03	4 pag. A4 + 1 pag. A3	3	
A.4.(L2) – Professionalità e adeguatezza dell'offerta per la D.05	4 pag. A4 + 1 pag. A3	3	8
A.6.(L2) – Professionalità e adeguatezza dell'offerta per la IA.04	4 pag. A4 + 1 pag. A3	2	

SUBCRITERI A.N (L3) - Professionalità e adeguatezza dell'offerta (LOTTO 3) (Punti Tot. 8)

Sub-criteri di valutazione	Pagine	Punteggio Q	Punteggio Max
A.1.(L3) – Professionalità e adeguatezza dell'offerta per la S.03	4 pag. A4 + 1 pag. A3	2	
A.4.(L3) – Professionalità e adeguatezza dell'offerta per la D.05	4 pag. A4 + 1 pag. A3	2	
A.6.(L3) – Professionalità e adeguatezza dell'offerta per la IA.04	4 pag. A4 + 1 pag. A3	2	8
A.7.(L3) – Professionalità e adeguatezza dell'offerta per la IB.12	4 pag. A4 + 1 pag. A3	2	

La Commissione giudicatrice valuterà ed attribuirà per ogni singolo Lotto i punteggi in funzione:

- della tipologia servizio svolto;
- della completezza e del grado di dettaglio;
- dell'esperienza acquisita dal concorrente nel rispetto dei criteri ambientali minimi (CAM).
- nelle tavole in formato non superiore al tipo A3, in cui potranno essere allegati, grafici e quant'altro il candidato ritenga idoneo a documentare la propria professionalità e adeguatezza.

Dalla documentazione prodotta per il SINGOLO SUB CRITERIO dovrà risultare:

- l'oggetto del servizio eseguito;
- l'effettiva attività svolta, oppure, quando l'intervento sia stato eseguito in raggruppamento con altri soggetti, indicare la sola parte effettivamente eseguita, specificandone il rapporto percentuale rispetto al totale dell'intervento, oltre che la quota economica di concorrenza;
- il nominativo del committente;
- il relativo periodo temporale di espletamento (dalla data del contratto alla data dell'ultimo atto di approvazione);









- l'avvenuta validazione del progetto da parte della committenza, oppure, se il committente è un soggetto privato, l'avvenuta realizzazione del progetto.

19.2. Criterio (b) organizzazione del cantiere e gestione delle criticità per i 3 lotti in gara

SUB-CRITERI B.1.N (L1/L2/L3): Organizzazione generale del cantiere LOTTO 1 - 2 - 3 (Punti Tot. 16)

Il concorrente dovrà illustrare, nel dettaglio, le modalità operative che si intendono proporre al fine di migliorare il sistema di cantierizzazione:

Sub-criteri di valutazione	Pagine	Punteggio Q	Punteggio Max
B.1.1 Organizzazione operativa, intesa come capacità di ottimizzare l'organizzazione dei cantieri in riferimento ad ognuna delle Categorie SOA di cui è composto l'appalto in particolare riferendosi ai singoli interventi previsti.	12 pag. A4 + 4 pag. A3	8	
B.2.2 Organizzazione operativa del cantiere intesa come ottimizzazione e sviluppo del cantiere secondo logiche lineari/consecutive oppure simultanee, ovvero mediante sovrapposizione ed apertura di più fronti di lavori in contemporanea, anche su n. 3 turni lavorativi, anche al fine di consentire eventuali rilasci progressivi delle aree. Mediante presentazione di cronoprogramma.	10 pag. A4 + 2 pag. A3	5	16
B.2.3 Informazione e comunicazione: Proposte tecniche migliorative relative alla messa a disposizione, per tutta la durata dell'appalto, di un piano di comunicazione al fine di rendere edotti gli abitanti sullo stato di avanzamento dei lavori.	6 pag. A4 + 2 pag. A3	3	

SUB-CRITERI B.2.N (L1/L2/L3): Organizzazione del cantiere con riguardo agli aspetti ambientali LOTTO 1 – 2 – 3 (Punti Tot. 8)

Sarà considerata migliore quell'offerta per la quale la relazione dimostri che la soluzione proposta, in coerenza con quanto riportato nei documenti di gara (Decreto VIA n. 141 del 16/03/2023) e facendo riferimento ai Criteri Ambientali Minimi (CAM) otterrà:

Sub-criteri di valutazione	Pagine	Punteggio Q	Punteggio Max
B.2.1 Ottimizzazione dell'intero ciclo di gestione dei rifiuti prodotti durante le attività di cantiere, in relazione al piano di utilizzo delle terre e rocce da scavo e anche in relazione alle modalità di trasporto degli stessi presso i siti di smaltimento e/o recupero, nonché il destino finale degli stessi rifiuti. Verrà dato maggior rilievo alle offerte che promuoveranno il minor ricorso allo smaltimento in discarica dei rifiuti e/o la loro immissione nel ciclo dell'economia circolare.	6 pag. A4 + 1 pag. A3	5	8
B.2.2 L'utilizzo di mezzi d'opera a basse emissioni acustiche, anche in relazione all'esecuzione di lavori in turnazione notturna; nonché l'utilizzo di attrezzature e mezzi con ridotto rilascio di emissioni in atmosfera, nel rispetto delle normative europee relative ai mezzi NRMM (Non-Road Mobile Machinery);	4 pag. A4 + 1 pag. A3	3	

19.3. Criterio c – metodologia di sviluppo dell'intervento per i 3 lotti in gara

Sarà considerata migliore quell'offerta che sviluppi soluzioni innovative o ad alto contenuto tecnologico, in ottica di Gestione Sostenibile delle Risorse Idriche, per assicurare la sostenibilità sul lungo termine delle infrastrutture in un'ottica di manutenzione predittiva e di fruibilità

Adozione di soluzioni per minimizzare costi e tempi di manutenzione, nel rispetto dei CAM.

Sarà considerata migliore quell'offerta che dimostri accorgimenti progettuali e di tecniche esecutive improntate a principi di sostenibilità ambientale nel rispetto dei seguenti principi:

- a) minimizzazione dell'impiego di risorse non rinnovabili e miglioramento del rendimento energetico;
- b) massimizzazione della manutenibilità;
- c) durabilità dei materiali e dei componenti;
- d) compatibilità tecnica ed ambientale dei materiali;
- e) agevole controllabilità delle prestazioni dell'intervento nel tempo.









A tal fine, la relazione deve illustrare le tecniche costruttive che si intendono adottare in relazione alla qualità e all'efficacia delle misure finalizzate al perseguimento degli obiettivi dell'intervento. In particolare, si valuterà il valore tecnico delle soluzioni adottate per:

LOTTO 1

- Galleria di derivazione con specifico riferimento alla Fresa EPB TPM
- Impianto di potabilizzazione
- Impianto idroelettrico
- Adduttrici potabili ed irrigue

LOTTO 2

Adduttrici potabili ed irrigue

LOTTO 3

- Impianto idroelettrico
- Adduttrici potabili ed irrigue

SUB-CRITERI C.N (L1): Metodologia di sviluppo dell'intervento LOTTO 1 (Punti Tot. 31)

L'O.E. dovrà illustrare

Sub-criteri di valutazione	Pagine	Punteggio Q	Punteggio Max
C.1.L1 - Il concorrente dovrà illustrare le tecniche costruttive e il valore tecnico delle soluzioni proposte per la realizzazione della Galleria di derivazione con specifico riferimento alla Fresa EPB TPM, ai tempi di fornitura e messa in opera, come meglio descritto nel relativo Disciplinare tecnico	6 pag. A4 + 5 pag. A3	8	
C.1.L2 - Il concorrente dovrà illustrare le tecniche costruttive e il valore tecnico delle soluzioni proposte per la realizzazione dell'Impianto di potabilizzazione meglio descritto nel relativo Disciplinare tecnico	5 pag. A4 + 4 pag. A3	5	
C.1.L3 - Il concorrente dovrà illustrare le tecniche costruttive e il valore tecnico delle soluzioni proposte per la realizzazione dell'Impianto idroelettrico meglio descritto nel relativo Disciplinare tecnico	5 pag. A4 + 4 pag. A3	5	
C.1.L4 - Il concorrente dovrà illustrare le tecniche costruttive e il valore tecnico delle soluzioni proposte per la realizzazione delle Adduttrici potabili ed irrigue, degli impianti di sollevamento meglio descritto nel relativo Disciplinare tecnico	5 pag. A4 + 4 pag. A3	5	
C.1.L.5 Servizi di supporto alla procedura espropriative: Indicare le modalità' di organizzazione del servizio evidenziando, in particolare, la struttura tecnica messa a disposizione e la qualificazione delle risorse umane che si prevede di impiegare in grado di minimizzare i tempi di occupazione delle aree e finalizzazione del procedimento. La relazione dovrà' indicare le modalità' di svolgimento del servizio (fino all'ultimazione dello stesso) dalla fase di notifica dei decreti di esproprio ai proprietari, alle immissioni in possesso occupazioni, frazionamento ecc, assistenza per accordi bonari e per la gestione delle commissioni di valutazione ecc	4 pag. A4 + 1 pag. A3	2	31
C.1.L.6 modalità' di realizzazione della progettazione esecutiva e riduzione dei tempi di progettazione del progetto esecutivo: Illustrare la struttura tecnico-organizzativa che intenderà mettere a disposizione per lo svolgimento, lo sviluppo e la gestione del servizio e le sue modalità' di realizzazione anche con riferimento all'utilizzo del BIM. Nell'ambito del tempo massimo complessivo per la realizzazione della progettazione esecutiva indicato nel Capitolato, è' possibile indicare una riduzione complessiva dei tempi di progettazione e proporre un cronoprogramma delle attività' che possa eventualmente prevedere anche una suddivisione della progettazione di un singolo lotto in sub-lotti prestazionali e/o funzionali (ad esempio tratti di fasci tubieri omogenei, ecc) a cui far seguire corrispondenti accordi attuativi di lavori dell'accordo quadro in grado di garantire il rispetto del termine inderogabile di conclusione dei lavori del 30.03.2026 (termine PNRR). Ciò al fine di avviare nel più' breve tempo possibile le lavorazioni temporalmente più' critiche ai fini del rispetto del termine di fine lavori, aumentando il grado di sicurezza dell'intervento rispetto al termine prefissato. Dovrà' essere data evidenza della consistenza e qualità delle risorse umane impiegate per lo sviluppo e la gestione del servizio nelle varie fasi. E' possibile offrire un'assistenza progettuale durante la realizzazione dei lavori per eventuali variazioni che dovessero intervenire durante i lavori.	5 pag. A4 + 4 pag. A3	6	







SUB-CRITERI C.N (L2): Metodologia di sviluppo dell'intervento LOTTO 2 (Punti Tot.31)

L'O.E. dovrà illustrare

Sub-criteri di valutazione	Pagine	Punteggio Q	Punteggio Max
C.2.L1 - Il concorrente dovrà illustrare le tecniche costruttive e il valore tecnico delle soluzioni proposte per la realizzazione delle Adduttrici potabili ed irrigue, degli impianti di sollevamento meglio descritto nel relativo Disciplinare tecnico	8 pag. A4 + 5 pag. A3	23	31
C.2.L.2 Servizi di supporto alla procedura espropriative: Indicare le modalità' di organizzazione del servizio evidenziando, in particolare, la struttura tecnica messa a disposizione e la qualificazione delle risorse umane che si prevede di impiegare in grado di minimizzare i tempi di occupazione delle aree e finalizzazione del procedimento. La relazione dovrà' indicare le modalità' di svolgimento del servizio (fino all'ultimazione dello stesso) dalla fase di notifica dei decreti di esproprio ai proprietari, alle immissioni in possesso occupazioni, frazionamento ecc, assistenza per accordi bonari e per la gestione delle commissioni di valutazione ecc	4 pag. A4 + 1 pag. A3	2	
C.2.L.3 modalità' di realizzazione della progettazione esecutiva e riduzione dei tempi di progettazione del progetto esecutivo: Illustrare la struttura tecnico-organizzativa che intenderà mettere a disposizione per lo svolgimento, lo sviluppo e la gestione del servizio e le sue modalità' di realizzazione anche con riferimento all'utilizzo del BIM. Nell'ambito del tempo massimo complessivo per la realizzazione della progettazione esecutiva indicato nel Capitolato, è' possibile indicare una riduzione complessiva dei tempi di progettazione e proporre un cronoprogramma delle attività' che possa eventualmente prevedere anche una suddivisione della progettazione di un singolo lotto in sub-lotti prestazionali e/o funzionali (ad esempio tratti di fasci tubieri omogenei, ecc) a cui far seguire corrispondenti accordi attuativi di lavori dell'accordo quadro in grado di garantire il rispetto del termine inderogabile di conclusione dei lavori del 30.03.2026 (termine PNRR). Ciò al fine di avviare nel più' breve tempo possibile le lavorazioni temporalmente più' critiche ai fini del rispetto del termine di fine lavori, aumentando il grado di sicurezza dell'intervento rispetto al termine prefissato. Dovrà' essere data evidenza della consistenza e qualità delle risorse umane impiegate per lo sviluppo e la gestione del servizio nelle varie fasi . E' possibile offrire un'assistenza progettuale durante la realizzazione dei lavori per eventuali variazioni che dovessero intervenire durante i lavori.	5 pag. A4 + 4 pag. A3	6	

SUB-CRITERI C.N (L3): Metodologia di sviluppo dell'intervento LOTTO 3 (Punti Tot. 31)

L'O.E. dovrà illustrare

Sub-criteri di valutazione	Pagine	Punteggio Q	Punteggio Max
C.3.L1 - Il concorrente dovrà illustrare le tecniche costruttive e il valore tecnico delle soluzioni proposte per la realizzazione dell'Impianto idroelettrico meglio descritto nel relativo Disciplinare tecnico	6 pag. A4 + 4 pag. A3	12	
C.3.L2 - Il concorrente dovrà illustrare le tecniche costruttive e il valore tecnico delle soluzioni proposte per la realizzazione delle Adduttrici potabili ed irrigue, degli impianti di sollevamento meglio descritto nel relativo Disciplinare tecnico	6 pag. A4 + 4 pag. A3	11	
C.3.L.3 Servizi di supporto alla procedura espropriative: Indicare le modalità' di organizzazione del servizio evidenziando, in particolare, la struttura tecnica messa a disposizione e la qualificazione delle risorse umane che si prevede di impiegare in grado di minimizzare i tempi di occupazione delle aree e finalizzazione del procedimento. La relazione dovrà' indicare le modalità' di svolgimento del servizio (fino all'ultimazione dello stesso) dalla fase di notifica dei decreti di esproprio ai proprietari, alle immissioni in possesso occupazioni, frazionamento ecc, assistenza per accordi bonari e per la gestione delle commissioni di valutazione ecc	4 pag. A4 + 1 pag. A3	2	31
C.3.L.4 modalità' di realizzazione della progettazione esecutiva e riduzione dei tempi di progettazione del progetto esecutivo: Illustrare la struttura tecnico-organizzativa che intenderà mettere a disposizione per lo svolgimento, lo sviluppo e la gestione del servizio e le sue modalità' di realizzazione anche con riferimento all'utilizzo del BIM. Nell'ambito del tempo massimo complessivo per la realizzazione della progettazione esecutiva indicato nel Capitolato, è' possibile indicare una riduzione complessiva dei tempi di progettazione e proporre un cronoprogramma delle attività' che possa eventualmente prevedere anche una suddivisione della progettazione di un singolo lotto in sub-lotti prestazionali e/o	5 pag. A4 + 4 pag. A3	6	









funzionali (ad esempio tratti di fasci tubieri omogenei, ecc) a cui far seguire	
corrispondenti accordi attuativi di lavori dell'accordo quadro in grado di garantire il	
rispetto del termine inderogabile di conclusione dei lavori del 30.03.2026 (termine	
PNRR). Ciò al fine di avviare nel più' breve tempo possibile le lavorazioni	
temporalmente più' critiche ai fini del rispetto del termine di fine lavori,	
aumentando il grado di sicurezza dell'intervento rispetto al termine prefissato.	
Dovrà' essere data evidenza della consistenza e qualità delle risorse umane	
impiegate per lo sviluppo e la gestione del servizio nelle varie fasi . E' possibile	
offrire un'assistenza progettuale durante la realizzazione dei lavori per eventuali	
variazioni che dovessero intervenire durante i lavori.	

19.4. Criterio d - coerenza e adeguatezza del gruppo di lavoro in termini di risorse umane messe a disposizione per l'esecuzione delle prestazioni per i lotti in gara in termini migliorativi rispetto a quanto già previsto al paragrafo 7.3 requisiti gruppo di lavoro singolo lotto

Il concorrente dovrà illustrare la struttura tecnico-organizzativa che intenderà mettere a disposizione per lo svolgimento dell'incarico, dando evidenza della consistenza e qualità delle risorse umane impiegate per lo sviluppo e la gestione delle varie fasi di progettazione e realizzazione. La documentazione presentata dovrà includere la descrizione dell'organigramma di progetto, con l'indicazione dei professionisti che si occuperanno dello svolgimento del servizio, che dovranno coincidere con i Progettisti indicati all'interno del DGUE ai sensi dell'articolo 24, co. 5, del Codice dei Contratti.

L'adeguatezza delle figure professionali indicate sarà valutata in riferimento alla qualificazione professionale e alle principali esperienze analoghe per le tipologie di appalto e del ruolo ricoperto.

SUB-CRITERIO D.1 (L1/L2/L3): Adeguatezza del gruppo di lavoro (LOTTO 1 – 2 - 3) <u>in termini migliorativi rispetto a quanto già previsto al paragrafo 7.3 requisiti gruppo di lavoro singolo lotto</u> 16 pag. A4 + 1 tavole A3 (Punti Tot.9)

L'O.E. dovrà illustrare le figure professionali e le risorse strumentali messe a disposizione per lo svolgimento del servizio, indicando per ciascuna figura del Gruppo di lavoro

Sub-criteri di valutazione	Pagine	Punteggio Q	Punteggio Max
Organigramma della struttura tecnica per l'attività richiesta con il dettaglio dei diversi aspetti specialistici; inoltre, sarà valutata l'organizzazione, con indicazione dei diversi professionisti, nel caso di attivazione contemporanea di più Contratti Attuativi;	4 pag. A4 + 1 pag. A3	3	
Risorse ulteriori che saranno messe a disposizione per lo svolgimento dei servizi e in particolare alla redazione della progettazione con tecnologia BIM e relative certificazioni.	4 pag. A4	3	
Configurazione del gruppo di lavoro secondo quanto presentato dal concorrente (anche mediante la valutazione dei rispettivi curricula sintetici), avendo riguardo ai profili di carattere organizzativo e specialistico coerenti con il servizio da svolgere e della dotazione strumentale in possesso per l'esecuzione del servizio stesso. Si invita a produrre curricula sintetici (max 3 pagine per ciascun curriculum). I Curriculum non saranno conteggiati nel numero complessivo delle pagine	4 pag. A4	3	9

19.5. Criterio e – criteri premianti

SUB-CRITERIO E.1 (L1/L2/L3): Citeri premianti LOTTO 1 – 2 – 3 (Punti Tot. 8)

L'operatore economico dovrà attestare il possesso delle certificazioni riportate nella tabella seguente, in corso di validità. Il concorrente dovrà fornire copia conforme della certificazione posseduta o, in alternativa, fornire l'indicazione univoca del certificato e, ove possibile, le modalità di visualizzazione/prelievo libero presso l'ente certificatore (sito internet, ecc...).

Il punteggio relativo al sub-criterio E.1 sarà attribuito:

- in caso di operatore singolo, verrà attribuito il punteggio Qmax in caso di possesso della relativa certificazione e/o documentazione probante;
- in caso di R.T., G.E.I.E, in misura proporzionale in relazione al numero di soggetti che, all'interno del R.T., G.E.I.E, attestino il possesso di tali Certificazioni e/o documentazione probante;









 in caso di consorzio stabile, in misura proporzionale, in relazione al numero delle consorziate esecutrici operanti nell'esecuzione dell'appalto nonché dell'eventuale operatività del consorzio stesso, che attestino il possesso di tali Certificazioni e/o documentazione probante;

Sub-criteri di valutazione	Pagine	Punteggio Qmax	Punteggio Max
Possesso di un certificato UNI ISO 45001:2018 - Certificazione di Sistemi di gestione per la Salute e Sicurezza sul lavoro - ovvero OHSAS 18001:2007 valido.(SI/NO)		1	
Possesso di un certificato UNI ISO 14001:2015 - Sistema di gestione ambientale(SI/NO)		1	
Possesso di un certificazione ISO 37001:2016 – Certificazione anticorruzione; .(SI/NO)		1	
Criteri di premialità Art. 47 comme 4 e 5 del DL 77/2021 e ss.mm.ii.:			
Possesso di un certificato SA 8000 - Responsabilità sociale dell'Impresa; .(SI/NO)		1	
Impiego di persone con disabilità in quota eccedente l'obbligo minimo di legge .(SI/NO) produrre attestazione con indicazione della quota		1	8
Assenza di verbali di discriminazione di genere Sarà valutata positivamente l'assenza, negli ultimi 3 anni, di verbali di conciliazione extragiudiziale per discriminazione di genere (D.Lgs. 198/08 art.37-41) con Ufficio Consigliera di parità(SI/NO) produrre attestazione		1	
Adozione di un welfare aziendale orientato a fornire sostegno ai giovani dipendenti attraverso i seguenti interventi: -misure idonee a favorire la conciliazione dei tempi di vita e di lavoro (SI/NO) 0,33 punti; -formazione professionale dedicata ai giovani dipendenti con l'attivazione di percorsi formativi specifici per l'inserimento nel contesto aziendale delle nuove figure professionali e per l'aggiornamento costante delle risorse presenti (SI/NO) 0,33 punti -formazione professionale dedicata ai giovani dipendenti con l'attivazione di corsi finalizzativi a promuovere la cybersecirity, l'acquisizione di digital skills e l'utilizzo consapevole e responsabile delle piattaforme digitali (SI/NO) 0,33 punti - produrre documentazione probante		1	
Percentuale di donne in ruoli apicali (Consiglio di Amministrazione, Amministratore e dirigenti) maggiore del 30% (SI/NO) produrre attestazione con indicazione della quota		1	

Resta inteso che gli aspetti tecnico-gestionali dichiarati dal Concorrente in sede di offerta, compresi i documenti presentati secondo le indicazioni di cui al punto 17, utilizzati per la valutazione tecnica della stessa e l'assegnazione del relativo punteggio, costituiranno condizioni contrattuali vincolanti per il Concorrente aggiudicatario.

Il punteggio totale massimo ottenibile è quindi pari a 100 e sarà pari alla somma dei punteggi attribuiti alle componenti Offerta Tecnica ed Offerta Economica. La Commissione formula, a suo insindacabile giudizio, una classifica di merito dei Concorrenti in base al calcolo dell'offerta economicamente più vantaggiosa, effettuata sulla scorta dei pesi attribuiti agli elementi sopra indicati.

La formazione della graduatoria avverrà con l'utilizzo del Metodo aggregativo compensatore.

19.6. Metodo di attribuzione del coefficiente per il calcolo del punteggio per i parametri A,B,C e D

La valutazione delle relazioni relative all'offerta tecnica sarà eseguita con il criterio del confronto a coppie tra le offerte presentate, da parte di ciascun commissario di gara. Qualora le offerte ammesse siano inferiori a tre, e pertanto non sia possibile procedere al confronto a coppie, si procederà con l'attribuzione discrezionale dei singoli coefficienti da parte di ciascun commissario con successiva determinazione della media dei punteggi attribuiti secondo la tabella riportata appresso.

L'attribuzione dei coefficienti per ogni sub-criterio sarà eseguita con il metodo del confronto a coppie: il confronto avviene sulla base delle preferenze accordate da ciascun commissario a ciascuna proposta in confronto con tutti le altre. Ciascun commissario, per ciascun subcriterio, confronta l'offerta di ciascun concorrente indicando quale offerta preferisce e il grado di preferenza, variabile tra 1 e 6 (1 - nessuna preferenza; 2 - preferenza minima; 3 - preferenza piccola; 4 – preferenza media; 5 – preferenza grande; 6 - preferenza massima). Viene costruita una matrice con un numero di righe e un numero di colonne pari al numero dei concorrenti meno uno come nell'esempio sottostante, nel quale le lettere individuano i singoli concorrenti; in ciascuna casella viene collocata la lettera corrispondente all'elemento che è stato preferito con il relativo grado di preferenza e, in caso di parità, vengono collocate nella casella le lettere dei due elementi in confronto, assegnando un punto ad entrambe.









Al termine del confronto, per ciascun sub-criterio, si trasforma la somma dei coefficienti attribuiti dai singoli commissari mediante il "confronto a coppie" in coefficienti variabili tra zero ed uno, attribuendo uno al concorrente che ha ottenuto la somma dei coefficienti piu' alta e agli altri concorrenti un punteggio conseguentemente proporzionale al coefficiente raggiunto;

Qualora le offerte ammesse siano inferiori a tre, e pertanto non sia possibile procedere al confronto a coppie, si procederà con l'attribuzione discrezionale dei singoli coefficienti da parte di ciascun commissario con successiva determinazione della media dei punteggi attribuiti secondo la tabella riportata appresso.

Non sarà applicatala riparametrazione.

L'attribuzione dei punteggi relativi alle singole voci verrà fatta in base ai seguenti giudizi cui corrispondono i seguenti coefficienti percentuali:

Giudizio	Valori	Criterio di giudizio della proposta/del miglioramento
Ottimo	1,0	Si rileva una perfetta corrispondenza fra la proposta del concorrente e le richieste della Stazione Appaltante
Distinto	0,9	La proposta è formulata in maniera completa, con significativi approfondimenti su tutte le tematiche richieste
Buono	0,8	La proposta è formulata in maniera completa, con approfondimenti su alcune delle tematiche richieste
Discreto	0,7	La proposta è formulata rispettando tutti i contenuti minimi previsti, con approfondimenti su alcune delle tematiche richieste
Sufficiente	0,6	La proposta è formulata rispettando tutti i contenuti minimi previsti, ma non effettua alcun approfondimento sulle tematiche richieste
Mediocre	0,4	La tematica è descritta in maniera incompleta in quanto mancano alcuni degli elementi significativi richiesti
Scarso	0,3	La tematica è descritta in maniera incompleta in quanto mancano gli elementi significativi richiesti
Assente	0,0	La proposta non tratta la tematica richiesta

La Commissione calcola all'unanimità il coefficiente unico per ogni elemento esaminato in seguito all'attribuzione dei coefficienti relativi ai suddetti criteri di giudizio.

19.7. Metodo di attribuzione del coefficiente per il calcolo del punteggio per il criterio E e dell'offerta economica

Per il criterio E l'attribuzione dei punteggi e' tabellare sulla base dei subcriteri indicati nella relativa tabella.

Quanto all'offerta economica verrà valutato il ribasso percentuale unico da applicare sui corrispettivi calcolati tramite i parametri di cui al DM 17 Giugno 2016 del Ministero della Giustizia e sui prezzi del Prezzario Regionale dei Lavori Pubblici Anno 2023.

All'elemento "Ribasso" verrà attribuito un coefficiente, variabile da zero ad uno calcolato tramite la seguente formula con interpolazione lineare

Ci = Ra/Rmax

Dove:

Ci = coefficiente attribuito al concorrente i-esimo;

Ra = valore del ribasso offerto del concorrente i-esimo;

Rmax = valore dell'offerta con il ribasso più conveniente.

19.8. Metodo per il calcolo dei punteggi

La Commissione, terminata l'attribuzione dei coefficienti agli elementi qualitativi e quantitativi, procederà, in relazione a ciascuna offerta, all'attribuzione dei punteggi per ogni singolo criterio secondo il seguente metodo aggregativo compensatore, di cui alle linee Guida dell'ANAC n.2/2016, par. VI, n.1.

Il punteggio è dato dalla seguente formula Pi = Cai x Pa + Cbi x Pb + Cni x Pn









Dove:
Pi = punteggio concorrente i;
Cai = coefficiente criterio di valutazione a, del concorrente i;
Cbi = coefficiente criterio di valutazione b, del concorrente i;
Cni = coefficiente criterio di valutazione n, del concorrente i;
Pa = peso criterio di valutazione a;
Pb = peso criterio di valutazione b;
Pn = peso criterio di valutazione n. Non sarà applicatala riparametrazione.

20. SVOLGIMENTO OPERAZIONI DI GARA

Il data 01/08/2023 alle ore 10:00 avrà luogo la prima seduta pubblica presso la sala gare della Centrale Acquisti in via Pietro Metastasio 25/29, 80125 Napoli – Regione Campania - Italia- e vi potranno partecipare i legali rappresentanti/procuratori delle imprese interessate oppure persone munite di specifica delega. In assenza di tali titoli, la partecipazione è ammessa come semplice uditore.

La seduta, per qualsiasi ragione potrà essere realizzata, se necessario, in modalità virtuale via Web e se necessario aggiornata ad altra ora o a giorni successivi, nel luogo, nella data, negli orari e nelle modalità più opportune, che saranno avvisate ai concorrenti a mezzo PEC almeno 2 giorni prima della data fissata. Parimenti le successive sedute pubbliche saranno comunicate ai concorrenti a mezzo PEC almeno 2 giorni prima della data fissata.

La piattaforma consente la pubblicità delle sedute di gara preordinate all'apertura, quali

- della documentazione amministrativa;
- delle offerte tecniche;
- delle offerte economiche.

Il seggio di gara, istituito ad hoc, procederà, nella prima seduta pubblica, alla verifica della documentazione amministrativa. La tempestività della ricezione delle offerte e che le stesse siano composte di Documentazione Amministrativa ed Offerte Tecnica ed Economica è riscontrata dalla presenza nel sistema telematico delle offerte medesime.

La pubblicità delle sedute è garantita mediante collegamento dei concorrenti da remoto al Sistema, tramite la propria infrastruttura informatica alla "Seduta pubblica di Partecipazione", consultabile su https://gare.regione.campania.it/portale/index.php/bandi.

21. VERIFICA DOCUMENTAZIONE AMMINISTRATIVA

Nella prima seduta, il Responsabile della procedura di gara accede al plico dell'operatore economico sbloccando il **fascicolo A - documentazione amministrativa** di ciascun concorrente, al fine di:

- a. alla verifica della ricezione delle offerte inviate per il tramite del Sistema entro la scadenza di cui al paragrafo 14 del presente Disciplinare;
- b. allo sblocco delle offerte e alla constatazione della documentazione amministrativa allegata da ciascun concorrente;

Si precisa che alla seduta di che trattasi potrà assistere un incaricato di ciascuna ditta concorrente con mandato di rappresentanza o procura speciale e munito di un documento attestante i poteri di rappresentare l'Impresa. La presente, quindi, vale anche come convocazione a detta seduta per le ditte che intendono partecipare.









In successiva/e seduta/e riservata/e, il Seggio di Gara deputato alle verifiche di carattere amministrativo, procederà all'esame della documentazione amministrativa presentata dai concorrenti, ed in particolare a:

- 1. verificare la conformità della documentazione amministrativa a quanto richiesto nel presente disciplinare;
- 2. attivare, se del caso, la procedura di soccorso istruttorio di cui al precedente paragrafo 15;
- 3. redigere apposito/i verbale/i relativo/i alle attività svolte;
- 4. adottare il provvedimento che determina le esclusioni e le ammissioni dalla procedura di gara, provvedendo altresì agli adempimenti di cui all'art. 29, comma 1, del Codice.

Ai sensi dell'art. 85, comma 5, primo periodo del Codice, la stazione appaltante si riserva di chiedere agli offerenti, in qualsiasi momento nel corso della procedura, di presentare tutti i documenti complementari o parte di essi, qualora questo sia necessario per assicurare il corretto svolgimento della procedura.

Tale verifica avverrà, ai sensi degli artt. 81 e 216, comma 13 del Codice, attraverso l'utilizzo del Fascicolo Virtuale dell'Operatore Economico (FVOE) come sancito dalla Delibera n. 464/2022, reso disponibile dall'ANAC, o in mancanza trasmessi dall'operatore economico su richiesta della stazione appaltante. Tali Verifiche restano di competenza del Responsabile del Procedimento tramite il profilo associato al soggetto rappresentato "Stazione appaltante" attraverso il Fascicolo Virtuale dell'Operatore Economico (FVOE).

Concluso tali attività, si procederà alla verifica dell'anomalia dell'offerta, secondo quanto indicato al successivo art. 24

La prosecuzione della procedura è limitata ai soli concorrenti ammessi.

22. COMMISSIONE GIUDICATRICE

La commissione giudicatrice è nominata, ai sensi dell'art. 216, comma 12 del Codice, dopo la scadenza del termine per la presentazione delle offerte ed è composta da un numero dispari pari a n.3 (Tre) membri, esperti nello specifico settore cui si riferisce l'oggetto del contratto. In capo ai commissari non devono sussistere cause ostative alla nomina ai sensi dell'art. 77, comma 9, del Codice. A tal fine i medesimi rilasciano apposita dichiarazione alla stazione appaltante. La commissione giudicatrice è responsabile della valutazione delle offerte tecniche ed economiche dei concorrenti e fornisce ausilio al Responsabile della procedura nella valutazione della congruità delle offerte tecniche. La stazione appaltante pubblica, sul profilo di committente, nella sezione "amministrazione trasparente" la composizione della commissione giudicatrice e i curricula dei componenti, ai sensi dell'art. 29, comma 1 del Codice.

23. APERTURA E VALUTAZIONE OFFERTA TECNICA

In seduta pubblica, comunicata ai concorrenti per il tramite del Sistema ovvero via PEC, la Commissione procederà allo sblocco delle "BUSTE TECNICHE" collocate a Sistema e alla constatazione della documentazione inerente all'offerta tecnica ivi contenuta, presentata da ciascun concorrente. In successive sedute riservate, la Commissione procederà:

- a. all'esame dei livelli minimi della fornitura offerti, qualitativi e quantitativi, rispetto a quelli richiesti nella lex specialis:
- b. ove siano rispettati i requisiti minimi, all'attribuzione dei punteggi relativi all'offerta tecnica, secondo i criteri e le modalità descritte ai paragrafi 19.1 e 19.2.

24. APERTURA E VALUTAZIONE OFFERTA ECONOMICA

In seduta pubblica, comunicata ai concorrenti per il tramite del Sistema ovvero via PEC con almeno due giorni di anticipo, la Commissione procederà:

- a. a riferire l'esito delle valutazioni tecniche e a dare lettura dei punteggi relativi alla valutazione delle offerte tecniche ammesse;
- b. allo sblocco delle "BUSTE ECONOMICHE" collocate a Sistema e a dare lettura delle offerte presentate da ciascun concorrente;
- c. ad assegnare, in seduta riservata, i punteggi relativi all'offerta economica, sulla base dei criteri di cui al paragrafo 19.3. La stazione appaltante procederà dunque all'individuazione dell'unico parametro numerico finale (somma del punteggio tecnico ed economico) per la formulazione della graduatoria, ai sensi dell'art. 95, co. 9, del Codice;









- d. all'individuazione delle offerte che appaiano anormalmente basse ai sensi dell'art. 97, co. 3, del Codice;
- e. alla verifica di anomalia, sulle offerte di cui al punto sub d), secondo quanto in merito indicato al paragrafo 21 del presente Disciplinare;
- f. a stilare la graduatoria risultante dalla sommatoria dei punteggi conseguiti per le offerte tecniche ed economiche proponendo l'aggiudicazione in favore del concorrente che ha presentato la migliore offerta

Nel caso in cui le offerte di due o più concorrenti ottengano lo stesso punteggio complessivo, ma punteggi differenti per il prezzo e per tutti gli altri elementi di valutazione, sarà collocato primo in graduatoria il concorrente che ha ottenuto il miglior punteggio sull'offerta tecnica.

Nel caso in cui le offerte di due o più concorrenti ottengano lo stesso punteggio complessivo e gli stessi punteggi parziali per il prezzo e per l'offerta tecnica, si procederà mediante sorteggio in seduta pubblica. In qualsiasi fase delle operazioni di valutazione delle offerte tecniche ed economiche, la Commissione provvede a dare tempestiva comunicazione al RUP dei casi di esclusione, da disporre per:

- l'offerta, per la quale si sia accertato sulla base di univoci elementi, che non è stata formulata autonomamente, ovvero imputabile ad un unico centro decisionale;
- l'inserimento di elementi concernenti il prezzo in documenti contenuti nella Documentazione amministrativa e nell'Offerta Tecnica;
- la presentazione di offerte parziali, plurime, condizionate, alternative nonché irregolari, ai sensi dell'art. 59, comma 3, lett. a), del Codice, in quanto non rispettano i documenti di gara, ivi comprese le specifiche tecniche;
- la presentazione di offerte che, ai sensi dell'art. 59, comma 4, lett. a) e c), del Codice, risultino inammissibili, in quanto la Commissione giudicatrice ha ritenuto sussistenti gli estremi per informativa alla Procura della Repubblica per reati di corruzione o fenomeni collusivi o ha verificato essere in aumento rispetto all'importo a base di gara.

Al verificarsi di uno dei casi di cui sopra esposto:

- il RUP procederà ai sensi dell'art. 76, comma 5, lett. b), del Codice;
- (ove applicabile) la Commissione provvederà a ricalcolare i punteggi già attribuiti alle singole offerte senza modificare i giudizi già espressi.

25. VERIFICA DI ANOMALIA DELLE OFFERTE.

Al ricorrere dei presupposti di cui all'art. 97, comma 3, del Codice, e in ogni altro caso in cui, in base a elementi specifici, l'offerta appaia anormalmente bassa, il RUP, avvalendosi, se ritenuto necessario, della commissione, valuta la congruità, serietà, sostenibilità e realizzabilità delle offerte che appaiono anormalmente basse.

Si procede a verificare la prima migliore offerta anormalmente bassa. Qualora tale offerta risulti anomala, si procede con le stesse modalità nei confronti delle successive offerte, fino ad individuare la migliore offerta ritenuta non anomala. È facoltà della stazione appaltante procedere contemporaneamente alla verifica di congruità di tutte le offerte anormalmente basse.

Il RUP richiede al concorrente la presentazione, per iscritto, delle spiegazioni, se del caso indicando le componenti specifiche dell'offerta ritenute anomale.

A tal fine, assegna un termine non inferiore a quindici giorni dal ricevimento della richiesta.

Il RUP, con il supporto della commissione, esamina in seduta riservata le spiegazioni fornite dall'offerente e, ove le ritenga non sufficienti ad escludere l'anomalia, può chiedere, anche mediante audizione orale, ulteriori chiarimenti, assegnando un termine massimo per il riscontro.

Il RUP esclude, ai sensi degli articoli 59, comma 3, lett. c), e 97, commi 5 e 6. del Codice, le offerte che, in base all'esame degli elementi forniti con le spiegazioni risultino, nel complesso, inaffidabili.

26. AGGIUDICAZIONE DELL'APPALTO E STIPULA DEL CONTRATTO

La Commissione formulerà la proposta di aggiudicazione in favore del concorrente che ha presentato la migliore offerta, chiudendo le operazioni di gara e trasmettendo al RUP tutti gli atti e documenti della gara ai fini dei successivi adempimenti.

Al ricorrere dei presupposti di cui all'art. 97, comma 3, del Codice, per cui si sia resa necessaria verifica di congruità delle offerte anomale, il RUP formulerà la proposta di aggiudicazione in favore del concorrente che ha presentato la migliore offerta ritenuta congrua, ai fini dei successivi adempimenti.









Si procederà all'aggiudicazione anche in presenza di una sola offerta valida, sempre che sia ritenuta congrua e conveniente ai sensi dell'art. 95, co. 12, del Codice.

Ai sensi dell'art. 95, co. 12, del Codice è facoltà della Stazione Appaltante di non procedere all'aggiudicazione della gara qualora nessuna offerta risulti conveniente o idonea in relazione all'oggetto del Contratto o, se aggiudicata, di non stipulare il Contratto.

Prima dell'aggiudicazione, la stazione appaltante procede a:

- richiedere, ai sensi dell'art. 85, co. 5, del Codice, al concorrente cui ha deciso di aggiudicare l'appalto i documenti di cui all'art. 86, ai fini della prova dell'assenza dei motivi di esclusione di cui all'art. 80 (ad eccezione, con riferimento ai subappaltatori, del comma 4) e del rispetto dei criteri di selezione di cui all'art. 83 del Codice. L'acquisizione dei suddetti documenti avverrà attraverso l'utilizzo del sistema Fascicolo virtuale dell'operatore economico - FVOE;
- 2. richiedere laddove non sia stata effettuata la verifica di congruità dell'offerta i documenti necessari alla verifica di cui all'articolo 97, co. 5, lett. d), del Codice;
- 3. verificare, ai sensi dell'art. 95, comma 10, del Codice, il rispetto dei minimi salariali retributivi di cui al sopra citato art. 97, comma 5, lett. d).

La stazione appaltante, previa verifica ed approvazione della proposta di aggiudicazione ai sensi degli artt. 32, comma 5 e 33, comma 1, del Codice, aggiudica l'appalto.

A decorrere dall'aggiudicazione, la stazione appaltante procede, entro cinque giorni, alle comunicazioni di cui all'art. 76, co. 5, lett. a), del Codice.

L'aggiudicazione diventa efficace, ai sensi dell'art. 32, co. 7, del Codice, all'esito positivo della verifica del possesso dei requisiti prescritti di cui al precedente punto 1.

In caso di esito negativo delle verifiche, ovvero di mancata comprova dei requisiti, la stazione appaltante procederà alla revoca dell'aggiudicazione e alla segnalazione all'ANAC. La stazione appaltante aggiudicherà, quindi, al secondo graduato procedendo altresì, alle verifiche nei termini sopra indicati. Nell'ipotesi in cui l'appalto non possa essere aggiudicato neppure a favore del concorrente collocato al secondo posto nella graduatoria, l'appalto verrà aggiudicato, nei termini sopra detti, scorrendo la graduatoria.

La stipulazione del contratto è subordinata al positivo esito delle verifiche previste dalla normativa vigente in materia di lotta alla mafia (D.lgs. 159/2011 c.d. Codice antimafia). Qualora l'Amministrazione Contraente proceda ai sensi degli articoli 88, comma 4-bis, e 92, comma 3, del D.lgs. 159/2011, recederà dal contratto laddove si verifichino le circostanze di cui agli articoli 88, commi 4-bis e 4-ter, e 92, commi 3 e 4, del citato decreto.

Trascorsi i termini previsti dall'art. 92, commi 2 e 3, del D.lgs. 159/2011 dalla consultazione della Banca dati, l'Amministrazione Contraente procede alla stipula del contratto anche in assenza dell'informativa antimafia, salvo il successivo recesso dal contratto laddove siano successivamente accertati elementi relativi a tentativi di infiltrazione mafiosa di cui all'art. 92, comma 4, del D.lgs. 159/2011.

Il contratto, ai sensi dell'art. 32, comma 9, del Codice, non potrà essere stipulato prima di 35 giorni (stand still) dall'invio dell'ultima delle comunicazioni del provvedimento di aggiudicazione ai sensi dell'art. 76, comma 5, lett. a), salvo quanto previsto dal successivo comma 10.

La stipula avrà luogo, ai sensi dell'art. 32, co. 8, del Codice, **entro 60 giorni dall'intervenuta efficacia dell'aggiudicazione,** salvo il differimento espressamente concordato con l'aggiudicatario.

Se pertinente, l'affidatario deposita, prima o contestualmente alla sottoscrizione del contratto di appalto, i contratti continuativi di cooperazione, servizio e/o fornitura di cui all'art. 105, comma 3, lett. c-bis), del Codice.

All'atto della stipulazione del contratto, l'aggiudicatario deve presentare la garanzia definitiva da calcolare sull'importo contrattuale, secondo le misure e le modalità previste dall'art. 103 del Codice. All'atto della stipulazione del contratto, l'aggiudicatario trasmette alla stazione appaltante copia autentica ai sensi dell'art. 18 del D.P.R. 445/2000 della polizza di responsabilità civile professionale prevista dall'art. 24, co. 4, del Codice.

In alternativa, all'atto della stipulazione del contratto, l'aggiudicatario trasmette alla stazione appaltante copia informatica di documento analogico (scansione di documento cartaceo), secondo le modalità previste dall'art. 22, commi 1 e 2, del d.lgs. 82/2005, della polizza di responsabilità civile professionale prevista dall'art. 24, co. 4, del Codice. In tali ultimi casi la conformità del documento all'originale dovrà essere attestata dal pubblico ufficiale mediante apposizione di firma digitale (art. 22, comma 1, del d.lgs. 82/2005) ovvero da apposita dichiarazione di autenticità sottoscritta con firma digitale dal notaio o dal pubblico ufficiale (art. 22, comma 2 del d.lgs. 82/2005).









Ogni successiva variazione alla citata polizza deve essere comunicata alla stazione appaltante ai sensi dell'art. 5 del D.P.R. 7 agosto 2012 n. 137. La polizza si estende anche alla copertura dei danni causati da collaboratori, dipendenti e praticanti. La polizza delle associazioni di professionisti prevede espressamente la copertura assicurativa anche degli associati e dei consulenti. Qualora l'aggiudicatario sia una società, trasmette la polizza di assicurazione di cui all'art. 1, comma 148, della l. 4 agosto 2017 n. 124.

Il Contratto è soggetto agli obblighi in tema di tracciabilità dei flussi finanziari di cui all'art. 3 della L. 13 agosto 2010, n. 136.

Ai sensi dell'art. 105, co. 2, del Codice l'affidatario comunica, per ogni sub-contratto che non costituisce subappalto, l'importo e l'oggetto del medesimo, nonché il nome del sub-contraente, prima dell'inizio della prestazione.

Nei casi di cui all'art. 110, comma 1, del Codice, l'Amministrazione Contraente interpella progressivamente i soggetti che hanno partecipato alla procedura di gara, risultanti dalla relativa graduatoria, al fine di stipulare un nuovo contratto per l'affidamento dell'esecuzione o del completamento del servizio.

Le spese relative alla pubblicazione dell'Avviso e dell'avviso sui risultati della procedura di affidamento, ad esclusione dei costi del concessionario di pubblicità, ai sensi dell'art. 216, comma 11, del Codice e del d.m. 2 dicembre 2016 (GU 25.1.2017 n. 20), sono a carico dell'aggiudicatario e dovranno essere rimborsate alla stazione appaltante entro il termine di sessanta giorni dall'aggiudicazione. L'importo presunto delle spese di pubblicazione è pari a € 5.000,00. La stazione appaltante comunicherà all'aggiudicatario l'importo effettivo delle suddette spese, nonché le relative modalità di pagamento.

Sono a carico dell'aggiudicatario anche tutte le spese contrattuali, gli oneri fiscali quali imposte e tasse - ivi comprese quelle di registro ove dovute - relative alla stipulazione del contratto.

27. ACCESSO AGLI ATTI

L'accesso agli atti di gara ed alla documentazione amministrativa è previsto nel rispetto dei limiti e secondo le modalità di cui all'art. 53 del Codice, nonché nel rispetto della normativa vigente in materia di procedimento amministrativo. L'istanza di accesso dovrà essere adeguatamente motivata in ordine alla sussistenza della titolarità di un interesse diretto, concreto ed attuale in relazione alla documentazione richiesta.

L'accesso potrà essere esercitato allorquando la richiesta abbia ad oggetto la documentazione attestante i requisiti di ammissione ed i provvedimenti della Stazione Appaltante relativi all'esclusione della procedura delle imprese concorrenti, ovvero la loro riammissione; altrimenti, sarà differito alla data successiva all'aggiudicazione.

L'operatore economico indica nella domanda di partecipazione le parti dell'offerta ricoperte da segreti tecnici e commerciali, che, pertanto, non potranno essere diffusi dalla Stazione Appaltante. L'accesso agli atti della procedura di gara può essere effettuando, inviando una specifica richiesta a mezzo pec, o, solo per i concorrenti aventi sede in altri Stati membri, a mezzo strumento analogo, al Responsabile della procedura di gara, come indicato in premessa.

28. DEFINIZIONE DELLE CONTROVERSIE

Per ogni controversia relativa all'esecuzione del presente contratto è competente l'Autorità Giudiziaria presso il foro di Napoli.

Al fine di garantire il buon andamento dell'esecuzione del contratto le parti individuano, quale forma di risoluzione delle controversie alternativa a quella contenziosa, la clausola di preventivo tentativo stragiudiziale di conciliazione qualora, nel corso dell'esecuzione del contratto medesimo, sorga una divergenza che possa condurre ad una controversia tra le parti. È esclusa la compromissione in arbitri.

E' prevista la nomina del Collegio consultivo tecnico, di cui all'art.6 D.L. 16/07/2020, n.76, come modificato dalla legge di conversione 11 settembre 2020, n. 120, dall'art. 51, comma 1, lett. e), n. 1), D.L. 31 maggio 2021, n. 77, convertito, con modificazioni, dalla L. 29 luglio 2021, n. 108, e, successivamente, dall'art. 6-quater, comma 1, lett. a), D.L. 6 novembre 2021, n. 152, convertito, con modificazioni, dalla L. 29 dicembre 2021, n. 233, integrato con D.L. 30 aprile 2022, n. 36, convertito, con modificazioni, dalla L. 29 giugno 2022, n. 79, e con D.L. 27 gennaio 2022, n. 4, convertito, con modificazioni, dalla L. 28 marzo 2022, n. 25, per la rapida risoluzione delle controversie o delle dispute tecniche di ogni natura suscettibili di insorgere nel corso dell'esecuzione del contratto stesso, con tutti i compiti descritti ai commi da 1 a 3 del richiamato art.6 D.L. nonché delle disposizioni di cui all'articolo 5 del medesimo D.L. n.76/2020 nel testo vigente.









29. TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI

I dati raccolti saranno trattati, ai sensi del Reg UE n. 679/2016 e al D. Lgs n. 101/2018, nonché del D. lgs. n. 196/2003 nelle parti ancora vigenti e/o richiamate, esclusivamente nell'ambito della gara regolata dal presente disciplinare di gara.

Il trattamento dei dati verrà effettuato dalla Stazione Appaltante in modo da garantirne la sicurezza e la riservatezza e potrà essere attuato mediante strumenti manuali, informatici e telematici idonei a trattarli nel rispetto delle regole di sicurezza previste dalla legge e/o dai regolamenti interni.

Ai sensi della DGRC 466/2018, il titolare del trattamento dei dati è il Responsabile dell'Ufficio speciale Grandi Opere, con sede in Napoli, Via S. Lucia, 81 Napoli, alla quale ci si potrà rivolgere per esercitare i diritti di cui al D. Lgs n. 101/2018.

Ai sensi e per gli effetti del Regolamento generale sulla protezione dei dati 2016/679, è nominato il DPO dell'Amministrazione Regionale i cui indirizzi sono di seguito riportati: dpo@regione.campania.it, dpo@pec.regione.campania.it